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PSI : Zahteva po predčasnih volitvah 
pomeni «neodgovorno pustolovščino»

Demonstracije v Kopenhagnu

TANASSI 
ALI KISSINGER?

(Komentar iz Rima)
p krizi, ki trka na vrata ita- 

bjanskega. političnega življe- 
V-la, bomo še dolgo razpravlja-

7 v?Tietno do prihodnje po­
mladi, če bo res prišlo — kot 
vse kaže — do sklicanja pred­
časnih volitev. Tokrat je kriza 
•telo nevarna: socialdemokrati, 

nosijo glavno odgovornost 
zn odprtje krize, se igrajo z 
°Qnjem sredi gospodarskega 
Položaja v razsulu in nenehnih 
Prevratniških zarot proti de­
mokraciji, medtem ko vse va­
žnejše družbene reforme še 
vedno čakajo na uresničitev.

Za sedaj lahko rečemo, da 
se nam sedanja kriza dozdeva 
kriza po naročilu: samo pred 
Pekaj dnevi sta Orlandini in 
Tonassi zatrjevala, da prever­
janje ni potrebno in da mora 
jamarjeva vlada ostati na svo­
jem mestu; kar naenkrat pa 
sta spremenila mnenje in z 
amjim napadom na socialiste 
odkrito ustvarila pogoje za 
odprtje krize. Ne moremo mi­
mo ugotovitve, da je do tega 
Prišlo le nekaj dni po Leone- 
jevem obisku v ZDA in po ve­
steh o Kissingerjevih namerah, 
da sproži «prikrito dejavnost», 
katere namen naj bi bil «pre­
prečiti, da Italija postane ko­
munistična».

Zato si je težko predstavlja- 
tt, da ne obstaja nobena zveza 
med Kissingerjevimi načrti in 
Pobudo italijanskih socialde­
mokratov, za katere je znano, 
da so zelo poslušni do wa- 
shingtomke politike. Sicer pa 
tega ne trdimo samo mi. Pred­
stavnik demokrščanske levice 
Berardo Bianco je izjavil: «Ob­
staja bojazen, da Tanassijeva 
sta.lišča odražajo ameriške po­
litične sugestije».

Drugi sum, ki se vsiljuje, je, 
da so hoteli socialdemokrati 
Prehiteti demokrščansko vodil- 
po skupino, katere stališča zad- 
Pjih dni so jasno pokazala, da 
teži k odprtju vladne krize. 
Sicer pa je bil tudi nepričako­
vani korak Andreottija, ki je 
izročil sodstvu dosjeje SID o 
zadnjih poskusih državnega u- 
dara, na splošno tolmačen kot 
Prikrit napad na Rumorjevo 
vlado (ne vemo, če je to storil 
s Fanfanijevim privoljenjem).

V pričakovanju razpleta te 
eksplozivne situacije pa lahko 
že sedaj rečemo — zaradi jas­
nosti — da gre za pobudo čil­
skega tipa, ki ima objektivno 
svoje korenine v Kissingerjevi 
strategiji. Morda pa gre za pr­
va «jamstva», ki jih Američani 
zahtevajo za pomoč italijanske­
mu gospodarstvu?

M. D.

IDANES
Ministrski predsednik Rumor vo­

di posvetovanja s predstavniki le- 
Vosred.nskih strank, da bi ugoto­
vil, ali še obstajajo možnosti, da 
bi preprečili vladno krizo, ki se 
večini opazovalcev zdi neizbežna. 
Včeraj je poslušal stališča demo­
kristjanov in socialdemokratov 
(slednji so mu potrdili oceno, da 
je formula levega centra že pro­
padla), danes pa bo sprejel pred­
stavnike PSI in PRI. Socialisti so 
medtem ostro reagirali na grobi 
napad predsednika PSDI Tanassija 
in ga obtožili, da hoče obnoviti 
«stranko krize». Še posebno pa so 
se soc alisti izreki! proti zahtevi 
po predčasnih volitvrh, ki so jo 
označili kot «neodgovorno pusto­
lovščino»

V Turinu so včeraj prekinili po­
gajanja med kovinarskim sindika­
tom in vodstvom Fiat v zvezi 7 
nameravan m skrčenjem proizvod­
nje. Največja italijanska avtomobil­
ska industri'a namerava izdelati v 
prihod v h štirih mesecih 200.000 
avtomobilov mani. kar pa bi po 
mnenju sindikatov še bolj zaostri­
lo hudo gospodarsko krizo.

Vodstvo Glasbene matice je se­
znanilo tisk s sporedom nove a- 
bonmajske koncertne sezone. Spo­
red obsega devet koncertov / 
bogatim in glede na najavljene 
ansamble in soliste tudi kvalitet­
no zelo visoko zastavljenim re­
pertoarjem. Poleg teh abonmajskih 
koncertov bo Glasbena matica med 
Sezono pripravila tudi izvenabon- 
majske glasbene prireditve in 
gostovanja ter nekaj nastopov na 
slovenskih šolah.

Posvetovanja ministrskega predsednika Rumorja s predstavniki 
levosredinskih strank - Tudi levica PSDI in demokrščanska 
struja «forze nuove» proti predčasnemu razpustu parlamenta

RIM, 2. — Socialisti so danes ostro in odločno odgovorili na 
včerajšnji grobi napad socialdemokratskega predsednika Tanassija in 
označili njegovo zahtevo po razpustu parlamenta in sklicanju pred­
časnih volitev kot «neodgovorno pustolovščino». Ministrski predsed­
nik Rumor pa je začel posvetovanja s predstavniki koalicijskih 
strank, da bi ugotovil, ali še obstajajo možnosti, da bi preprečili 
vladno krizo. Najprej se je sestal s političnim tajnikom KD Fanfani- 
jem, ki sta ga spremljala načelnika parlamentarnih skupin Bartolomei 
in Piccoli, nato pa je sprejel še tajnika PSDI Orlandija in predsed­
nika Tanassija. Sam Tanassi je po sestanku potrdil časnikarjem, da 
po njegovem ni nobene možnosti, da bi ohranili pri življenju vlado 
levega centra. Jutri se bo Rumor posvetoval še s predstavniki 
PSI in PRI.

Danes se je sestal tajniški urad 
PSI, ki se je seveda ukvarjal pred­
vsem z včerajšnjim izpadom social­
demokratskega predsednika Tanas­
sija. Ob koncu sestanka so objavili 
poročilo, ki poudarja, da je vod­
stvo socialistične stranke na svoji 
zadnji seji postavilo zahtevo po 
globokih spremembah usmeritve 
v gospodarski in družbeni politiki, 
brez katerih ni mogoče, da bi PSI 
obdržala vladne odgovornosti.

Tajništvo PSI poudarja, da to

ostaja osrednje vprašanje, ne glede 
na socialdemokratske poskuse, da 
bi izkrivili stališča PSI in ignori­
rali konkretne in realne potrebe, ki 
zanimajo velike delavske množice. 
Tajništvo PSI še posebno poudarja, 
da bi razpust parlamenta nikakor 
ne pomenii rešitve, ampak nasprot­
no neodgovorno pustolovščino. So­
cialistično tajništvo na koncu pou­
darja, da se mora prvenstveno KD 
izreči o socialističnih zahtevah.

Podobne misli vsebuje tudi u- 
vodnik, ki ga bo objavilo jutri gla-
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V ZVEZI Z NAMERAVANIM SKRČENJEM PROIZVODNJE

Prekinjena pogajanja 
med Fiatom in sindikati

FLM obsodila nepopustljivo stališče vodstva podjetja

TURIN, 2. — Pogajanja med vod­
stvom Fiata in predstavniki kovinar­
skega sindikata v zvezi z namerava­
nim skrčenjem proizvodnje avtomobi­
lov zaradi manjšega povpraševanja 
na italijanskem in na mednarodnih 
tržiščih so bila danes prekinjena. Do 
prekinitve je prišlo po novem sreča­
nju, ki je trajalo več kot tri ure, na 
katerem pa so ugotovili, da so sta­
lišča sindikatov in podjetja neusklad- 
Ijiva.

Enotni sindikat kovinarjev FLM je 
v svojem sporočilu o prekinitvi po­
gajanj poudaril, da je nepopustljivo 
stališče predstavnikov avtomobilske 
industrije onemogočilo nadaljevanje 
pogajanj. Zahteva Fiata, po kateri 
naj bi v prihodnjih štirih mesecih 
zmanjšali produkcijo za 200.000 avto­
mobilov ni opravičljiva. Tak ukrep 
bi namreč po mnenju sindikata še 
poslabšal hudo krizo, ki pretresa dr­
žavo. FLM meni tudi, da predstav­
lja linija Fiata hud napad na celotno 
sindikalno gibanje v trenutku, ko je 
angažirano z odprtjem splošnega sin­
dikalnega spora o vprašanjih pokoj­
nin, plač, zaposlovanja in cen. Dele­
gacija FLM je po prekinitvi poga­
janj zaprosila za čimprejšnje sreča­
nje z vsedržavnim tajništvom sindi­
kalne federacije za skupno oceno 
[icložaja in za sproženje skupnih po­
bud na vseh ravneh. Po drugi strani 
pa je FLM potrdila pripravljenost 
po obnovitvi pogajanj v vsakem tre­
nutku, toda le v primeru, da bo vod­
stvo Fiata spremenilo svoje doseda­
nje stališče.

Vodstvo Fiata pa je v svojem po­
ročilu obžalovalo, da je prišlo do pre­
kinitve pogajanj na pobudo sindika­
tov, po drugi strani pa je potrdilo, 
da ne more več odlašati z ukrepi za 
skrčenje proizvodnje. Sklep v tej zve­
zi bo sprejet v prihodnjih dneh, tudi 
brez privoljenja sindikatov.

Andreotti bo poroča! 
poslanski zbornici 
o «dosjejih» SID

RIM, 2. — Obrambni minister An­
dreotti je sporočil predsednikom 
parlamentarnih skupin poslanske 
zbornice, da je pripravljen odgovori­
ti v četrtek, 10. oktobra, na poslan­
ska vprašanja, ki so bila predlože­
na v zvezi z izročitvijo dosjejev vo­
jaške obveščevalne službe sodni ob 
lasti. Na včerajšnjem sestanku na­
čelnikov skupin poslanska zbornice 
so namreč sklenili formalno pozva­
ti vlado, naj končno nudi izčrpna 
pojasnila o zadevi, ki je močno raz­
burila javno mnenje.

Dr. Cortesi novi 
predsednik Alfa Romeo

MILAN, 2. — Dr. Gaetano Corte­
si je bil danes imenovan za pred­
sednika in pooblaščenega upravite­
lja Alfa romeo in Alfa Sud name­
sto dr. Srmanna Guanija, ki je 
pred dnevi podal ostavko iz oseb­
nih razlogov. Novi predsednik Alfa 
romeo je že več let delova' v u- 
stanovah skupine IRI; med drugim 
je Bil nekaj časa predsednik in po­
oblaščali upravitelj tržaške «Ital-

cantieri», leta 1971 pa je bil ime­
novan za pooblaščenega upravitelja 
«F incantieri».

Posvetovanje v Varšavi 
med evropskimi KP

VARŠAVA, 2. — Na pobudo Komu­
nistične partije Italije in Poljske 
združene delavske partije bo od 16. 
do 18. oktobra v Varšavi posvetoval­
no srečanje predstavnikov evropskih 
komunističnih in delavskih strank, 

katerem bodo proučili možnost 
sklicanja vseevropske konference ko­
munističnih partij.

RIM, 2. — Pod predsedstvom mi­
nistra Giolittija se je na sedežu mi­
nistrstva za proračun sestal medmi­
nistrski odbor za gospodarsko na­
črtovanje.

silo PSI «Avanti». List obtožuje Ta­
nassija, da je spregledal huda vpra­
šanja družbenega in političnega bo­
ja in da se je z zahtevo po pred­
časnih volitvah potrdil kot eden naj­
bolj napadalnih, pa tudi najbolj 
neprevidnih predstavnikov «stranke 
krize». Socialisti pa ne bodo na­
sedli provokaciji. Izbira, ki jo je 
treba opraviti v notranji politiki, ni 
med komunizmom in antikomuni­
zmom, kot bi hotel prikazati pred­
sednik PSDI, pač pa med dvema 
gospodarskima politikama: v bistvu 
je treba odločati, ali morajo pre­
našati najhujše breme sedanje go­
spodarske krize delavci, ali pa ne.

Številni socialistični predstavniki j 
so danes ostro obsodili Tanassijev 
napad na PSI. Namestnik tajnika 
Mosca je ugotovil, da skuša Tanas­
si prevzeti vlogo voditelja obnovlje­
ne «stranke krize». Bilo pa bi na­
pačno, ko bi KD izkoristila stališče 
socialdemokratov, da bi se izogni­
la odgovoru na socialistične zahte­
ve, ki so tudi zahteve celotne druž­
be. Predstavnik leve struje PSI Si­
gnorile pa je zanikal, da bi bila 
edina alternativa med nadaljeva­
njem preživele vladne formule in 
predčasnimi volitvami. V parlamen­
tu namreč obstajajo demokratične 
sile, ki so sposobne lotiti se real­
nih problemov krize in nuditi drža­
vi vamo in konstruktivno vodstvo, 
ki bi slonelo na široki demokratič­
ni solidarnosti. Signorile je dodal, 
da bi moral Tanassi raje obrazloži­
ti, kaj se je dejansko zgodilo ja­
nuarja letos, ko je bil obrambni mi­
nister in ko so prevratniške sile iz­
vedle neuspeli poskus državnega u- 
dara.

Tanassijev izpad je sprožil nega­
tivne reakcije tudi v drugih stran­
kah levega centra, in celo v sami so­
cialdemokratski stranki. Vodilna sku­
pina v PSDI soglaša s Tanassijem, 
kot je potrdil danes predsednik so­
cialdemokratskih poslancev Cariglia. 
medtem ko se je leva struja v stran­
ki izrekla proti možnosti sklicanja 
predčasnih volitev. Predstavniki te 
struje so se danes sestali z bivšim 
predsednikom republike Saragatom

Proti možnosti predčasnih volitev 
se je danes izrekla tudi levičarska 
struja KD «forze nuove», ki je obto­
žila Tanassija, da skuša odpreti na 
desni politično krizo. Struja obtožuje 
tudi voditelja PSDI, da si postavlja 
samo vprašanje zavezništev, ne da 
bi upošteval hude gospodarske pro­
bleme ter probleme v zvezi z novi­
mi prevratniškimi poskusi. Predčas­
ne volitve bi nikakor ne mogle re­
šiti sedanje krize, ampak bi potisnile 
državo v kaos.

LIZBONA, 2. — Desničarski pro- 
tirevolucionarji so imeli namen u- 
moriti bivšega predsednika Antonia 
De Sponilo in s (to pretvezo po­
vzročiti upor portugalskega ljudstva. 
O tem je poročal visoki funkcio­
nar portugalske vlade, ki pa je za­
prosil, naj v tisku ne objavijo nje­
govega imena. Zakaj potem ni pri­
šlo do atentata, ali pa je spodletel, 
še ni jasno.

Vlada Vasca Goncalvesa bo sedaj, 
ko je prebrodila politično krizo, ki 
je zajela Portugalsko konec prej­
šnjega tedna, nadaljevala s svojimi 
prizadevanji, da bi privedla državo 
v mirnejše vode. Goncalves je 
pozval portugalsko ljudstvo, naj si 
prizadeva da bi povečalo proiz­
vodnjo in da bi se tako Portugalska 
rešila iz hude gospodarske krize, v 
katero jo je privedla prejšnja. Sa-
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Sporazum o ceni kmetijskih pridelkov

Ob drugi obletnici referenduma, s katerim so se izrekli za vstop v Ev­
ropsko gospodarsko skupnost, je na desettisoče Dancev v Kopenhagnu 
protestiralo proti nadaljnjemu sodelovanju Danske v tej organizaciji. To­
vrstne manifestacije, ki niso samo v Danski, dokazujejo globoko krizo, 
v kateri se nahaja Evropska gospodarska skupnost že več let in ki so 

jo države, ki so vstopile vanjo zadnja leta, še zlasti občutile

SEJA KOMISIJE ZA MEDNARODNA VPRAŠANJA SZDLJ

Ugodna ocena o letošnjih 
manjšinskih konferencah
Seminar na Ohridu in konferenca v Trstu sta dala svojevrsten pri­
spevek h krepitvi sodelovanja, razumevanja in varnosti v Evropi

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 2. — Komisija za 

mednarodno sodelovanje in stike 
zvezne konference socialistične zve­
ze Jugoslavije je na današnji seji 
pozitivno ocenila rezultate letošnje­
ga seminarja svetovne organizaci­
je o nacionalnih manjšinah na Oh­
ridu in konference o istem vpraša­
nju v Trstu.

Seminar na Ohridu je, po oceni 
komisije, dal osnove za širše an­
gažiranje svetovne organizacije za 
zaščito pravic nacionalnih manjšin, 
medtem ko je konferenca v Trstu 
poleg uveljavljanja pravic jugoslo­
vanskih manjšin v Italiji in v Av­
striji dala svojevrstni prispevek h 
krepitvi sodelovanja, razumevanja 
in varnosti v Evropi.

O rezultatih obeh sestankov je 
komisijo izčrpno seznanil član CK 
ZKJ Dimče Belovski, vodja jugo­
slovanske delegacije na obeh med­
narodnih konferencah. Na seji je 
bila sprožena ideja, da se prihod­
nje leto organizira jugoslovansko 
zunanjepolitično posvetovanje o ju­
goslovanskih nacionalnih manjšinah 
v sosednih državah. Sodi se, da bi 
tako posvetovanje prispevalo, da se
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OBVEZA VLADE Zfl ČiMPREJŠNJE SVOBODNE VOLITVE

Po odstopu gen. Spinole se položaj 
v Portugalski postopno normalizira
Velika množica delavcev izpričala svoje zaupanje v gibanje oboroženih 
sil - Odkrita večja količina orožja, namenjenega protirevolucionarjem

LUKSEMBURG, 2. — Medtem ko 
so v Zahodni Nemčiji v teku pro­
testna zborovanja nemških kmetov, 
so se danes v Luksemburgu sesta­
li zunanji ministri in ministri «j 
kmetijstvo devetih držav članic E 
GS. Kaže. da bodo predstavniki go­
spodarske skupnosti uspeh premo­
stiti hudo krizo, v katero je zašla 
«zelena Evropa» po sklepu nem­
ške vlade, da ne ratificira spora­
zuma med kmetijskimi ministri, s 
katerim so zvišali cene kmetijskih 
pridelkov za 5 odst. Nemški mini­
ster za kmetijstvo Ertl, ki se ude 
ležuje sedanjega posvetovanja skup 
no z zunanjim ministrom Genscher-

jem, je kritiziral vso sedanjo orga­
nizacijo, na kateri temelji kmetij­
stvo v evropski skupnosti. Postavil 
ir 'udi tri pogoje, pod katerimi bi 
r, uiška vlada ratificirala sporazum, 
ki so ga dosegli septembra. Pred­
vsem bi morale članice EGS uki 
niti pomoč, ki jo nudijo kmetom, 
nato izvesti podrobno analizo do­
sežkov evropskega kmetijstva in 
končno, upoštevati sedanje zvišanje 
pri določitvi cen za prihodnjo le­
tino.

Z italijanske strani je posegel v 
razpravo minister za kmetijstvo Bi- 
saglia, ki je podal podrobno sliko po­
ložaja, v katerem se nahaja evrop­

sko kmetijstvo. Spregovoril je tudi 
zunanji podtajnik Pedini, ki nado- 
mestuje ministra Mora, in ki je pod­
črtal dejstvo, da so težave, v ka­
terih se nahaja evropsko kmetij­
stvo, tesno ovezane z memetarno 
krizo. Po zadnjih vesteh iz Luksem­
burga kaže, da so zunanji ministri 
in ministri za kmetijstvo dosegli 
sporazum o ceni kmetijskih pridel­
kov. Besedilo sporazuma je baje 
tako, da zadovoljuje nemške zahte 
ve po reviziji kmetijske politiko 
EGS.

(Na sliki: nemški zunanji mini­
ster Genscher ob prihodu na posve 
tovanje).

lazarjeva_ fašistična vlada.
Velika' množica lizbonskih delav­

cev je izrazila svoje zadovoljstvo 
ob porazu reakcionarnih sil s spre­
vodom, ki je šel skozi največjo 
areno v mestu. Delavci so imeli 
transparente, na katerih so bila na­
predna gesla. S tem so hoteli izpri­
čati svoje zaupanje v gibanje o- 
boroženih sil.

Medtem se je general Spinola u- 
maknil v svoje stanovanje v Liz­
boni, pred katero so na njegovo 
zahtevo postavili močno stražo, kar 
lahko razlagamo z vestmi o atenta­
tu na bivšega predsednika republi­
ke. V zvezi s tem je omenjeni 
funkcionar razodel, da je Spinola 
nekaj dni preden je odstopil zahte­
val od državnega sveta, naj ga 
pooblasti, da proglasi v Portugal­
ski obsedno stanje. Svet, v katerem 
je 21 oseb, je njegovo zahtevo za­
vrnil in nekaj dni kasneje je Spi­
nola prepovedal shod «tihe večine», 
reakcionarne skupine, ki je nastala 
po zgledu istoimenih skupin v Ita­
liji in drugod. Po njegovem odsto­
pu so aretirali 58 oseb, ki so bile 
povezana z reakcionarnimi krogi.

Položaj v Lizboni in v drugih 
portugalskih mestih se postopoma 
normalizira. Na cestah ni več blo­
kov, ki so jih postavili socialisti 
in komunisti ob podpori vojske, ka­
terih namen je bil preprečiti pred­
stavnikom «tihe večine», da bi se 
zbrali v glavnem mestu, v dneh, 
ko je kazalo, da je Portugalska na 
robu državljanske vojne.

Največje pričakovanje velja bo- 
dočnim programom Goncalvesove 
vlade, ki bi morala določiti smer­
nice gospodarske politike. Poleg 
tega bo ministrski predsednik moral 
imenovati naslednika ministrov za 
obrambo Firmina Miguela in za 
informacije Osoria, ki sta morala 
odstopiti zaradi tesne povezave z 
bivšim predsednikom Spinolo. Pred­
sednik vlade je obljubil, da bo iz­
vedel program za svobodne volitve, 
ki bi morale biti prihodnjega aprila.

Dnevnik «Diario popular» piše 
danes, da je vojska preiskala sedež 
stranke napredka, v katerem so 
baje našli večjo količino orožja. 
Poleg tega so dobili dokaze, ki pri­
čajo o tem, da je bila stranka na 
tem da kupi 200 mitraljezov, 5.000 
granat 60 minometov, sto samokre­
sov ter večjo količino streliva. Obo­
rožene sile so na sledih nekaterih 
drugih skladišč orožja, namenjenega 
protire volucion ar jem.

Zunanji minister Soares je sinoči 
sklical predstavnike diplomatskega 
zbora in se jim v imenu portugal­
ske vlade oprostil, ker so vojaki v 
soboto preiskali avte nekaterih di­
plomatov namenjenih v Lizbono in 
tako prekršili njihove diplamatske 
privilegije.

Kissinger obišče 
Italijo in Jugoslavijo

NEW YORK, 2. — Ameriški držav­
ni tajnik Henry Kissinger je danes 
v New Yorku uradno izjavil, da bo 
med 23. in 27. oktobrom obiskal Sov­
jetsko zvezo, nakar bo odpotoval v
Indijo, Bangla deš, Pakistan in Afga- --------- -—JV. . ------ - ------------
nistan. Ta del njegovega potovanja se 1 mladina se zavzema za uresničitev

bo zaključil 1. novembra, potem pa 
ho Kissinger obiskal še Iran, Romu­
nijo in Jugoslavijo (kjer se bo usta­
vil en dan in sicer 4. novembra). 5. 
novembra bo v Rimu, kjer bo govoril 
na svetovni konferenci FAO.

V nadaljevanju svojih političnih po­
svetovanj se je ameriški zunanji mi­
nister danes sestal z bivšim cipr­
skim predsednikom Makariom, z i- 
mielskim zunanjim ministrom Allo- 
nom in s švedskim zunanjim mini­
strom Anderssonom. Sestanek s sled­
njim kaže na možnost izboljšave di­
plomatskih odnosov med obema dr­
žavama.

RIM, 2. — Minister za delo Ber­
toldi se je danes sestal s predstav­
niki federacije CGIL, CISL in UIL, s 
katerimi je proučil sindikalne zahteve 
o prevrednotenju pokojnin.

najširši krogi javnih in političnih 
delavcev seznanijo s problemi ju­
goslovanskih manjšin v tujini, ki 
niso majhni, in da bi to vplivalo 
na napredek jugoslovanske politike 
dobrih odnosov s sosednjimi dr­
žavami.

B. B.

Seja predsedstva 
skupščine SFRJ

BEOGRAD 2. — Predsedstvo 
skupščine SFRJ je na današnji raz­
širjeni seji, katere so se udeležili 
med drugimi predsedniki republi­
ških in pokrajinskih skupščin, član 
izvršnega komiteja predsedstva CK 
ZKJ Dobrivoje Vidič, podpredsed­
nik zvezne konference socialistične 
zveze Marin Cetinic, predsedniki 
zveze sindikatov, predsednik zvez­
ne gospodarske zbornice in podpred­
sednik zveznega izvršnega sveta dr. 
Anton Vratuša, razpravljalo o letoš­
nji dejavnosti skupščine SFRJ in u- 
skladilo program dela do konca le­
tošnjega leta.

Po tem programu bo skupščina do 
konca leta analizirala tekoča gospo- 
darska gibanja, proučila ukrepe za 
nadaljnjo stabilizacijo gospodarstva, 
razpravljala o dokumentu o osno­
vah družbeno - gospodarskega raz­
voja in proračuna zveze v 1975. le­
tu ter pričela s proučevanjem do­
kumenta družbenega načrta Jugo­
slavije do 1980. leta in skupno po­
litiko dolgoročnega razvoja Jugosla­
vije do 1985. leta. vštevši pripravo 
za sprejem zakona o družbenem na­
črtovanju.

Poleg tega bo skupščina do konca 
leta razpravljala o več zakon . ki 
morajo biti usklajeni z ustavo. Na 
seji je nadalje sklenjeno, da se v 
skupščini ustanovi uredniška skupi­
na, skupščinska komisija, ki bi pri­
pravljala informacije za delegacije 
o vprašanjih, ki so na dnevnem re­
du in posebna komisija, ki bi pro­
učevala in spremljala problematiko 
obveščanja javnosti in predlagala 
konkretne ukrepe.

BEOGRAD. 2. — Clan predsedstva 
sveta CK ZKJ in tajnik v izvršnem 
komiteju CK ZKJ dr. Aleksander Gr- 
ličkov je danes zaključil svoj obisk 
v Varšavi, kjer se je v okviru pro­
grama sodelovanja med ZKJ in Polj­
sko združeno delavsko partijo ra/go- 
varjal s članom politbiroja in tajni­
kom CK PZDP Janom Czidlakom in 
drugimi visokimi partijskimi funkcio­
narji o vprašanjih razvoja odnosov 
in sodelovanja med obema partija­
ma in državama ter izmenjal misli 
o aktualnih mednarodnih vprašanjih 
in nekaterih vprašanjih širšega pome­
na za mednarodno delavsko gibanje.

PRVI DAN 9. KONGRESA ZVEZE MLADINE SLOVENIJE

Mladina Slovenije se zavzema 
za pravica zi
Obsodba novega napada na pravite koroških Slovencev

MURSKA SOBOTA, 2. — V Mo-, pravic Slovencev, ki žive v sosed-
ravskih Toplicah pri Murski So­
boti se je danes pričel 9. kongres 
Zveze socialistične mladine Slove­
nije. Med številnimi gosti so bili 
tudi predsednik CK ZKS France 
Popit, predsednik RK SZDL Slove­
nije Mitja Ribičič, predsednik Zve­
ze borcev Slovenije Janko Rudolf, 
član sveta federacije Miha Marin­
ko, podpredsednik skupščine SR Slo­
venije Beno Župančič in predsednik 
Zveze mladine Jugoslavije Vladimir 
Maksimovič.

Predsednik republiške konference 
Zveze mladine Slovenije Ljubo Jas- 
nič je v svojem referatu začrtal 
nove smernice delovanja mladinske 
organizacije, dotaknil pa se je tudi 
vprašanja zamejskih Slovencev in 
med drugim dejal:

«Naše meje z Italijo in Avstrijo 
so med najbolj odprtimi mejami v 
Evropi in na svetu in so še vedno 
edinstven primer odprte meje med 
državami z različnimi družbenimi, 
gospodarskimi in političnimi siste­
mi. Naše odnose z nekaterimi so­
sedi pa zdaj bremenijo nekatera 
odprta vprašanja. Predvsem bi rad 
poudaril, da ddi slovenskega naro­
da v teh državah še vedno ne u- 
živajo pravic, ki so jim zagotov­
ljene tudi z mednarodnimi dogovo­
ri. Še vedno smo priča zanikanju 
pravic in celo obstoja manjšin z 
raznimi oblikami diskriminacije, vča­
sih tudi s fizičnimi napadi na pri­
padnike manjšine in njihove usta­
nove. Priča smo nastopom organizi­
rane reakcije nacistov, fašistov, šo­
vinistov z napadi na politiko dobrih 
sosedskih odnosov in na proces spo­
razumevanja v Evropi. Slovenska

njih državah, v skladu z njihovimi 
zahtevami in mednarodnimi dogovo­
ri za razvoj in krepitev zamejskih 
Slovencev na vseh področjih družbe­
nega življenja.»

Vprašanja Slovencev izven meja 
matične domovine se je v razgovoru 
z našim sodelavcem dotaknil tudi 
predsednik SZDL Slovenije Mitja 
Ribičič. Dejal je. da so stališča 
SZDL glede reševanja vseh manjšin­
skih vprašanj znana in da slonijo 
na zahtevi po izvajanju londonske­
ga sporazuma in posebnega statu­
ta, kar zadeva Slovence v Italiji, 
ter državne pogoube za Slovence v 
Avstriji. Poudaril je, da se mora 
krepiti sodelovanje med manjšina­
mi in matičnim narodom ter da 
mora odprta meja spodbujati gospo­
darsko, kulturno in ostalo sodelo­
vanje. Kar pa zadeva italijansko na­
rodnostno skupnost v Jugoslaviji, 
je poudaril, da je njen položaj tako 
v Sloveniji kot v Hrvaški opredeljen 
z ustavami SFRJ in obeh repubiik. 
ki zagotavljajo vse manjšinske pra­
vice.

V zvezi s položajem koroških Slo­
vencev je Mitja Ribičič dejal, da 
je sporazum treh strank o štetju 
manjšine vnesel v odnose z Av­
strijo močno zaskrbljenost. S tem 
sporazumom se diskriminacija na 
škodo Slovencev na Koroškem dvi­
ga na raven vladne politike, kar 
pomeni, da lahko pričakujemo moč­
no povečan vpliv avstrijskih na­
cionalističnih in nacističnih krogov 
na vladno politiko proti izpolnjeva­
nju pravic slovenske narodne skup­
nosti na Koroškem. Edino kar se 
lahko pričakuje je, da ta sporazum 
med strankami ne bo dobil podpore 
demokratičnih sil v Avstriji.

S. S.
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VPRAŠANJE MEDMESTNIH AVTOBUSNIH ZVEZ

Dežela vztraja pri zahtevi 
naj podjetja prekličejo zaporo

Predsednik Camelli se je včeraj sestal s predstav­
niki sindikatov in z odposlanstvom avtoprevoznikov

razilo svoje soglasje s deželnim od-1 ne za kritje stroškov v zvezi s 
borom, da odloži vsako povišanje | prevažanjem šoloobveznih otrok v
prevoznin, kar so socialisti že svoj 
čas zahtevali. Glede na višje cene 
goriva in na višje režijske stro­
ške pri avtoprevozniških podjetjih 
— meni tajništvo PSI — so zahteve 
po višjih prevozninah deloma osno­
vane vendar je nemogoče sprejeti 
njihove spremembe, ne da bi hkrati 
rešili tudi druga vprašanja v okviru 
javnega prometa. Zaradi ostrega 
stališča, ki so ga zavzela koncesij­
ska podjetja, pa deželno tajništvo 
PSI predlaga, naj bi pristojne o- 
blasti rekvirirale avtobuse in jih 
prepustile v režijo krajevnim upra­
vam, kakor se je zgodilo v porde- 
nonski pokrajini.

Na pobudo sindikalnih organizacij 
je bil včeraj v našem mestu pose­
ben sestanek, namenjen vprašanju 
avtoprevozništva. Udeležili so se ga 
predsednik deželnega odbora Co- 
melli, podpredsednik odbora in od­
bornik za načrtovanje in proračun 
De Carli, odbornik za promet Co- 
cianni ter sindikalisti Bravo, Mari- 
nello in Curiale za CISL, Varin za 
CGIL in Trebbi za UIL.

V ospredju je bil seveda pregled 
položaja, ki je nastal v naši de­
želi po sklepu avtoprevoznikov, ki 
vzdržujejo medmestne avtobusne 
zveve, da ob uveljavitvi deželnega 
zakona o preureditvi javnega pro­
meta, ki jim nalaga nova bremena, 
ne da bi jim tudi dopuščal povi­
šanje prevoznin, prekinejo sodelo­
vanje in zaprejo avtobuse v garaže.
Predsednik Comelli je sindikalistom 
dejal, da je deželni odbor ob za­
pori medmestnih avtobusnih zvez 
sklenil odložiti vsak sklep o povi­
šanju tarif, čeprav je povišek o- 
dredil ministrski svet. Povišek av­
tobusnih prevoznin zadeva vse ita­
lijanske dežele, v Furlaniji - Julij­
ski krajini pa naj bi znašal 50% 
v primeri s sedanjimi tarifami.

Predstavniki sindikalnih organiza­
cij so ugotovili, da bi bile prevoz­
nine v naši deželi kljub temu povi­
šku nižje od prevoznin, ki jih uva­
jajo druge dežele v srednji in se­
verni Italiji. To velja zlasti za 
abonente (za delavce in dijake je 
predviden popust 70%), pa tudi na 
splošno bi nova tarifa pomenila za 
koristnike javnih prevoznih sred­
stev obremenitev v razmerju le 5 
lir za prevoženi kilometer. Hkrati 
s tem se z uveljavitvijo nove de­
želne norme na področju prometa re­
šuje — in to je zaenkrat prvi pri­
mer v Italiji —- tudi vprašanje de­
lovne pogodbe za zaposlene delav­
ce, in sicer s tem, da gredo ustrez­
ni stroški v breme podjetnikov.

S tem, da so se odločili za za­
poro — so naglasili sindikalisti — 
pa so avtoprevozniki stopili na pot 
izsiljevanja bodisi deželne skupno­
sti, bodisi same deželne uprave.
Glede poviškov pa so predstavniki 
delavstva poudarili, da jih ni mo­
goče sprejeti, če se hkrati ne pre­
uredi celotno področje javnega pro­
meta, čeprav bi bile nove prevoz­
nine kakor omenjeno nižje od pre­
voznin v drugih italijanskih deželah.

Predsednik Comelli je obvestil 
predstavnike delavcev, da je zdru­
ženje koncesijskih avtoprevoznikov 
(ANAC) zaprosilo za sestanek z naj­
višjimi zastopniki deželne uprave.
Kar zadeva preustroj javnega pro­
meta v Furlaniji - Julijski krajini, 
pa je Comelli poudaril, da bo do 
njega zenesljivo prišlo v razdobju 
prihodnjih petih let.

Pozneje so o vrašanju avtopre­
vozništva v naši deželi razpravljali 
tudi na sestanku med Comellijem in 
predstavniki tovarniških svetov la­
djedelnice Italcantiari iz Tržiča in 
Podgorske predilnice iz Gorice.

Ko sta se predsednik Comelli in 
odbornik za promet Cocianni nato 
sestala z odposlanstvom avtobusnih 
podjetnikov, sta predstavnika de­
želne uprave ponovila zahtevo pa 
takojšnjem preklicu zapore. Hkrati 
s tem sta ponovno navedla točke, 
okrog katerih se lahko razvijejo 
deželna pogajanja in točke, ki so 
s stališča deželne uprave izven 
vsake razprave.

V zvezi z zaporo avtobusnih prog 
je deželno tajništvo PSI sinoči iz-
... ................................................................................. ..ululili.«..«nn............................ ..................m................ ......................................................... ..
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Seje občinskega sveta 
brez predhodnega preverjanja

Zanimiva zahteva PSDI - Že na prvi seji občinskega 
sveta razprava o Stalnem slovenskem gledališču

nim sporočilom pokrajinskega tajniš­
tva stranke in nato na seji načelni­
kov skupin zahtevali odstop odbor­
nikov, ki so prejeli obvestila o ka­
zenskem postopku. O tem se je mno­
go govorilo in so se načeloma s to 
logično zahtevo strinjali vsi sveto­
valci. Pobuda je zanimiva zlasti za­
radi tega, ker je znano, da sta prav 
socialdemokratski občinski odbornik 
Di Gioia in socialdemokratski pokra- 
jinski odbornik Lovero pod udarom 
sodnih preiskav, ki se še niso za 
kjjucile, tako da je vsaka sodba, ali 
celo obsodba, preuranjena. Omenjena 
odtomika bi torej morala prva od­
stopiti na predlog njune stranke. Za­
to se govori o možnosti notranjih 
razčiščevanj v stranki, kar pa zani­
ma tudi nekatere druge osebnosti 
javne uprave.

V ponedeljek sta se sestali delega­
ciji pokrajinskih federacij KPI in 
PSI v okviru občasnih posvetovanj. 
V socialistični federaciji so bili taj­
nik federacije Ghersi in občinska od­
bornika Kervin ter Pesante, v komu- 
nističm pa tajnik federacije Rossetti 
in občinski svetovalci Monfalcon, Co­
sta, Canciani in Inwinkl. Razgovar- 
jali so o stališčih in o pogledih na 
krajevni politični položai

šolskem letu 1974/75. Dežela krije 
s temi sredstvi stroške, ki breme­
nijo posamezne občine, ko prevažajo 
učence in srednješolce, ki posečajo 
zavode s celodnevnim poukom, od 
doma v šolo in nazaj. Po zakonu 
štev. 42 iz leta 1971 in po poprav­
kih, ki jih je v to normo vnesel po­
znejši zakon štev. 28 iz letošnjega 
leta, bo dežela za tekoče šolsko le­
to prevzela nase 81% ustreznih 
stroškov. Deželni prispevek bodo 
prejele naslednje občine: Dolenje v 
Brdih, Zagraj, San Canzian d’Ison- 
zo, Števerjan, Milje, Dolina, Zgo­
nik in Trst ter nekatere občine v 
videmski in pordenonski pokrajini.

Deželna finančna 
sredstva za šole 
s celodnevnim poukom

Deželni odbor je na zadnji seji 
odobril načrt o porazdelitvi denar­
ne vsote (187 milijonov lir), določe-
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V PROSTORIH PROSVETNEGA DRUŠTVA «VODNIK»

Odbor, ki upravlja tako imenovani 
Sklad za Trst in ki mu načeluje A. 
Pittoni, je na predlog vladnega ko­
misarja Di Lorenza nakazal prista­
niški ustanovi nadaljnji prispevek 310 
milijonov lir za ureditev demanialnih 
zemljišč v neposredni bližini miljske 
ladjedelnice. S tem je celoten pri­
spevek za ta dela narastel na 1 
milijardo 400 milijonov lir.

Z VČERAJŠNJE TISKOVNE KONFERENCE V KULTURNEM DOMU

Bogat in pester repertoar nove 
koncertne sezone Glasbene matice
9 koncertov z domačimi in gostujočimi ansambli in solisti * Začetek 25. t.m. z orkestrom GM

Ugled, ki si ga je Glasbena ma- ; izvajalcev in glasbenih del pravil- 
tica pridobila z uspehom dosedanjih , no sestavljen, saj se je število a- 
abonmajskih koncertnih sezon ne bonentov, pa tudi drugih obiskoval- 
samo med našim občinstvom, tem- cev koncertov občutno zvišalo.»
več tudi med italijanskimi ljubite­
lji glasbe, dokazuje, da je naša 
glasbena ustanova pomemben de­
javnik v kulturnem življenju Slo­
vencev v Italiji, obenem pa potr­
juje, da je postala tudi nepogreš­
ljiv dejavnik pri zbliževanju med 
tu živečima narodoma. Ob takšnih 
vtisih stopa Glasbena matica v no­
vo sezono z novim, bogato in pe­
stro zasnovanim koncertnim progra­
mom, s katerim so nas včeraj se­
znanili predstavniki Glasbene ma­
tice na tiskovni konferenci v Kul­
turnem domu.

Uvodni oris nove abonmajske se­
zone je podal predsednik Glasbene 
matice Dušan Hreščak, posebej pa 
so repertoar dopolnili njen direktor 
in umetniški vodja prof. Gojmir 
Demšar ter njegovi sodelavci.

«S preteklimi abonmajskimi kon­
certnimi sezonami Glasbene mati­
ce, je v svojem poročilu dejal pred­
sednik Hreščak, smo se lepo vklju­
čili v kulturno življenje našega me­
sta. Koncerti, ki jih je Glasbena 
matica priredila v Kulturnem do­
mu, so pokazali, da je bil izbor

Sestanek med vodstvom SGZ 
in obrtniki iz dolinske občine

Prisotnost tovarne Grandi Motori bi lahko pospešila razvoj obrtniških dejavnosti

V torek zvečer je bil v dvorani 
PD «Valentin Vodnik» v Dolini se­
stanek med obrtniki dolinske obči­
ne ter vodstvom obrtniške sekcije 
Slovenskega gospodarskega združe­
nja. Sestanek je prvi v delovnem 
programu sekcije, ki je sklenila 
imeti take širše sestanke tudi po 
drugih občinah in večjih vaseh.

Na sestanku v Dolini so se naj­
prej dotaknili vprašanja tovarne 
Grandi Motori in ustreznih perspek­
tiv za bodoči razvoj naših gospo­
darskih dejavnosti. Ugotovljeno je 
bilo, da take možnosti razvoja so, 
da jih je pa treba globlje proučiti. 
Predvsem je prišlo tu do izraza 
vprašanje pomanjkanja delovne si­
le: ta problem je še vedno aktua­
len in ga bo treba na kakšen na­
čin rešiti.

Govor je nato bil o predvidenem 
obrtniškem centru, ki naj bi ga 
pri Domju zgradila deželna finanč­
na družba Friulia - Lis v sodelo­
vanju z deželno ustanovo za razvoj 
obrtništva. Tudi ta načrt je še da­
leč od realizacije in ga je zato tež­
ko oceniti. Potrebno bo priti do 
konkretnih podatkov in šele na tej 
osnovi se bo lahko videlo, kdo in 
koliko od slovenskih obrtnikov bo 
imel morebitni interes, da bi se 
poslužil objektov tega centra.

Predsedniki italijanskih dežel 
izražajo globoko sočustvovanje 
ob nenadni tragični smrti pred­
sednika deželnega odbora Kala­
brije

prof. ANTONIA GUARASCIJA 
Trst, 3. oktobra 1974

Kot tretjo točko so obravnavali 
kreditno politiko v prid obrtništva 
in davčne probleme. Kreditna poli­
tika je še vedno precej živa in ko­
ristno je, da se je obrtniki poslu­
žujejo posebno zaradi tega, ker so 
pogoji zares povoljni. To velja po­
sebno danes, ko so pasivne obresti 
za posojila zelo visoke, medtem ko 
znašajo pri obrtniških posojilih le 
okoli 5% ali pri daljših hipotekar­
nih posojilih okoli 7%. Davčni pro­
blemi pa bodo za obrtnike šele 
prišli, Do danes so bili obrtniki v 
glavnem oproščeni obveznosti regi­
strov IVA in drugih formalnosti, ki 
so s tem v zvezi. V bodoče pa 
bo moral verjetno vsak obrtnik vo­
diti knjigovodstvo, četudi v eno- 
stavhi obliki in bo zato potreboval 
pomoč in nasvete. Prihodnje leto 
bo treba sestaviti tudi novo pri­
javo dohodkov’, ki'še bo razlikovala 
od stare vanoni.

Vsem argumentom so dolinski o- 
brtniki sledili z živim zanimanjem 
in se tudi aktivno udeležili disku­
sije. Med drugim so izrazili željo, 
da bi Slovensko gospodarsko zdru­
ženje odprlo urad v dolinski občini, 
kar bi lahko bilo v veliko pomoč 
članom iz tega kraja. Vodstvo 
združenja je o zadevi že razprav­
ljalo in se obvezalo, da bo zadevo 
skušalo urediti v najkrajšem času, 
za kar pa je potrebna pomoč tudi 
samih članov, posebno s prepri­
čevanjem kolegov, ki še niso člani 
slovenske ustanove, da se vanjo 
vključijo. Uradi SGZ izven Trsta 
bodo namreč lahko uspešno delovali 
samo pod pogojem, da bodo služili 
večjemu številu ljudi.

Sestanek je na splošno dobro 
uspel, saj je bilo na njem osvetlje­
nih precej argumentov, škoda le, 
da se niso vabilu Slovenskega go­
spodarskega združenaj odzvali vsi 
obrtniki dolinske občine, kar bi 
sestanku zagotovilo še večji uspeh.

K. J.

potekel že pred leti. Socialisti konč­
no pozitivno ocenjujejo pobudo PS 
Dl, pa čeprav je zakasnela, o od­
stavitvi tistih javnih upraviteljev 
v strankah, ki so osumljeni prekrš­
kov pri izvajanju svoje politič- 
no-upravne funkcije. To bi pred­
stavljalo prispevek k saniranju in 
moralizaciji javnega mestnega živ- i 
Ijenja ter omogočilo povečanje za- ' 
upanja v demokratične ustanove.

Po torkovi razpravi v deželnem 
retu se ponovno ni nič konkret- 
aga premaknilo glede reševanja 
;želne krize, saj še vedno niso u- 
idno sporočili, kdaj se bodo pričeli 
izgovori med strankami leve sre- 
ine, čeprav so se za to izrekli 
redstavniki vseh prizadetih strank, 
lanes bodo ponovno razpravljali 
jcialisti na sestanku deželnega od­
ora stranke, ki bo v Vidmu.
V Trstu so še vedno odprte vse 
ložnosti, čeprav so se tajniki pe­
li strank dogovorili, da bosta po- 
rajinski in občinski svet pričela z 
»dnim delom. Niso pa se dogovorili 
iti za vrstni red obravnavanih 
prašanj niti, na kakšen način jih 
odo rešili. Občinski svet bo torej 
asedal brez predhodnega sporazu- 
la, kar pa tudi pomeni, da lahko 
pravi spodrsne ob najmanjši teža- 
i, in takrat za dalj časa.
V torek so se sestali načelniki 

kupin, ki so se sicer dogovorili, 
a se bo občinski svet sestal 10. 
ktobra, niso pa se dogovorili za 
onkretni program sej, o čemer bo-
0 govorili na ponovni seji načel- 
ikov skupin v začetku prihodnjega 
edna. O tem je bil govor tudi na 
adnji seji občinskega odbora, ki je 
ned drugimi vprašanji sklepal tudi
1 konkretni pomoči Stalnemu slo- 
-enskemu gledališču, ki je med dru- 
'imi obvezami krajevnih uprav tu­
li omenjena izjavi izvršnega od- 
lora SSG, s katero se sporoča, da 
e bo leti šnja sezona redno pričela, 
štočasno pa so razpravljali tudi o 
irispevku gledališču Teatro stabile 
n o odnosu do gledališč sploh, tako 
la bosta ti dve vprašanji prav go- 
;ovo na dnevnem redu prve seje 
občinskega sveta po počitniškem 
premoru.

Socialdemokrati so najprej z urad-

• V okviru prizadevanj za sprosti­
tev prometa v mestnem središču, je 
občina preklicala prepoved parkira­
nja v izmeničnih dneh v Ul. sv. 
Frančiška v predelu od Ul- Rismon- 
do do Ul. Carducci ter odredila po­
polno prepoved parkiranja od Ul. 
Carducci do poslopja s hišno šte­
vilko 3 na strani lihih hišnih številk. 
Parkiranje v izmeničnih dneh za o- 
meja. čas pa bo veljalo od poslop 
ja št 3 do Ul. Rismondo.

Izjava pokrajinskega 
tajništva PSI

Pokrajinsko tajništvo PSI je vče­
raj zvečer po podrobni proučitvi 
najnovejšega političnega položaja 
v Trstu objavilo sporočilo, v kate­

ra pravi, da so «iz trte izvite 
kritike tržaške PSDI na račun PSI 
in da je absurden poskus omeje­
vanja njene politične avtonomije. 
PSI je stranka — je rečeno v spo­
ročilu — katere linija prav gotovo 
ni improvizirana, temveč je izdela­
na ob upoštevanju potreb delavske­
ga sveta in družbe v naglem spre­
minjanju, in si zato pridržuje pra­
vico vzdrževati odnose z drugimi po­
litičnimi silami delavskega razre­
da, v prvi vrsti s KPI.

Po mnenju socialističnega tajni­
štva je treba težave znotraj koali­
cije levega centra, ki upravlja po­
krajinsko in občinsko upravo, pri­
pisati tako poslabšanju splošnega 
političnega okvira, kot slučajnost- 
nim stališčem drugih strank večine. 
Potem ko poudarja, da se zdi u- 
mestna poglobljena politična razpra­
va v tržaški socialdemokraciji, ki 
naj razreši nasprotja, ki so prišla 
do izraza med noto, ki jo je v pre 
teklih dneh objavil tisk in najno­
vejšimi izjavami uglednih predstav­
nikov PSDI v krajevnem in dežel­
nem merilu, socialistično tajništvo 
ponavlja zahtevo po takojšnji izpol­
nitvi sporazumov leve sredine 
njihovi celovitosti brez delnih in 
restriktivnih razlag.

Tajništvo PSI — je rščeno v spo­
ročilu — zahteva čimprejšnje skli­
canje tržaškega pokrajinskega in 
občinskega sveta za hitro uresni­
čitev omenjenih sporazumov, pri 
čemer naj bi imelo prednost vpra 
šanje zdravstvenega konzorcija. 
Preverjanje naj bi zajelo tudi ne- 
voljene ustanove, katerih • mnoge so 
po mnenju PSI sedaj brez progra­
mov in brez politične volje ter z ! 
upravnimi sveti, katerih mandat je I

Enak, Inapli in Iniasa 
še \edno v finančni stiski

Predsednik deželnega odbora Co­
melli je včeraj sprejel glavnega rav­
natelja treh ustanov za strokovno 
izobraževalce mladine (Binale, Ina­
pli in Iniasa) dr. Piazzija in dežel­
nega koordinatorja tržaške ustano­
ve Enalc Abateja. Predsednik Piaz­
zi je prikazal težave, v katerih se 
nahajajo omenjene ustanove in na­
glasil nujnost njihovega čimprej­
šnjega prehoda v pristojnost dežel­
ne uprave. Med tem časom naj bi 
dežela nakazala finančna sredstva, 
ki so potrebna za kritje vsaj tistih 
osnovnih dejavnosti treh vzgojnih u- 
stanov, brez katerih bi bil njihov 
obstoj sploh neupravičen. Predsed­
nik deželne vlade je izrazil upanje, 
da bo deželna uprava lahko prisko­
čila na pomoč s posebnim prispev­
kom za leto 1975, in sicer iz skla­
dov, ki jih deželni zakon štev. 35 
iz leta 1965 namenja izobraževalnim 
dejavnostim. Ustrezni sklep pa bo 
lahko prevzel šele nov deželni

Najbolj razveseljivo in spodbudno 
je pri tem dejstvo, da je narastlo 
zanimanje za glasbeno umetnost med 
mladino. V pretekli sezoni je bilo 
namreč kar 120 mladih abonentov, 
da ne govorimo o vseh tistih, ki 
so občasno obiskovali koncerte. Si­
cer pa se je Glasbena matica tudi 
mimo abonmajske koncertne sezo­
ne približala študirajoči mladini 
z vrsto glasbenih prireditev na slo­
venskih šolah. To pobudo bo nada­
ljevala in še popestrila tudi v no­
vi sezoni. Poleg abonmajskih kon­
certov je namreč v programu več 
izvenabonmajskih glasbenih priredi­
tev in gostovanj.

Glede vsebine predvidenih koncer­
tov je Hreščak dejal, da si je Glas­
bena matica prizadevala izboljšati 
vsebinsko repertoarno politiko in 
prisluhniti željam občinstva, kar je 
našlo izraz v večjem upoštevanju 
vokalne glasbe. Predsednik Glasbe­
ne matice je omenil tudi razne or­
ganizacijske in predvsem finančne 
težave, s katerimi se je ustanova 
večkrat soočala, a je kljub temu 
vse napovedane koncerte izpeljala v 
celoti. V bodoče pričakuje vodstvo 
GM, da bo javna podpora izdat­
nejša.

Program letošnje koncertne se­
zone tudi obsega devet abon­
majskih prireditev. Na prvem kon­
certu, 25. oktobra, se bo predsta­
vil orkester Glasbene matice z di 
rigentom Oskarjem Kjudrom in so­
listom pozavnistom Branimirjem 
Slokarjem. V novembru nas bosta 
obiskala simfonični orkester in zbor 
RTV Zagreb, ki bosta pod taktirko 
Igorja Kuljeriča izvajala dela Ba- 
ranoviča, Bjelovskega in Balkano- 
viča. Gre za vokalno - instrumen­
talni koncert večjega obsega, ki 
bo nedvomno naletel na ugoden 
sprejem našega občinstva. Koncert 
bo 10. novembra. Ljubitelji klavir­
ske glasbe bodo prišli na svoj ra­
čun 29. novembra, ko bo v klavir­
skem recitalu nastopil eden najbolj­
ših jugoslovanskih pianistov Vladi­
mir Krpan. Koncert bo zanimiv tu­
di v kolikor predvideva reperotar Kr­
panovega nastopa tudi izvedbo iz­
virne skladbe Karla Pahorja «I- 
strijanka». Pri tem naj omenimo 
tudi «Sonato» Stjepana Šuleka.

Sredi decembra bomo imeli po tri­
letnem presledku spet v gosteh sim­
fonični orkester RTV Ljubljana z 
dirigentom Markom Munihom in so­
listom Jožetom Faloutom — rog. 
Spored bo med drugim obsegal 
skladbe slovenskega skladatelja Ko­
goja. Koncert bo 12. decembra.

Tržaška komorna skupina V se­
stavi klavirskega dua in kvarteta 
pevcev, pri kateri sodeluje sloven­
ska pianistka Neva Merlak, bo 17. 
januarja izvajala zanimiv spored iz­
virnih sklad za to vokalno - instru­
mentalno sestavo. Predstavili bodo 
dela tržaških umetnikov Pavla Mer­
kuja, Viozzija in Zanettovicha. Dru­
gi del večera pa bo obsegal Brahm­
sova dela.

S sporedom manj znanih glasbe­
nih del, med katerimi bodo neka­
tera prvič izvajana v Trstu, se bo 
25. februarja predstavil ansambel 
«Slavko Osterc» iz Ljubljane. Na 
sporedu bo tudi krstna izvedba glas­
benega dela skladatelja Ivana Mi- 
gnozzija.

10. marca bo spet na vrsti orke 
ster Glasbene matice pod vodstvom 
Oskarja Kjudra. Tokrat bo solist 
Žarko Hrvatič - violina.

Za ljubitelje vokalne glasbe bo 
prav gotovo privlačen recital slo­
venskih samospevov. V gosteh bo 
slovenski tenorist Anton Dermota, 
prvak dunajske opere in odličen Mo­
zartov izvajalec. Samospeve bo 
spremljala na klavir Hilda Dermo­
ta. Koncert bo 4. aprila.

Abonmajsko koncertno sezono bo 
zaključil koncert Akademskega pev­
skega zbora iz Ljubljane «Tone 
Tomšič», ki ga vodi Marko Munih. 
V prvem delu sporeda se bo pred­
stavil z renesančnimi skladbami, v 
drugem delu pa bodo v glavnem 
sodobni avtorji. «Tone Tomšič» bo v 
Trstu nastopil 18. aprila.

Izven abonmaja načrtuje Glasbe­
na matica nastop večje folklorne 
skupine (najbrž «Taneč» iz Skopja), 
sodeloval pa bo tudi pevski ansam­
bel iz Beneške Slovenije «Pobje iz 
Nediže».

Načrti so torej nadvse preprič­
ljivi, ostaja le globoka želja, da 
bo znalo naše in tudi italijansko ob­
činstvo ceniti te napore, da se bo 
množično odzvalo vabilu na koncerte 
ter s tem utrdilo visoko raven na­
šega kulturnega življenja.

Kulturno srečanje Alpe - Adria

Nestroyeva komedija 
z gledališčem iz Celovca

V okviru 3. kulturnega srečanja 
sosednih dežel pod naslovom «Alpe- 
Adria», je včeraj nastopilo v Av­
ditoriju Mestno gledališče iz Celov­
ca z Nestroyevo komedijo tHotel 
se je malce pozabavati».

Johann Nepomuk Nestroy je bil 
plodovit dunajski pisatelj češkega 
porekla na začetku preteklega sto­
letja. Napisal je med drugim okrog 
60 gledaliških del, mnoga med njimi 
tudi zase, saj je nastopal tudi kot 
igralec. Domala vsa njegova dela 
slonijo na prenašanju že uporablje­
nih motivov pariškega ali angleške­
ga gledališča, vendar jih je z iz­
redno inventivnostjo znal presajati 
v svojo dunajsko okolje in jih pri­
bližati domačemu okusu tudi z u- 
porabljanjem narečnega in zato še 
posebno sočnega izražanja. Njegov 
prvenstveni namen je bil zabavati, 
bil je torej čisti komik, toda kot v 
vsaki dobri komediji, prihajajo tu­
di v njegovih do veljave nekateri 
splošno veljavni nauki.

Izrazito delo, ki ima vse te zna­
čilnosti, je komedija, ki nam jo je 
sinoči posredovalo celovško gleda­
lišče. V njej se gospodarjevemu tr­
govskemu pomočniku zahoče skoka 
v gospodarjev svet z vsemi mikav­
nostmi, ki so toliko večje, ker so 
zanj neznane in dražljive. Pri tem 
prihaja seveda do besednih in si­
tuacijskih komičnih zapletov na te­
kočem traku, uporabljanje narečne 
govorice pa dodaja dogajanju še 
dodatno začimbo.

Celovško gledališče se je predsta­
vilo kot dobro uigran ansambel s 
tekočo in verzirano igro, ki preha­
ja s posamezniki celo v briljantno 
komično poigravanje. To velja pred­
vsem za nekatere nosilce glavnih 
vlog, kot na primer za Petra Ertel- 
ta (Weinberla), Bernharda Letizke- 
ga (Cristopher), Petra Pikla (Mel­
chior), pa tudi za nekatere posre­
čene interprete manjših vlog.

Ne posebno številno občinstvo je 
bilo z uprizoritvijo očitno za­
dovoljno.

V drugem delu večera je Teatro 
Stabile ponovil odrsko montažo iz­
bora besedil tržaških in drugih de­
želnih pisateljev in pesnikov.odbor.

.... mn................................................................................. ............... mili............................. ..................................................

PO DEVETIH DNEH ZASEDBE POKRAJINSKEGA SEDEŽA

Spostila dosegli stvarne obveznosti
Po devetih dneh zasedbe pokrajin­

ske palače so spastiki z družinami 
in osebjem svojega združenja AIAS 
končno dosegli to, kar so si nadeja­
li, in so sinoči lahko zapustili za­
sedene prostore. Poseg javnih obla­
sti — v prvi vrsti pokrajinske u- 
prave — še ni zadostil vsem njiho­
vim zahtevam, ki so mnogo širšega 
značaja, vendar pa je storjen prvi 
konkretni korak. Pokrajinski od­
bor je sinoči sprejel sklep, ki so 
ga odobrili tudi na skupščini med 
zasedbo, kjer ga je predložil pred­
sednik pokrajine Zanetti, ki se je 
tudi udeležil sestanka na prefektu­
ri. Sestanek je sklical prefekt in 
so se ga udeležili poleg deželnega 
in pokrajinskega predstavnika tudi 
vsi župani tržaške pokrajine, ki so 
potrdili voljo za čimprejšnjo publi-

Pokrajinska uprava se je obve­
zala za prispevek 45 milijonov lir 
(od katerih bo 40 milijonov lir dal 
Sklad za Trst) za letošnje finančno 
leto, za prihodnje pa bo dodelila 
prispevek, ki bo potreben. Pokra­
jinski svet bo na svoji prvi seji 
razpravljal in verjetno odobril osnu­
tek konvencije med pokrajino in 
AIAS, po kateri bo pokrajinska u- 
prava sprejela nase večji del bre­
mena, do konca leta pa bodo pri­
pravili načrt za publicizacijo ustano­
ve AIAS.

Uspeh ni torej popoln, ker AIAS 
ostaja še vedno zasebna ustanova, 
pa čeprav pod javnim okriljem. U- 
speh pa je velik, zlasti zato, ker so 
ga dosegli spastiki sami, njihove 
družine ter osebje in ker je v tem 
boju javnost spoznala njihove pro-

čizacijo ustanove za spastike v okvi-1 bleme in se opredelila za njihovo 
ru splošne zdravstvene reforme. Istran s široko solidarnostjo. To je

Tako je bilo devet dni na sedežu pokrajine

še zlasti pomembno, kajti za re­
šitev osnovnih vprašanj in proble­
mov spastikov je potrebna ne samo 
finančna in tehnična podpora, am­
pak v prvi vrsti topla, humana so­
lidarnost, prijateljska odprtost in 
naklonjenost.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 3. oktobra 

TEREZIJA
Sonce vzide ob 6.05 in zatone ob 
17.43 — Dolžina dneva 11.38 — Lu­
na vzide ob 18.20 in zatone ob 8.14

Jutri, PETEK, 4. oktobra
FRANČIŠEK

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
11,5 stopinje, najnižja 7,9, ob 19. uri 
10,4 stopinje, zračni tlak 1012,2 mb 
narašča, veter 16 km na uro severo­
vzhodnik, vlaga 60-odstotna, dežja je 
padlo 4,8 mm, nebo oblačno, morje 
rahlo razgibano, temperatura morja 
19,8 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
Dne 2. oktobra se je v Trstu ro­

dilo 9 otrok, umrlo pa je 9 oseb.
UMRLI SO: 20-letni Endre Bala to­

ni, 70-letna Olga Dodich, 76-letna Gio­
vanna Omero vd. Paviot, 78-letni O- 
scar Dall'Occhio, 83-letna Vittoria 
Perhavec vd. Umari, 67-letna Anna 
Busan por. Andreassi, 82-letna Emi­
lia Jurman vd. Rotta, 68-letni Mari­
no Bradaschia, 74-letna Rosa Cre- 
vatin por. Sabatini.

NARODNA IN ŠTUDIJSKA KNJIŽNICA V TRSTU
prireja

AKADEMIJO
ob stoletnici ustanovitve političnega društva

EDINOST
jutri, 4. oktobra 1974 ob 21. uri

V Kulturnem domu v Trstu, Ul. Petronio T

Sodelujejo: Miroslav Košuta (slavnostni govor), orkester Glasbene 

matice, pevski zbor «Vasilij Mirk», člani ansambla Stalnega slo­

venskega gledališča.

Vljudno vabljeni!

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

Kulturni dom
Trst

Otvoritvena predstava
sezone 1974 - 75

IVAN CANKAR

ZA NARODOV BLAGOR
Komedija v štirih dejanjih

Scena
Kostumi
Režija

DEMETRIJ CEJ 
MARIJA VCDAU 

MARIO URŠIČ

V sredo, 9. oktobra 1974 ob 20.30 
(Abonma premierski — Red A) 
Razpored predstav glej pod ru­
briko «Gledališča».

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

V TRSTU

VAS tudi letos vljudno in pri­
jateljsko vabi k vpisu ABON­
MAJA za sezono 1974 - 75

VPISOVANJE ABONENTOV 
DO 5. OKTOBRA V TRŽAŠKI 
KNJIGARNI IN OD 7. OKTO­
BRA DALJE PRI GLAVNI BLA­
GAJNI KULTURNEGA DOMA 
OD 8. DO 14. URE.

Abonmajske izkaznice so na 
razpolago v Tržaški knjigarni.

m
V nedeljo, 13. oktobra

5. SLIKARSKI 
EX TEMPORE

za profesionalce, samouke ii 
otroke

V ŠEMPOLAJU

Gledališča
KULTURNI DOM 
STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE • Trst 
Otvoritvena predstava sezone 1974- 

1975: Ivan Cankar — ZA NARODOV 
BLAGOR, komedija v štirih dejanjih- 

V sredo, 9. t.m. ob 20.30 (Abonma 
premierski — red A) — V sobote. 
12. t.m. ob 20.30 (Abonma — red B)
— V nedeljo, 13. t.m. ob 16. tun 
(Abonma nedeljski popoldanski —
C) — V sredo, 16. t.m. ob 20.30 (A- 
bonma mladinski v sredo — Red P)
— V četrtek, 17. t.m. ob 20.30 (Abon­
ma mladinski v četrtek — Red E) — 
Abonmaji so na razpolago do sobote, 
5. t.m. v Tržaški knjigarni. Od pon«- 
deljka, 7. t.m. dalje so abonmaji W 
vstopnice na razpolago pri blagajni 
Kulturnega doma vsak dan (razen 
nedelje) od 8. do 14. ure ter eno 
uro pred pričetkom predstav.

VERDI
Pri blagajni gledališča Verdi pr®" 

daja vstopnic za drugi koncert le­
tošnjega jesenskega simfoničnega sp®; 
reda. Orkester bo vodil mladi tržaški 
dirigent Daniele Zanettovich. Spored 
koncerta obsega dela Mozarta, Mus- 
sorgskega, Bugamellija, Strawinske- 
ga ter tržaškega skladatelja Viozzija- 
Koncert bo v torek, 8. oktobra, ob 
21. uri, naslednjega dne pa bo na­
stop v gledališču Verdi v Gorici.

Kino

Prosveta

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ore)

Al Uoyd, Ul. Orologio 6 — Ul. 
Diaz 2: Alla Salute, Ul. Giulia 1: 
Picciola, Ul. Oriani 2: Ali'Annunzia­
ta. Trg Valmaura 11.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Alla Basihca, Ul. S. Giusto 1; Cro­
ce Verde, Ul. Settefontane 39: Alla 
Giustizia, Trg Libertà 6; Alla Testa 
d'oro, Ul. Mazzini 43.

Prosvetno društvo «Tabor» obvešča, 
da se bo baletni tečaj začel 15 
oktobra. Vpisovanje pri Luciji Hro­
vatin, Ul. dei Ginepri 5, tel. 211-161, 
od 8. 10. do 10. 10. 1974, od 14. do 
16. ure.

Izleti
SPDT priredi dvodnevni avtobusni 

izlet 3. in 4. novembra v Gorski 
kotar. Prvi dan vzpon na Snježnik, 
za turiste postanek na Plataku, pre­
nočitev v Ogulinu: drugi dan vzpon 
na Klek (gora čarovnic), za turiste 
ogled Ogulina. Povratek čez Crikve- 
nico in Reko. Prijave na ZSŠDI v 
Ul. Geppa 9 do 15. oktobra.

Prosvetno društvo Ivan Grbec Iz 
škednja priredi v nedeljo, 20. okto­
bra izlet v Idrijo. Vpisovanje za izlet 
je vsak delavnik od 19. do 20. ure 
v društvenih prostorih. Prijave spre­
jemamo tudi po telefonu na štev. 
81-49-25.

USLUŽBENCA Ko Išče Tržaš­
ka knjigarna. Pismene ponudbe 
na: Založništvo tržaškega tiska. 
Personalni oddelek — Ul. Mon- 
tecchl S, 34137 Trst.

Mali oglasi
TAKOJŠNJA DOBAVA 128, 127: 128 

71, 72; 850 coupé 67, 69; 850 spy- 
der 69; 124 coupé 68, 69; 124 67. 
69; 850 special 68, 70; 500 L 68. 
69, 70; fiat 750 66, 69, fiat 1300 
66 in drugih 20 avtomobilov vseh 
vrst na ogled v Ul. Giulia 10 in 
Ul. Cologna 7 — Autosalone Trie­
ste.

Ariston I.N.C. 16.00 «Gli amici di 
Eddie Coyle». Robert Mitchum hi 
Peter Boyle.

Nazionale 16.00 «L’albero dalle fogli® 
rosa». Barvni film.

Exceisjor 16.00 «L'arrivista», barvni 
film. Igrajo: Alaine Delon, Sydn» 
Rome in Jeanne Moreau.

Grattacielo 16.00 «Il colonnello Butti1 
gliene diventa generale». Barvni z* 
bavni film, v katerem igrata Aid* 
Maccione in Jacques Dufilho.

Fenice 16.00 «Il giustiziere della mot* 
te», Charles Bronson.

Eden 16.00 «La cugina». Igrata Mas­
simo Ranieri in Dayle Haddon. 
Barvni film. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Ritz 16.00 - 19.00 22.00 «Il fiore deile
mille e una notte», od Pier Paola 
Pasolinija. barvni film. Prepoveda­
no mladini pod 18. letom.

Aurora 16.30 «Appassionata», barvni 
film. Prepovedano mladini pod '8- 
letom.

Capitol 16.30 «Quel ficcanaso dell'is­
pettore». Prepovedano mladini pod 
14. letom.

Cristallo 16.30 «Altrimenti ci arrabia- 
mo». Igrata Terence Hill in Bud 
Spencer. Barvni film.

Impero 16.30 «Improvvisamente una 
sera ... un amore», Virna Lisi. 
Barvni film.

Filodrammatico 16.30 «Le amazzoni- 
donne d'amore e di guerra». Bar,ni 
film. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Moderno 16.30 «Cibork anno 2037» 
znanstvenofantastični film.

Ideale 16.30 «Lo chiamavano Re Qui" 
scant ma avevano sbagliato». Barv­
ni film western. Allan Stei in Wil" 
liam Berger.

Vittorio Veneto 16.00 «Sesso matto». 
Laura Antonelli in Giancarlo Gian­
nini. Prepovedano mladini pod 14- 
letom.

Astra 16.30 «Bernardo cane ladro e 
bugiardo». Walt Disneyev film v 
barvah. Siedi slikanica «Bongo».

Abbazia 16.00 «Number one». Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Radio 16.00 «Il corsaro dell'isola ver­
de». Buri Lancaster.

Volta ■ Milje 17.00 «Invito ad una spa­
ratoria». Yul Brynner, Janiče Bul­
le. Barvni film.

Mignon 16.00—22.00 «La nebbia degli 
orrori». Barvni film.

Prispevki
Da bi počastila pok. Jožku Prin­

čič darujeta namesto rož za Dijaško 
matico in Glasbeno matico 10.000 lir 
— Nadja in Lucijan.

Ob 28. obletnici rojstva pok. Ego­
na Puntarja darujeta Dino in Gio­
vanna šegina 5.000 Ur za ŠD Pri­
morje.

Zapustila nas je naša draga mama, nona, sestra in teta

AMALIJA PAVLINA roj. ADAMIČ
Pogreb drage pokojnice bo danes, 3. oktobra, ob 15. uri iz 

hiše žalosti na šempolajsko pokopališče.
Žalujoči: sinova Viljem in Pepi, hčerki Malka 

in Vida, snaha Tončka, zet Giulio, 
sestra Felicita, vnuki, pravnuki tar 

drugo sorodstvo
Prečnik, Salež. Lugano, Devin, 3. oktobra 1974



3. oktobra 1974
PRIMORSKI DNEVNIK

ZARADI krize v deželnem odboru

GORIŠKI DNEVNIK

ODLOŽEN ZA NEDOLOČEN ČAS
TRETJI DAN BREZ AVTOBUSOV

Še vedno blokirane avtobusne proge:
SESTANEK IZSEUENSKE KONZULTE avtoprevozniki nadaljujejo z zaporo

Po pravkar objavljenem zakonu pa naj bi bila vse­
državna konferenca o izseljenstvu še v tem letu

Politična kriza, v katero je pravkar 
stopil deželni odbor Furlanije—Julijske 
frajine, bo posredno prizadela tudi 
teeljence in njihove družine. Že zdav- 
aaj pred nastopom krize je namreč 
deželni odbornik za izseljenstvo Ro­
mano sklical za soboto, 12. oktobra. 
Poseben sestanek deželne izseljenske 
konzulte. Določen je bil tudi dnevni 

ki je obsegal eno samo točko,
“> sicer razpravo o napovedani preu­
reditvi zakonodaje s področja izseljen­
ca in o predlogih, ki naj bi jih v 
tej zvezi postavila dežela Furlanija— 
julijska krajina na skorajšnji vsedr­
žavni konfereci o izseljenstvu. Včeraj 
Pa je odbomištvo za delo in izseljen­
stvo sporočilo, da je napovedani sesta- 
P*lt deželne izseljenske konzulte zaradi 
ariae v deželnem odboru odložen za 
Pudoločen čas.

Medtem je bil v Uradnem vestni- 
au objavljen državni zakon štev. 363 
2 dne 26. julija 1974, s katerim se 
sklicuje omenjena vsedržavna konfe- 
rsnca o izseljenstvu. Zakon določa,
“a se konferenca — ki naj bi jo orga- 
Prairali še v tem letu — sklicuje z 
Pamenom, da bi na njej vsestransko 
“svetlin vprašanje izseljenstva v luči 
Posedanjih izkušenj na tem področju 
'ar določili smernice za novo izseljen­
sko politiko, ki naj bi omogočila po­
stopno vračanje italijanskih izseljencev 
v domače kraje. Na konferenci naj bi 
Pogledali tudi vprašanja, ki zadevajo 
saščito civilnih in političnih pravic iz­
seljenih državljanov ter njihove pro- 
“|eme na področju šolstva in kulture, 
konferenco bosta sklicala ministrstvo 
s® zunanje zadeve in Vsedržavni svet 
29 gospodarstvo in delo.

Konferenco bo vodil minister za zu­
nanje zadeve, ki bo hkrati tudi na- 
relnik njenega predsedstva. Slednjega 
P°do sestavljali ministri za delo, za 
saklad, za šolstvo, za proračun, za 
gospodarsko načrtovanje in za odno- 
re z deželami (ali njihovi namestniki). 
Konferenco bo organiziral širši odbor, 
•d ga bo s posebnim odlokom imeno- 
val predsednik ministrskega sveta. V 
0rganizacijskem odboru bodo poleg 
Predstavnikov poslanske zbornice, se­
deta, Državnega sveta za gospodar­
stvo in delo ter prizadetih ministrstev 
‘Udi predstavniki sindikalnih organi- 
žeolj in itali ianskih dežel z najbolj 
razvitim izseljenstvom ter predstavni- 
M raznih strokovnih organizacij.

konferenco bodo povabili zastop-
poslanske zbornice in senata, 

ddnistrstev, dežel in drugih javnih u- 
Prav, političnih strank, sindikalnih 
organizacij, izseljenskih združenj, 
sdruženj delodajalcev ter več izveden- 
Cev s področja ekonomije, sociolo­
gijo in demografije.

Po členu 8 omenjenega zakona bo 
država priznala Vsedržavnemu svetu 
ž® gospodarstvo in delo izreden fi- 
Puočni prispevek v višini 560 milijo- 
®0v lir za kritje stroškov za kon­
ferenco. Da bi si zagotovili sodelo- 
vanje Posvetovalnega odbora italijan­
skih državljanov v tujini, ki so ga 
Umestili v decembru 1971. leta, so z 
lstim zakonom (člen 10) podaljšali 
Pjegovo triletno mandatno dobo za 
eno leto.

nih delavcev v okoliških carinskih 
uradih ter v uradih za neposredne 
davke.

Pojasnila o natečaju daje urad fi­
nančne intendance vsak dan od 10. 
do 12 ure. Isti urad sprejema proš­
nje za ta delovna mesta, in sicer do 
7. oktobra letos.

Danes poslednje slovo 
od Frančiške Gorjup

Strahoma smo pričakovali trenu­
tek slovesa od naše drage Franči­
ške Gorjup. Zahrbtna bolezen jo je 
iztrgala zvestemu soprogu in sorod­
nikom. Kdo ni poznal dobrosrčne 
Malnarjeve Francke. Z vedrino na 
obrazu in svojim nasmehom je ved­
no rada sprejela vsakogar v svojem 
domu. Pokojnica izhaja iz kmečke 
hiše v Gročani, kjer se je rodila 
1901. že v mladosti je okusila tr­
do življenje primorskega človeka, 
prevažala je mleko v Trst in ho­
dila na dnino. Leta 1937 se je po­
ročila z Vincencem Gorjupom v 
mlinu ob Glinščici. V samotnem 
mlinu je pokojnica preživela šte­
vilne težke ure svojega življenja. 
Ko so ji fašisti odgnali moža v za­
por in konfinacijo v Italijo, se je 
v pokojnici še bolj utrdila narodna 
zavest. Klena in neupogljiva v svo­
jem prepričanju je pogumno odpira­

la vrata partizanskim borcem v svo­
jem skromnem domu, saj je bil Gor­
jupov mlin pravo zbirališče parti­
zanskih kurirjev in borcev. Šte­
vilni še danes živeči borci se s 
hvaležnostjo spominjajo dobre Fran­
cke, ki je velikokrat s svojo dobro­
to žrtvovala zadnji košček kruha, ki 
je bil pri hiši. Ob pomoči vaščanov 
sta si zgarana mlinarja 1946. leta 
zgradila majhno hišo v Krvavem po­
toku in se tja preselila, kjer sta 
še leta in leta upravljala mlin.

Ob grobu drage ookoinice. ki je 
bila tudi vneta bralka Primorskega 
dnevnika, se ji zahvaljujemo za vse, 
kar je dobrega storila. Vsi ki smo 
radi k njej zahajali, bomo pogre­
šali njene topline in domačnosti. 
Žalujočemu soprogu in svojcem iz­
rekamo globoko sožalje.

Pogreb pokojnice bo danes, v če­
trtek, ob 15.30 iz hiše žalosti v 
Krvavem potoku na pokopališče v 
Dragi.

Edi

Prefekt bo odredil rekvizicijo avtobusov - Občinski podjetji 
v Gorici in Tržiču bosta prevzeli vse proge v pokrajini

Drevi se bo v občinski izpostavi 
v Proseški ulici 28 na Opčinah se­
stala rajonska konzulta za vzhodni 
Kras. Seja bo ob 20.45 in bodo na 
njej razpravljali o prošnjah za grad­
bena dovoljenja.

Ob 20. uri se bo sestala v Ul. Ca- 
prin 18/3 tudi rajonska konzulta od 
Sv. Jakoba. Na dnevnem redu je raz­
prava o šolskih problemih.

.... ............................................................................................................... "■"■"■"«■I»

HVALE VREDNA POBUDA

Prijeten družabni večer pevskih 
zborov iz Trebč in Križa

Nastopili bodo v nedeljo v Pridvoru

V Ljudskem domu v Trebčah je 
bil preteklo soboto prijeten druža­
bni večer. Priredila sta ga pevska 
zbora PD «Primorec» iz Trebč in 
PD «Vesna» iz Križa, ki ju vodi po­
žrtvovalni Franček Žerjav. Ta dru­
žabni večer je eden od sadov že 
pred leti navezanih stikov in tesne­
ga sodelovanja med obema društvo­
ma. Zbora obeh društev sta nam­
reč že večkrat skupno nastopala na 
raznih koncertih pri nas in v ma­
gični domovini. Posebna. stike sta 
vzpostavila s prosvetnim društvom 
iz Trbovelj, ki je bilo že večkrat v 
gosteh tako v Trebčah kot v Križu 
ter obenem santo nudilo najboljšo 
gostoljubnost.

Družabni večer je potekel res v 
najboljšem vzdušju ob prijetnem 
petju ter prijateljskem razgovoru. 
Na takšnih večerih se navadno snu­
jejo in kujejo novi načrti in pobude, 
in sobotni večer v Trebčah prav go­
tovo ni pri tem izostal. Prvi tak 
načrt je skupni nastop obeh pev­
skih zborov na nedeljski prireditvi 
v Pridvoru pri Kopru. Tamkajšnje 
društvo namreč praznuje svojo 80- 
letnico in je k proslavljanju tega 
pomembnega jubileja povabilo tudi

15. uri bo pred spomenikom krajša 
svečanost ob obletnici požiga te va­
si, zvečer pa bo v vaški dvoram 
koncert.

S sobotnega družabnega večera pa 
je izšla še ena ugotovitev: med­
tem ko naša prosvetna društva na­
vezujejo pogoste stike s sorodnimi 
društvi v matični domovini, zane­
marjajo takšne oblike sodelovanja 
na krajevni ravni. Zato so skleni­
li. da bosta društvi, poleg že na­
vezanega medsebojnega sodelovanja 
kreili stike še z drugimi društvi 
v našem ožjem prostoru.

Včeraj popoldne so tatovi okradli 
trgovino jestvin v Ul. Giuliani 12. 
Trgovino je kmalu po 13. uri osebno 
zaprl lastnik, 31-letni Edoardo Gu­
glia iz Ul. Molino a Vento 86, ki 
pa ni spustil navojnic. Ko se je 
ob 16. uri vrnil, ga je čakalo pre­
senečenje: neznanci so odprli s po­
narejenimi ključi vhodna vrata in 
izpraznili predale, v katerih je bilo 
nekaj nad 450 tisoč lir ter tri hra­
nilne knjižice. Verjetno so tatovi 
opazovali Guglio, ki navadno ne 
hrani denarja v trgovini, včeraj 
pa je pustil ves denar v blagajni, 
ker bi popoldne moral plačati več 
dolgov.

® Tržaška finančna intendanca je naši zamejski društvi, s katerima že 
izpisala natečaj za 7 mest navad-1 vrsto let vzdržuje tesne stike. Ob

m............... .......... ...........................................um......................... ............................. .............m..................."...... .................n»

PRVI PODATKI O ZAGONETNI PRIKOLICI

Mii je v motkih skrito mamilo?
Tovor je prihajal iz Teherana . Šofer ni prijavil ne- 
sreče in se je takoj odpeljal s tovornjakom v Svico

Nabrežinski karabinjerji so po te- 
Jheljiti preiskavi dobili nekaj podat- 
K°v o zagonetni prikolici, ki so jo 
Akrili v glabokem jarku ob trbiški 
cesti pri nabrežinskem železniškem 
■hostu. Prikolica, kakor smo že 
včeraj poročali, ni imel ne registr- 
ske tablice ne serijske številke na

šasiju, blizu prevrnjenega vozila 
pa so našli plastični nalepek s črka­
ma CH — mednarodni znak za švi­
carska vozila.

S sodelovanjem carine so pregle­
dali register, na katerem zabeležijo 
prihod vsakega tovornega vozila v 
Italijo, in so ugotovili, da je v po-

ZDRUŽENJE 
SLOVENSKIH 

ŠPORTNIH 

DRUŠTEV 

V ITALIJI

50 let ustanovitve združenja slovenskih športnih društev 
v Italiji 1924 - 1974

Zaključna slovesnost v Sovodnjah ob Soči
PETEK, 4. oktobra 1974
ob 16. uri
Start štirih štafet iz Rezije, Tolmi­

na, Pirana in Trsta
SOBOTA, 5. oktobra 1974

ob 19. uri 
Prihod štafet 
Pozdravni govori 
Nastop Tržaškega partizanskega 

pevskega zbora 
ob 20. uri
Nočna tekmovalna štafeta

NEDEUA, 6. oktobra 1974
ob 9. uri
Turnir v odbojki
Balinarski turnir v Doberdobu
ob 16. uri
AKADEMIJA
Nastopajo
Folklorna skupina «Sovodnje» 

Sovodenj
Folklorna skupina «Dom» 

Gorice
TVD «Partizan» iz Maribora 
Kotalkarji ŠD Polet z Opčin

Oba večera prosta zabava s plesom

nedeljek ob 11. uri pripeljal čez 
mejo pri Fernetičih tovornjak švi­
carskega podjetja Catrec iz Basla. 
Na tovornjaku so bili naloženi za­
boji plastičnih motkov za navijanje 
prediva, ki so jih pripeljali iz Te­
herana, kjer jih je izdelalo podjetje 
Forghani.

Motki so bili namenjeni v pre­
dilnico Snia Viscosa v Cesanu Ma- 
demu pri Milanu, kamor je tovor­
njak res prispel v torek zjutraj, to­
da brez prikolice. Niti tam niso 
znali pojasniti, zakaj ni šofer prija­
vil nesreče prometnim organom in 
zakaj je odnesel registrsko tablico 
vozila. Šofer je namreč raztovoril 
navitke in brez vsake razlage od­
peljal v Švico. Danes bodo kara 
binjerii izročili vse navitke podjetju 
Snia Viscosa, prej pa jih bodo skrb­
no pregledali — ere za približno 
10.000 kosov! — Ni namreč izklju­
čeno, da je v ceveh skrito morda 
celo mamilo.

Tudi včeraj niso vozili avtobusi 
v medkrajevnem prometu, zato ni 
precej dijakov in delavcev prišlo v 
šolo in na delovna mesta. Zapora 
delodajalcev še vedno traja. Ne bo­
mo tu ponavljali včeraj in v torek 
poudarjenih resnic o nevzdržnosti 
takega stanja. Stališče avtoprevoz- 
nikov, ki hočejo z zaporo izsiljeva­
ti deželno upravo, da dovoli povi­
šanje cen vozovnic, je nedopust 
no, posebno v tem času energet­
ske krize, ko ne morejo ljudje na 
delo z lastnim avtomobilom ali mo­
torjem in istočasno peljati otroka 
v kilometre oddaljeno šolo.

Zaradi tega so upravičena stali­
šča sindikatov, ki zahtevajo od pre­
fekta odredbo o rek vizici ji avtobu 
sov. Tako odredbo je včeraj zju­
traj izdal prefekt v Pordenonu in 
sindikati upravičeno pričakujejo, da 
bo podobno napravil tudi goriški 
prof okt.

Včeraj so komunistični pokrajin­
ski svetovalci poslali pokrajinskemu 
predsedniku pismeno vprašanje, v 
katerem zahtevajo, da bi moral skli­
cati sindikate, politične stranke in 
študente ter preučiti položaj na tem 
področju. Predsednik pokrajine dr 
Chientaroli je že povabil včeraj 
zvečer v pokrajinsko palačo zastop­
nike sindikalne federacije in gori- 
škega prefekta, zastopnike javnih 
avtoprevoznih družb iz Gorice in Tr­
žiča ter tudi zasebne avtoprevozni­
ke. Ko pišemo te vrstice se ni se­
stanek še pričel. Morda bomo o nje­
govih rezultatih izvedeli kaj ka­
sneje. .

Sinočnjega sestanka na pokrajini 
med pokrajinskim predsednikom in 
številnim zastopstvom sindikatov se 
je udeležil tudi deželni odbornik za 
promet Cocianni. Cocianni je orisal 
deželni zakon 47 o prevozih ter mož­
nosti. ki jih ta zakon daje deželni 
upravi za posege na področju jav­
nih prevozov. Tajnik delavske zbor­
nice Giuliani je zahteval od dežele 
jasno obvezo za publicizacijo avto­
busnih prog ter takojšen poseg pri 
prefektu, ki mora odrediti rekvizi­
cijo avtobusov ter odvzem nafte 
proste cone po nižji ceni tistim pod­
jetjem, ki so v zapori. Zastopnik 
CISL Colautti je dejal, da so v ne­
katerih tovarnah zabeležili v dveh 
dneh zapore do 40 odstotkov odsot­
nih na delu, sindikahstka Seliče­
va pa je povedala, da je v tem 
trenutku oškodovana posebno žen­
ska delovna šila.

Zastopnik sindikata kovinarjev 
Papais je dejal, da je treba takoj 
obnoviti promet in naj koristniki av­
tobusov plačajo listek, dežela pa bo 
razliko kasneje doplačala. Avtobus­
na podjetja so v zadnjem času po­
vzročila precej negodovanja med u- 
službenci in med prebivalstvom.

Predsednik tržiškega medobčinske­
ga avtobusnega konzorcija Semo­
la je dejal, da ima njegov konzor­
cij tehnično možnost razširiti delo­
vanje na celotno področje okrog 
Tržiča, v Gradež in tudi v Červi- 
njan, nima pa na razpolago do­
volj avtobusov. Včeraj so že odpo­
slali avtobus v Doberdob, ki je bil 
sicer popolnoma odrezan, podobno 
kot ob nedeljah prejšnje z™e- 

Tudi predsednik goriškega občin­
skega podjetja dr. Marin je dejal, 
da bi goriško podjetje lahko takoj 
prevzelo promet na vsem področju 
med Gorico, Krminom in Gradi­
ščem. če bi imel na razpolago do­
volj avtobusov in če bi gonška ob­
činska uprava dala za to dovoljenje, 
saj lahko vozijo sedaj avtobusi te­
ga podjetja samo na ozemlju gon-
ške občine. . ,

Predsednik pokrajine Chientaroli 
je prikazal težave, ki se porajajo 
v taki situaciji, tako v organizacij­
skem, kot v finančnem oziru. De­
želni ’ odbornik Cocianni je v za­
ključnih besedah dejal, da če ood 
jetje ne prekliče zapore, m drugega 
izhoda, kot da prefekt odredi re­
kvizicijo avtobusov. V deželnem od­
boru pa bo predlagal, da dežela ta­
koj poseže vmes in tudi finančno 
pomaga hitri rešitvi spora, seveda 
v mejah obstoječih zakonov.

Pozno sinoči so predsednik po­
krajine dr. Chientaroli oba pred­
sednika avtobusnih podjetij iz Go­
rice in Tržiča ter nekateri za­
stopniki sindikalne federacue obi­
skali goriškega prefekta dr MoU- 
narija. Ta je obljubil, da bo čim-

žen j kot pred gospodarsko krizo, ker 
ljudje tudi manj trošijo kot nekdaj. 
Poleg tega je sedaj v Gorici že 
17 taksistov, ki povsem zadoščajo 
za naše potrebe. Kakor so nam po­
vedali, jih je včasih preveč, vča­
sih pa premalo. Vsi so opremljeni 
z dobrimi vozili ter so si tudi že 
namestili kilometrske števce, le da 
on občinske uprave še niso prejeli 
odredbe o tarifah. Najnižja tarifa 
znaša 600 lir: toliko plača potrrk 
za prevoz od kolodvora do mest­
nega središča. Taksisti pričakujejo. 
da°bo občinska uprava kmalu spo­
ročila višino prevoznih tarif ker bo 
za uporabo kilometrskega števca 
odpravljen marsikateri nesporazum.

DEŽELNA KOMISIJA PSI

[notni šolski okoliš 
za vse slovenske šole

V Gorici se je sestala v torek 
zvečer deželna slovenska komisra 
PSI. Na sestanku so sodelovali čla­
ni z Goriškega. Tržaškega in iz Be­
nečije. Nadaljevali so z obravnavo 
šolske problematike in delegiranih 
dekretov, še posebno so se ustav li 
pri problemu šolskih okolišev, ki 
jih omenjeni dekreti predvidevajo. 
Dan je bil predlog, da se ustano­
vi enotni slovenski okoliš za že ob­
stoječe slovenske šole na Goriškem 
in Tržaškem.

Člani slovenske deželne komisije 
socialistične stranke so tudi ostro 
obsodili diskriminacijski ukrep pro­
svetnega ministrstva o ukinitvi dveh 
razredov slovenske trgovske šole v 
Gorici in ženske sekcije na indu­
strijski poklicni šoli v Trstu.

O vseh vprašanjih bodo obvestili 
deželni komite PSI.

Avtobusna povezava 
Trži<‘-Doberdob

V kratkem bodo avtobusi vozili 
iz Tržiča tudi v Doberdob. To sta 
namreč sklenila včeraj deželni od­
bornik za prevoze Cocianni ter pred­
sednik tržiškega avtobusnega kon­
zorcija Vittorio Semila. Na sestan­
ku sta se tudi domenila o razširitvi 
avtobusne mreže na tržiškem o- 
kolišu-

Potrebo po novi progi so v Do­
berdobu čutili že več časa, saj se 
iz te vasi' 'vazi v Tržič z lastnimi 
vozili veliko delavcev, ki so za­
posleni v tržiških tovarnah.

Sedanja ohladitev, če bo še tra­
jala, nas bo prisilila, da bomo kma­
lu pričeli z ogrevanjem stanovanj, 
veliko poprej kot bi to želeli, kar 
bo pri sedanjih cenah kurjave ob­
čutno bremenilo družinske proraču­
ne. V edino tolažbo nam je lahko 
upanje, da bo januarja boljše se­
veda, če se bo uresničil ljudski 
rek: V oktobru burja, mraz — v 
januarju sončen čas.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE Trst
V OKVIRU m. KULTURNEGA 

SREČANJA ALPE - ADRIA

/VV1/V CANKAR

Za narodov 
blagor

Komedija v štirih dejanjih

V gledališču «Verdi» v Gorici, 
10 oktobra 1974 ob 21. uri.

(Predstava v abonmaju)

PO IZVOLITVI NOVIH ODBORNIKOV

Stališče go riške SDZ 
do krize v občinskem svetu

Kritika stališč KD in PSDI

V zvezi z občinsko krizo v gori-1 ni. Ne upošteva niti dnevnega reda 
ški občinski upravi je Slovenska 1 občinskega sveta iz leta 1969. ki 
demokratska zveza v Gorici izda- ga je podčrtal tudi sporazum iz le- 
la naslednjo izjavo: ita 1970. Ta dnevni red obvezuje

«Na zadnji seji občinskega sveta j občino, da uresn.či zahteve glede
v Gorici sta bila izvoljena dva no­
va odbornika, eden od KD drugi 
od PSDI. Zamenjala sta odbornika 
SDZ in PSI, ki sta podala ostav­
ko. Tako se je rešila občinska kri­
za. ki se je začela praktično že 
meseca maja s sklepom SDZ, da 
izstopi zaradi znanih razlogov iz 
občinskega odbora

«Županove izjave odražajo novo 
dvostrankarsko občinsko upravo KD- 
PSDI. Župan je dal programsko iz­
javo, ki zadeva vse glavne proble­
me občinske uprave. Spomnil se je 
na sporazum iz leta 1970, ki so ga 
podoisale levosredinske stranke ter 
SDZ, in poudaril očitno v imenu KD 
in PSDI, da se bo nadaljevalo s 
tem programom do konca mandata.

«Nimamo namena spuščati se v 
celoten program nove koalicije. Že­
leli bi le dotakniti se nekaterih pro­
blemov, ki nas zadevajo od blizu. 
Župan je poudaril politično voljo 
za hitro rešitev vseh velikih in­
frastruktur (avtoport ter industrij­
sko področje). Teh sploh ne more­
mo sprejeti, zlasti ne v obliki kot 
so bile zamišljene in to z razlašča 
njem velikega dela zemljišč na 
štandre‘kem področju.

Kar zadeva vprašanja slovenske 
manjšine, se je župan omejil le na 
priložnostne fraze. Prav v tem je 
program odbora KD-PSDI v vsem 
pomanjkljiv. Ne dotika se rešitve 
nobenega izmed glavnih problemov 
slovenske majšine v goriški obči-

slovenske majšine Omenil je le kon- 
zulto za Slovence, kar pa je po­
stranskega značaja. Koalicija KD- 
PSDI hote prezre problem rabe slo­
venskega jezika, dvojezičnih napi­
sov, zgradbe za slovenske šole itd. 
Vse to je popolnoma odsotno v pro­
gramu novega odbora, prav zato 
SDZ odločno nasprotuje takšni re­
šitvi občinske krize.

Program novega odbora je do­
kazal, da je ponolnoma neoočut- 
Ijiv za napotke mednarodne konfe­
rence o manjšinah v Trstu (na ka­
teri se odborniki za šolstvo hvalijo 
z rešitvami, ki jih je za šolo spre­
jela občina), da sploh ne omenja­
mo zborovanja o slovenski manjši­
ni, ki ga je priredila goriška po­
krajina. V tem smislu je županova 
izjava o evropskem poslanstvu iz­
zvenela povsem neumestno. V smi­
slu ustavnih načel o zaščiti narod­
nih manjšin se bo SDZ v bodočno­
sti še nadalje zavzemala, da bi v 
ta namen izglasovan zakon o glo­
balni zaščiti Slovencev. Zadnje iz­
jave zunanjega ministra Mora, po 
eni strani sicer pozitivno vrednotijo 
problem zaščite slovenske majšine, 
po drugi pa vsebujejo čudne zaključ­
ke o «oprezni previdnosti» pri reši­
tvi celotnega problema. Čas bi že 
bil, da bi predstavniki vlade neha­
li govoriti o previdnosti in oportu- 
nosti ter bi se enkrat odločili za 
popolno uresničitev republiške u- 
stave.»
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PREJŠNJO SOBOTO IN NEDELJO V RONKflH

Na proslavi ustanovitve brigade «Fontanot» 
poudarjena enotnost protifašističnih sil
Govorili so dr. Gian, sen. Bacicchi in predstavnik slovenskih partizanov Lenardič 
Proslava ustanovitve te garibaldinske brigade bo tudi v Suhorju v Beli krajini

Sneg v hribih
prinesel
ohladitev

Med včerajšnjim deževjem v Go­
rici je nad Trnovsko planoto močna 
burja vrtela snežinke kot sredi zi­
me. Povsem razumljivo torej, da je 

mestu temperatura občutno padla 
in da je znašala v predmestjih ko­
maj 10 stopinj. Ni treba posebej 
povedati, da je mraz, ki ga prav 
gotovo nismo vajeni, pripravil mar­
sikoga do tega, da je oblekel po­
vršnik, najbolj zmrzli pa celo suk­
njo. Ohladitev je posledica prihoda 
številnih padavinskih front, ki jih 
nad naše kraje potiskajo hladni se­
verni in severozapadni vetrovi. Po­
slabšanje vremena je prišlo ravno 
ob najbolj neprikladnem času, se­
daj, ko se vinogradniki ukvarjajo 
s trgatvijo. Deževje sila neugodno 
irpliva na delo v vinogradih, ohla­
ditev pa je zaustavila nastajanje 
sladkorja v grozdju, kar utegne i- 
meti kvarne posledice. Sicer pa so 
se vinogradniki sedaj že toliko 
sprakticirali in se na tečajih nauči­
li svojega poklica, da bodo že tako 
napravili, da bo vino vseeno zdra­
vo in pitno.

prej izdal odredbo o rekviziciji av 
tobusov zasebnih podjetnikov. U- 
pravljanje teh prog bosta prevzeli 
medobčinsko avtobusno podjetje v 
Tržiču in občinsko podjetje v Go­
rici, seveda v skladu z obstoječimi 
zakoni.

Za dva milijona Ur 
plena v Sesljanu
Iz stanovanja 27-letnega Alfia 

Cantagallija v Sesljanu 59/P so ta­
tovi prejšnjo noč odnesli bogat plen 
v vrednosti nad dva milijona lir. 
Cantagallijevo stanovanje je v 
pritličju enonadstropne vile, v prvem 
nadstropju pa živi svakova dniži- 
na. Gornje stanovanje je prejšnjo 
noč bilo prazno, ker sta bila svak 
in svokinja na delu, spodnje stano­
vanje pa je bilo prav tako prazno, 
ker sta bila mož in žena že več 
dni na dopustu.

Tako za tatove ni bilo prenevar­
no, ko so se lotili vlamljanja: dvig­
nili so navoinice vrat, ki peljejo 
na vrt za hišo, nato so razbili 
steklo na vratih in tako so imeli 
orost dostop v notranjost. Nemote­
no so lahko prebrskali omare in 
oredale ter odnesli več zlatih pred­
metov. vrsto usnienih jopičev ter 
radio in magnetofon.

Taksisti čakajo 
na določitev 
prevoznih tarif

Goriški taksisti Kovačič, Škotnik 
in Makuc, ki so jim na podlagi pro­
metnega zakona odvzeli pravico o- 
pravljatj javne prevoze za tretje o- 
sebe, ker so dopolnili 65. leto staro­
sti, so pred nekaj dnevi, kakor smo 
že poročali, spet sedli za volan, da 
bi nadaljevali s svojim delom. To 
pravico so si pridobili z zakonom 
394 od letošnjega leta. S tem jim 
je bila popravljena krivica, ker so 
bili z odvzemom pravice do javnega 
prevoza socialno prizadeti. Odvzeta 
jim je bila namreč možnost zasluž­
ka. ki ga — ob pomanjkanju poko. - 
nine — potrebujejo za preživljanje.

Tako je sedaj na parkirišču pred 
agencijo Appiani na Komi spet 
daljša vrsta taksijev. Pozanimali 
smo se. kako to vpliva na zaslužek 
pa smo izvedeli, da imajo manj vo-

/ okviru proslav tridesetletnice 
odporništva sta občina in protifaši­
stični odbor v Ronkah priredila v 
nedeljo proslavo ustanovitve parti­
zanske garibaldinske brigade «Fon- 
ianot». v kateri so se borili v glav­
nem partizani iz tržiškega okoliša. 
Brigado so ustanovili v Suhorju v 
Beli krajini 19. oktobra.. 1944 in tu 
bo čez nekaj tednov spominska pri­
reditev. To bodo priredile občine 
iz Bele krajine in ..tomkajšnje zve­
ze borcev, priprave- pa'potekajo tu­
di v stiku z občino Ronke in po­
krajinskim združenjem ANPI za Go­
riško. Za to priliko bo v Metliko 
odšla številna delegacija posoških 
občin in bivših partizanov z Gori­
škega. Priprave za ta množični iz­
let na proslavo v MetUki so že v 
teku.

V okvir nedeljske proslave v Ron­
kah so bile vključene številne pri­
reditve. Nekatere je sicer pokvaril 
dež, vendarle je v glavnem mani­
festacija uspela. Osrednje priredi­
tve na trgu pred županstvom v 
Ronkah, kjer je tudi spomenik od­
porniškemu gibanju, se je udeleži­
lo več sto ljudi. Prisotni so bili 
v velikem številu tudi slovenski 
partizani, saj ni bila nobena naša 
vas odsotna.

Iz cerkve sv. Lovrenca, kjer so 
brali mašo zadušnico za padle, je 
proti trgu krenil sprevod, na čelu 
katerega so bila zastopstva občin in 
partizanskih edinic. Predsedoval je 
podžupan iz Ronk Gianfranco De- 
just. Na glavnem trgu sta prilož­
nostna govora imela dr. Rolando 
Gian, član inštituta za zgodovino 
odporniškega gibanja Furlanije, in 
senator Silvano Bacicchi, bivši po­
veljnik oddelka brigade «Fontanot».

Spregovoril je tudi, v slovenšči­
ni, predstavnik slovenskih partiza­
nov, ki so včlanjeni v ANPI, Av­
gust Lenardič: «Danes smo tukaj

ponovno zbrani združeni partizani, 
antifašisti, mladina in žene, da bi 
obnovili spomin Jia trdo in juna­
ško obdobje partizanske borbe, ki 
je združevala tedaj delavce, kmete 
in intelektualce v borbi proti na- 
cifašizmu, za skupne ideale svobo­
de, za demokracijo in za novo druž­
bo, ki naj bi bila bolj pravična in 
človečanska», je dejal Lenardič in 
teko nadaljeval: «Tudi po preteku | 
tridesetih let je enotnost sil, ki so 
ustvarile slavno osvobodilno arma­
do, bolj kot kdaj potrebna, da se 
prepreči ponoven dvig fašizma, da 
se preprečijo črni naklepi in poiz­
kusi nasilnega prevrata tistih, ki bi 
hoteli uničiti republiko, da bi nam 
odvzeli svobodo, ki smo si jo pri­
borili v trdi in krvavi osvobodilni 
vojni.»

Nedeljske svečanosti so se udeleži­
li zastopniki raznih občin in strank 
ter ustanov. Prisotni so bili tudi 
zastopniki Zveze borcev iz Nove Go­
rice s tajnikom Vidičem na čelu 
ter zastopniki občine in Zveze bor­
cev iz Metlike ter Zveze borcev iz 
Kopra.

Popoldne je v Vermeljanu z iz­
borom slovenskih in italijanskih par­
tizanskih pesmi nastopil domači slo­
venski pevski zbor «Srečko Koso­
vel» pod vodstvom Pavline Kome- 
love.

Združenje za zaščito živali bo tudi 
letos, na dan sv. Frančiška, ki bo 
jutri. 4. oktobra, priredilo že tradi­
cionalni blagloslov živali. Ta bo ob 
11. uri na trgu pred kapucinsko cer­
kvijo.

Razna obvestila

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

V TRSTU

SLOVENSKA 
PROSVETNA ZVEZA 
V GORICI

ZVEZA
SLOVENSKE KATOLIŠKE 

PROSVETE 
V GORICI

v sodelovanju z Ustanovo za 
kulturne in umetniške prire­
ditve EMAC iz Gorice 
Vas vljudno vabi k vpisu a- 
bonmaja za sezono 1974 - 75 
v Gorici

VPISOVANJE ABONENTOV 
DO 9. OKTOBRA NA SEDEŽU 
SLOVENSKE PROSVETNE ZVE­
ZE (PRI JOŽICI SMET), UL 
MALTA 2, TEL. 2495 TER V 
KATOLIŠKI KNJIGARNI, TRG 
VITTORIA 25. TEL. 2407.

Abonmajske izkaznice so na 
razpolago na sedežu SPZ pri 
Jožici Smetov!.

Kino

Občina Doberdob obvešča, da bodo 
jutri. 4. oktobra v jutranjih urah iz­
plačali pokojnine kategorije JR.

POSLEDICE GOSPODARSKE KRIZE HOČEJO PREVREČI NA RAMENA DELAVCEV

Sprememba politike telefonske družbe SIP 
povzročila zmanjšanje dela v zadrugi ITE

45 svojim delavcem je zadruga predčasno izplačala denar dopolnilne bla­
gajne ter primaknila se 20 odstotkov, da bodo imeli delavci polno mezdo

V proizvodni in delovni zadrugi 
ITE, ki ima sedež v Gorici, so prejš­
nji dan vpisali v dopolnilno blagaj­
no 45 od skupnega števila 170 de­
lavcev, kolikor jih je zaposlenih v 
tej delovni organizaciji. K takšni 
odločitvi je bila zadruga ITE pri­
siljena zaradi sklepa podjetja z dr­
žavno udeležbo za telefonijo SIP, 
da skrči svoje investicijske progra­
me za 30 do 40 odst. S svojo poli­
tiko je družba SIP povzročila vpis 
v dopolnilno blagajno okoli 800 de­
lavcev od približno 3.000, kolikor 
jih je zaposlenih v podjetjih, ki na 
območju Veneta prevzemajo telefon­
ske napeljave in vzdrževanje tele­
fonskega omrežja.

Za skrčenje investicij se je SIP, 
kjer je visok odstotek zasebnega 
špekulacijskega kapitala, odločil 
predvsem zato, da bi na delavce 
prenesel posledice sedanje gospo­
darske krize, ki je zajela vso dr­
žavo, in dosegel še druga dva ci­
lja: izsiliti od države finančne o- 
lajšave in zvišanje telefonskih pri­
stojbin, na drugi strani pa pritisniti 
na delavce SIP, da bi jih izsilje­

vali v njihovem boju za novo delov­
no pogodbo.

Zadruga ITE je na napad druž­
be SIP odgovorila tako, kot lahko 
odgovori samo delovna organizacija, 
ki je last delavcev in ki jo delavci 
tudi vodijo. Ko jo je SIP zaradi 
spremembe programov prisilila, da 
je skoraj četrtino svojih delavcev 
vpisala v dopolnilno blagajno, ITE 
ni čakala, da ustanova INPS dolo­
či višino prispevka iz dopolnilne 
blagajne, ampak je ta znesek de­
lavcem že izplačala. Pritaknila pa 
je še nadaljnjih 20 odst. tako da bo­
do imeli delavci, ki so jim skrčili 
delovni čas, vseeno 100-odstotno me­
zdo. Takšna odločitev prinaša za­
drugi gmotno breme, ki ga ne gre 
podcenjevati, vendar pa je treba tu­
di priznati, da se prav skozi takš­
ne odločitve kaže skrb zadruge za 
svoje člane, se pravi za delavce.

Ob 25-letnici obstoja te zadruge je 
skrb, izkazana delovnemu človeku, 
najboljši dokaz, kako je mogoče s 
solidarnostno akcijo preprečiti gmot­
ne težave, ki jih vodilni razred ve­
dno skuša zvreči na ramena delav­

cev. Prav gotovo se ne motimo, 
če zapišemo, da takšne solidarnost­
ne akcije ni sposobno nobeno zaseb­
no podjetje.

Danes v Trstu sestanek 
o tovarni IACEG0

Danes se bodo v Trstu sestali z 
deželnim odbornikom za trgovino 
in industrijo zastopniki sindikalne 
federacije in tovarniškega sveta to­
varn LACEGO iz Gorice in Sovo­
denj. Na sestanku bo prisoten tudi 
lastnik tovarne. Včeraj so imeli na 
sedežu zveze industrijcev v Gori­
ci sestanek, kjer so preučevali sta­
lišča lastnika tovarne. Sindikati so 
deželni upravi že prikazali svoje 
negativno stališče do prisilnega 
skrčenja umika od 1. septembra 
letos. Sindikati osporavajo trditev 
delodajalcev v zvezi s krizo na­
bave surovin in prodajo končnih iz­
delkov.

Gorica
VERDI 17.30-22.00 «Bullitt». Steve 

McQueen in J. Bisset. Barvni film.
MODERNISSIMO 17.30-22.00 «La ra­

gazza di latta». S. Rome in R. An- 
tonelli. Barvni film.

CORSO 17.00—22.00 «Paper moon». R. 
O'Neal in M. Cam. Barvni film.

VITTORIA 17.00-22.00 «La regina dei 
vampiri». A. Carry. Barvni film. 
Prepovedano mladini pod 18. letom.

CENTRALE 17.15-21.30 «Agente se­
greto al servizio di madame Sin». 
B. Dawis in R. Wagner. Barvni 
film.

Tržič
AZZURRO 17.30—22.00 «L'ultima neve 

di primavera». Barvni film.
EXCELSIOR 17.30—22.00 «Altrimenti 

ci arrabbiamo...» Barvni film.

Nova Gorica
SOČA «Do pekla in nazaj». Ameriški 

barvni film ob 18.00.
«Zadnji tango v Parizu», ameriški 
barvni film ob 20.00.

SVOBODA «Cromwell», ameriški barv­
ni film ob 18.00 in 20.00.

DESKLE «Pasje življenje», ameriški 
barvni film ob 19.30.

RENČE «Po sledeh velike karavane», 
ameriški barvni film ob 20.00.

PRVAČINA «Kaliber 9», italijanski 
barvni film ob 20.00.

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Monica Marchetti,

Mauro Cingerli, Lorenzo Baggioli, 
Sonia Domeniš, Simon Kosič, Katia 
Bette, Davide Sabbatini, Manuela 
Lastella, Lorenzo Furlan, Franco 
Baradel.

SMRTI: 72-letna gospodinja Anna 
Lutman, 84-letni upokojenec Edoar­
do Grusovin, 75-letni upokojenec Er­
menegildo Pecorari, 68-letni upoko­
jenec Anton Volčič, 51-letni Ferruc­
cio Rossi, 53-letna gospodinja Giu­
seppina Lo Presti, 76-letna upoko­
jenka Teresa Grechi vd. Biasini, 87- 
letna sestra Elisabetta Bortolotto, 
71-letna upokojenka Resa De Marchi.
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IZ ŽIVLJENJA V SZ

Prekupčevanje 
z akademskim 

naslovom doktorja
Med sovjetskimi znanstveniki je 

zelo razširjeno mnenje, da se je 
pisanje disertacij z njihovo obram­
bo spremenilo v anahronizem. Mne­
nja so, da bi normalnejšo, ko­
ristnejšo pot do akademskega na­
slova predstavljala ocena objavlje­
nih del ter stvarnih uspehov. O- 
čitno je, da se za temi stališči 
skriva kritika obstoječega sistema 
nagrajevanja znanstvenih delavcev 
«po naslovih» namesto po rezulta­
tih delaj

Polemika, zadevajoča to vpraša­
nje, traja že več kot pol leta, od­
vija pa se v okviru 20 nadaljevanj 
velike ankete, ki v njej sodeluje 
6000 udeležencev, v časopisu «Li- 
teratumaja gazela». Zamisel je 
padla na ugodna tla, čemur se 
še malo ne gre čuditi: s približno 
1.100.000 znanstvenimi delavci ter 
5250 znanstveno-raziskovalnimi u- 
stanovami je SZ na prvem mestu v 
svetu po umskem človeškem po­
tencialu, po vse pomembnejši pro­
izvodni moči v času sodobne znan- 
stveno-tehnične revolucije.

Postavlja se vprašanje, če je ta 
potencial vedno najboljše organi­
ziran, kakor tudi, če obstoje ustrez­
ni mehanizmi, s pomočjo katerih bi 
ga mogli stumulirati in aktivirati. 
Odgovor se glasi, da ta verjetno 
— navzlic vrhunskim dosežkom na 
vseh področjih znanosti, vendarle 
ne daje, kar bi lahko, zlasti ne 
na področju praktične uporabe do­
sežkov, tako da je treba številne 
sodobne tehniške licence uvoziti iz 
inozemstva. To gotovo najbolje ve­
do sami znanstveniki. A njihov ne­
pričakovano velik odziv na ome­
njeno razpravo gre pojasniti z nji­
hovo željo, da se to stanje spre­
meni.

Neposreden povod široke razpra­
ve je bil zelo zanimiv in odkrit 
članek profesorja Kitajgorodskega 
v «Literaturnaji gazeli», vtem ko 
je bila javnost zlasti prizadeta, ko 
je nedavno prišlo do afere v 
zvezi s prodajo in plagiatorstvom 
kandidatskih in doktorskih diser­
tacij na Jakutskem državnem vse­
učilišču.

Profesor Kitajgorodski je s pri­
meri dokazal, da je izdelava di­
sertacij često izgubljen čas za 
znanstvenega delavca, ki si je z 
resnimi deli že pridobil tudi pri­
znanja. Delo na disertaciji lahko 
celo upočasni razvoj znanosti, ker 
se v številnih primerih njen av­
tor mora ukvarjati z vprašanju 
ki so že zastarela. Neki asistent 
medicinske fakultete je izjavil: «Z 
delom na disertaciji prevajam iz 
ruščine v ruščino to, kar sem že 
napisal in je tudi že bilo objavlje­
no». Pa še to: disertacije se po- 
nekikrat branijo pred sveti oziroma 
komisijami, ki za to niso specia­
lizirane, vtem ko državne komi­
sije ne utegnejo solidno preučiti 
pravcate poplave del.

Na osnovi teh in podobnih kri­
tik je bilo predlagano, naj bi se 
naslovi podeljevali samo na podla­
gi objavljenih del. Predlog je bil 
na široko sprejet. Doktor arhitek­
ture, profesor Barbi n pravi: «Niso 
potrebna nobena specialna dela. 
Če se je človek posvetil znano­
sti, je njegova dolžnost, da na svo­
jem področju stalno dela. Potem­
takem dosega tudi določene u- 
spehe. Njegovo delo oceni znan­
stveni svet kolektiva, če je ta o- 
cena takšna, da je on s svojim 
celotnim delom prispeval k razvoju 
znanosti, mu pač podeli najvišji 
naslov. T/.o bi v znanost ne pri­
hajali oni, ki si to pot izberejo 
kot najlažjo, da bi prišli do denar­
ja in slave».

Da so takšne poti mogoče, je 
pokazala afera na oddelku za e- 
konomijo državnega vseučilišča v 
Jakutiji. Profesor ekonomskih zna­
nosti, Gorbatenko, ki si je sam 
na sumljiv način pridobil svoj na­
slov, je ustanovil inštitut, kjer so 
se z lahkoto branile disertacije. 
Pokazalo se je, da je v večini pri­
merov šlo za čiste plagiate, vrhu 
tega, pa je spretni Gorbatenko 
spletel pravcato mrežo za dobiva­
nje naslovov na osnovi podkupo­
vanja.

Jakutska afera, katere udeležen­
ci so bili strogo kaznovani, še 
malo ni posebnost sovjetskih znan­
stvenih razmer. Tega je po vsem 
svetu na pretek. V Sovjetski zvezi 
pa znanstveniki v teh drastičnih 
primerih vidijo zametke mnogo res­
nejših, sicer ne tako grobih, ven­
dar zelo nevarnih pojmovanj, ki 
bi jih bilo treba čimprej odpraviti. 
Povod takšne bojazni je popavla 
disertacij, ki nanjo ne gre gledati 
samo kot na normalno posledico 
razvoja sovjetske znanosti, marveč 
tudi kot na znak «mode», želje po 
prestižu in materialnih koristih.

Zakaj, po uspešno opravljeni di­
sertaciji, se znanstveniku zvišajo 
tudi njegovi dohodki. Navaden do­
cent prejme mesečno 120 rubljev.

Potem ko je z uspehom obranil di­
sertacijo, se ti dohodki dvignejo 
na skoraj 320 rubljev mesečno. 
Zato se v razpravah o akademskih 
naslovih pogosto čujejo močno na­
sprotujoča si mnenja v zvezi z na­
grajevanjem znanstvenikov. Mnogi 
stoje namreč na stališču, da bi na­
slov ne smel zagotavljati osnove, 
marveč samo manjši del plače.

Vsa ta razprava je nadvse zani­
miva za one, ki trde, da znanstve- 
no-tehnična revolucija vse bolj u- 
smerja človeško (predvsem znan­
stveno) delo v korito zagotovljene 
državne blagajne ter idiličnega so­
delovanja namesto v konkurenco, 
kjer bi se delo merilo s tržnimi 
kriteriji.

šolska vrata so se ponovno odprla. Šolarji so s svojim živžavom spet napolnili mestne ulice. Na sliki šolarji
slovenske šole pri Sv. Jakobu
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V PEKINGU SO PROSLAVILI SVOJ PRVI JUBILEJ

Specifičnost nove Kitajske: 
niti dolarja dolga v tujini

Od revolucije do danes se je pridelek žitaric povečal za 100 odst. > Močna indu­
strializacija - Merilo življenjske ravni še vedno kolo, toda «kadilnic» ni

Kitajska je v 25 letih podvojila svoj pridelek žita. Zato ni nič čudnega, če so ljudje veseli sredi bogate žetve

LR Kitajska slavi te dni svoj 
jubilej: 25-letnico socializma. Pet­
indvajset let je sicer v življenju 
nekoga tudi daljše obdobje, v živ­
ljenju dežele, ki se ponaša s 4.000 
leti zgodovine, pa je to le trenu­
tek. In vendar je Kitajska v teh 
25 letih, torej v tem «trenutku» 
zabeležila neverjetne uspehe, re­
zultate, kakršnih niso na Kitajskem 
zabeležili prej v stoletjih. Kdor 
se le malo spominja predrevolu­
cijske Kitajske, se bo prav goto­
vo spomnil tudi bolj ali manj vsa­
koletnih agencijskih poročil, ko je 
od lakote na Kitajskem umiralo 
na stotisoče, na milijone ljudi. 
Prav tako se bo spomnil žalost­
nih dogodkov, ko so Rumena in 
druge kitajske reke poplavljale ve­
likanska področja in odnašale s 
seboj mesta in naselja z vsemi 
prebivalci. Spomnil se bo tudi po­
ročil o žrtvah mamil, saj na Ki­
tajskem tako rekoč ni bilo več­
jega kraja brez «kadilnice». Leta 
1805 je namreč zaplula po Rume­
ni reki prva ladja, ki je na Ki­
tajsko pripeljala opij. Kolonialne 
sile zahoda — v glavnem Velika 
Britanija — so hotele z mamili po­
koriti Kitajsko in so jo dejansko 
pokorile skoraj poldrugo stoletje, 
vse do druge svetovne vojne. Da­
nes, ko se marsikatera tudi viso- 
korazvita dežela otepa z vpraša­
njem narkomanije, se na Kitaj­
skem o tem niti ne govori, ker je 
dežela to bolezen že prebolela 

Morda bo kdo pri tem ugotav­
ljanju mnenja, da so te trditve 
pretirane. Morda je to do neke 
mere tudi res, toda Kitajska, člo­
veški ocean, ki šteje 800 milijo­
nov ljudi, ki je vedno trpela la­
koto, kaže, je ta problem rešila 
in to v samih 25 letih. In ta pro­
blem je rešila opirajoč se v pre­
težni meri na lastne sile, na last­
ne vire. Kakor je bilo prav te dni, 
ob 25-letnici socialistične revolu­
cije na Kitajskem, objavljeno, pri­
dela Kitajska 250 milijonov ton 
žita na leto, kar je nekaj več kot 
dvakrat več kot je pridelala pred 
revolucijo. Res je, 250 milijonov 
ton žitaric za 800 milijonov pre­
bivalcev ni kdove kako velika ko­

ličina, vsekakor ne preobilica, ven­
dar kitajski in ne le kitajski iz­
vedenci pravijo, da je 250 milijo­
nov ton zrnja, pšenice, rži in pred­
vsem riža, zadostna količina, pa 
čeprav bo treba pridelek na vsak 
način povečati, kajti število pre­
bivalstva naglo narašča, tako da 
imajo na Kitajskem vsako leto od 
14 do 15 milijonov ust več.

Prirastek na Kitajskem je. kot 
vidimo, izreden, toda v deželah i- 
stega zemljepisnega področja, kjer 
je prirastek prav tako velik, i- 
mamo ves čas opravka z lakoto 
in podobnimi težavami, ki jih na 
Kitajskem ni več.

Pretirano bi bilo trditi, da uži­
vajo na Kitajskerr kdove kakšno 
blagostanje. Nasprotno, življenje 
je še vedno dokaj skromno, kar 
priznavajo tudi sami Kitajci. To­
da tudi tuji opazovalci v Pekin­
gu poudarjajo, da je ekonomsko 
stanje na Kitajskem razmeroma 
zelo trdno, neprimerno bolj sta­
bilno kot v katerikoli deželi tega 
zemljepisnega področja, pa čeprav 
se kitajski gospodarski razvoj ne 
more po svojem nivoju meriti z 
japonskim. Toda po dvajsetih za­
porednih dobrih letinah in po po­
membnih rezultatih, ki jih je de­
žela dosegla v industrializaciji, je 
sedanje stanje več kot zadovolji­
vo tudi za kritične opazovalce iz 
bogatega sveta.

Zato se za sodelovanje s Kitaj­
sko potegujejo številne dežele sve­
ta in Kitajska ima normalne go­
spodarske odnose z nad 50 dežela­
mi v razvoju in s številnimi raz­
vitimi deželami. Pri tem pa je 
vredno dodati kitajsko specifič­
nost: LR Kitajska nima v tujini 
niti dolarja dolga. Pekinške obla­
sti se držijo načela nekakšne av­
tarkije, vendar pa ne v dobesed­
nem pomenu besede, pač pa v 
smislu, da uvozijo iz tujine le to­
liko, kolikor morejo s svojim iz­
vozom kriti. Nočejo namreč biti 
odvisni od nikogar, kajti le s trd­
no ekonomijo so lahko samostoj­
ni in neodvisni od tujine in ima­
jo proste roke v vsem mednarod­
nem političnem dogajanju.

Horoskop
.............................................................................................................................................. ..... ..................... .

la narava bo zelo cenjena v druž­
bi prijateljev.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
V svojem poslovanju boste to­
krat izpostavljeni dokajšnji ne­
varnosti. Preprečili boste družin­
ski spor.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Zelo ugodni izgledi za povečanje 
ugleda. Prijetno srečanje z osebo, 
ki se vam bo priljubila.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) 
Lotite se reševanja nekega že 
zdavnaj opuščenega posla, ker so 
za to pogoji ugodni. Varujte svo-

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Dan 
je prijeten za ureditev osebnih 
interesov in finančnih operacij. 
Bodite previdni z novimi prija­
telji.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) U- 
resničili boste svoj načrt, ki je 
izredno važen za bodočnost. Sle­
dite svojim prvotnim zamislim, 
kljub zaprekam.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Uspehe 
boste želi na poslovnem mestu, to­
da morali boste biti v stikih z 
raznimi ljudmi. Treba bo čimprej 
sprejeti neko odgovornost.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) 
Pazite, da bi nasprotniki ne izko­
ristili vaše prenagle nravi. Ne do­
volite, da bi se neko vprašanje 
še zapletlo.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Odlo­
žite reševanje nekaterih pomemb­
nih finančnih vprašanj. Prežive­

li boste vesel in razgiban večer 
LEV (od 23.7. do 22.8.) Z u- 

spehom boste uveljavili nekatere 
dobro pripravljene zamisli. Bodi­
te gotovi glede svojih čustev, pre­
den se obvežete.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Spo­
štujte svoje poslovne obveznosti, 
ker samo tako boste napredovali. 
V čustvenih odnosih razčistite ne­
prijetno situacijo.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Tudi če naletite na velike ovire, 
naj vas pogum ne zapusti. V dru­
žini bo vladalo veselo vzdušje.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Skušajte v svojih sodelavcih zbu­
diti duha sodelovanja. Vaša vese-

Podatki o dohodku posameznega 
prebivalca, kot tudi podatki o na­
cionalni bruto proizvodnji sicer ni­
so znani, uradno jih ni objavil še 
nihče. Toda pekinške oblasti za­
trjujejo, da se je v 25 letih, to 
se pravi po zmagi Maocetunga nad 
Čankajškom, bruto dohodek pove­
čal za 12-krat. Danes se samo v 
težko industrijo vlaga na leto več­
krat toliko kot je v prvih letih po 
revoluciji znašal ves nacionalni 
dohodek.

V času štirih petletnih načrtov 
ter v prvem letu petega petletne­
ga načrta je Kitajska, kljub dol­
gi mednarodni izolaciji in tudi ve­
likanskim notranjim težavam, ki 
so bile povezane z borbo za Mao- 
cetungovo specifično pot v socia­
lizem, doživela pravo gospodarsko

vec
in socialno preobrazbo,

Res je. Kitajska je še vedno e- 
konomsko zaostala dežela. Toda 
njena industrija se naglo razvija 
in ta razvoj temelji v glavnem 
na domačih virih in tudi na do­
mači tehnologiji. Da Kitajska še 
ni tehnično in ekonomsko visoko 
razvita, izpričuje dejstvo, da je 
merilo družbenega standarda po­
prečnega Kitajca še vedno kolo, 
šivalni strcj in zapestna ura, še 
daleč namreč od ravni naše po­
trošniške družbe. Toda poleg ve­
likanskih industrijskih objektov 
rastejo po širni Kitajski vedno no­
va in nova manjša industrijska 
podjetja, hkrati pa se ustanavlja­
jo vedno nove in nove znanstve­
no - tehnične ustanove, v poseb­
nih inštitutih pa so dosegli že ve­
likanske rezultate, tako da se Ki­
tajska ponaša že s svojimi last­
nimi elektronskimi napravami in 
tudi že z vodikovo bombo. Res je, 
da bi vodikove bombe ne smeli 
prištevati med pozitivne dosežke 
neke nacije,” toda Kitajci se po­
našajo tudi s tem. Do neke meje 
bi jih mogli tudi razumeti, saj 
smo že zabeležili, da je bila Ki­
tajska dolgo, dolgo izolirana, pred 
nedavnim smo mogli brati tudi to, 
da je ameriška CIA po uspeli re­
voluciji na Kitajskem več let or­
ganizirala na Kitajskem svojo u- 
porniško vojsko. Hkrati pa je zna­
no, da vlada že dolgo let med Ki­
tajsko in njeno severno sosedo So­
vjetsko zvezo ne le oster ideolo­
ški spor, pač pa tudi spor za do­
ločena področja, ki jih Kitajska 
zahteva zase, Sovjetska zveza pa 
noče o tem niti slišati.

Navedli smo nekaj konkretnih 
podatkov, ki se morda zdijo tudi 
normalni in ki bi dejansko tudi 
bili normalni ali celo šibki za raz­
viti svet, ki pa predstavljajo ve­
lik uspeh za deželo, kakršna je 
Kitajska, ki je v 25 letih napra­
vila to, za kar so druge dežele 
potrebovale stoletja.

NA FILMSKIH PLATNIH

Robert Fuest:

«The Final 
Programme»
«The Final Programme» (Alpha- 

Omega il principio della fine, 1973) 
je film z znanstvenofantastično 
temo, ki jo pa režiser Robert Fuest 
prenese na dosti bolj abstraktno 
raven. Kot že prejšnji režiserjev 
film «L’abominevole dottor Phi- 
bes» (katerega je Fuest režiral 
tudi v Italiji še neznani drugi 
del), je tudi ta film v bistvu raz­
mišljanje ali bolje raba scenogra­
fije v smislu pop umetnosti.

Če je bila ta komponenta v 
prejšnjem še ne povsem prevla­
dujoča (brzdala jo je verjetno ču­
dovita Priceva osebnost), postane 
v novem filmu povsem jasna. 
Fuest sam je scenograf svojega 
filma. Scenografija je očitno laž­
na, umetelna, noče graditi nobe­
ne «resničnosti». To omogoča re­
žiserju, da zelo dosledno ironizi­
ra nad znanstvenofantastičnimi te­
mami. Ves film je poln čudovitih 
idej, proti koncu pa se približa 
genialnosti. Ustvari nam dimen­
zijo, v kateri je edina realnost 
realnost «décora» (drugače kot 
«Zardoz», ki je hotel iz njega iz­
vleči filozofijo), vsaj na prvi po­
gled, ker se pravzaprav zaveda­
mo, da je še nekaj, kar je «za» 
filmom realno, erotični instinkt 
vseh oseb.

George Lucas:

«American
Graffiti»
V ameriškem fimu se zadnje ča­

se uveljavlja «nostalgična» smer 
obujanja preteklosti. Lucas jo s 
tem filmom privede do najbližje 
preteklosti, do leta 1962.

Georga Lucasa film «American 
Graffiti» (American Graffiti, 1973) 
prikazuje dogodivščine skupine 
mladeničev ene noči. Nič posebne­
ga se ne zgodi: nekaj mladinskih 
erotičnih srečanj, nekaj «uporni­
ških» dejanj, iskanje skrivnostne 
ženske, ki jo eden izmed protago­
nistov zagleda po mestu, in pred­
vsem veliko takratne lahke glas­
be. Zaključni napis nam pove, da 
je eden izmed protagonistov padel 
v Vietnamu, drugi je postal pisa­
telj itd. Usoda vseh je nekako 
istovetna: vsi so zgubili lastno 
preteklost.

Ta občutek izgube je najzani­
mivejša prvina teh filmov; kot 
se pogosto dogaja v umetnosti, se 
ta izguba izraža v obliki erotične 
izgube. Ti filmi si skušajo prila­
stiti spet izgubljeni čas. In Lu­
casov film ga zasledi v teh «gra­
fitih», v rahlih, a ohranjenih sle­
deh iz preteklosti, kot je v tem 
filmu glasb/};, bi kar je šlo mimo 
življenja, je ostalo. Reprodukcija 
se ohrani preko realnosti; na to 
opominja tudi lep prizor z disc 
jockeyem, v katerem mit prevlada 
nad realnostjo,

«American Graffiti» je film, ki 
bo nedvomno ostal v spominu. 
Njegova formalna uglajenost (k 
lepi fotografiji je nedvomno pri­
spel «visual consultant» Haskell 
Wexler, katerega edino režiser­
sko delo «America America, do­
ve vai? — Medium Cool» je bilo 
morda premalo uooštevano), nje­
gova formalna uglajenost gre pre­
ko tiste hladnosti, ki v slabših 
momentih zavira Bogdanovicha. 
Film je proizvedel Francis Ford 
Coppola, od katerega pričakujemo 
film «The Conversation», nato pa 
nadaljevanje «Botra». To je drugi 
Lucasov film: tudi prejšnje­
ga, znanstvenofantastičnega «THX 
1138» (kratico beremo v novem 
filmu na avtomobilski tablici), ki 
ga v Italiii niso predvajali, je 
proizvedel Coppola.

S. G.

niiiiiiiiiniiriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiMiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiMiiiiiiiiiia

Afa Temzi gradijo velikanski jez 
da bi Londončani ne «zaplavali»
Jez naj bi zaustavil vodovje, kadar ob plimi «teče proti toku»

LONDON, 2. — Strokovnjaki z 
vsega sveta se ukvarjajo z vpra­
šanjem, kako rešiti «biser Sre­
dozemlja» Benetke, ki jim grozi 
voda. Izračunali so, da se bodo 
Benetke v razmeroma kratkem ča­
su «pogreznile» v morje, ker se 
pač gladina morja dviga, oziroma 
ker se tla pod Benetkami niža­
jo. Prav nič bolje ni glede tega 
v Londonu. London se pogreza. 
Tako trdijo strokovnjaki, tako po­
trjujejo merjenja, tako so ugo­
tovili že pred davnimi časi in 
londonske oblasti so se v zvezi 
s tem ustrezno ravnale. Da bi ka­
tastrofo preprečile, so londonske 
oblasti dale na razpolago milijo­
ne funtov šterlingov, ki so jih 
strokovnjaki tudi primemo upo­
rabili.

Pred mesecem dni so v Londo­
nu ponovno zatulile sirene, ki so 
obmolknile ob koncu druge sve­
tovne vojne. Tokrat so sirene za­
tulile v poskusnem alarmu, toda 
prvič ko bodo ponovno zatulile, se 
bodo morali Londončani reševati 
v višje lege mesta ter v višja 
nadstropja, kajti sirene bodo na­
javile — poplavo.

Večje skupine delavcev so skozi 
vse letošnje poletje opravljale do­
kaj naporno delo, ki se ni ustavi­
lo niti ob praznikih, včasih celo 
niti ponoči. Dvigali so namreč in 
krepili stare nasipe ob Temzi in 
kjer teh ni bilo, so gradili nove. 
Gradili so velike nove nasipe in 
v ta namen žrtvovali vzdolž reke 

• tudi lepe parke in vrtove.
Temza je v primeru Londona 

tisti element, ki je najbolj neva­
ren. Temza je na videz skrajno

mima reka. Kljub temu je ne­
varna. Temza teče skozi veliko 
angleško mesto in to prav po sre­
dini mesta, nato pa nadaljuje pot 
dalje vse do svojega ustja, ki je 
še 40 km daleč. Toda dvakrat 
na dan tudi Severno morje podle­
že prirodnemu pojavu visoke pli­
me tedaj vode Temze ne tečejo 
proti morju, pač pa v obratni 
smeri. In v tem primera se vo­
de zaganjajo proti bregovom, pro­
ti nasipom.

Vse to bi ne predstavljalo nič 
posebnega, toda že v začetku smo 
rekli, da se London pogreza, kaj­
ti vsako leto se tla pod mestom 
znižajo za približno 8 mm do 1 
cm. Pravzaprav se niža ves ju­
govzhodni del Anglije. V 60 letih 
je univerzitetni docent v Manche­
stru prof. Andres Schofield ugoto­
vil, da bi to nižanje zemlje mo­
glo privesti do katastrofe. Kako 
in zakaj?

Zemlja, kot smo ugotovili, se 
niža. En centimeter na leto. To 
sicer ni veliko, toda v petdesetih 
letih je to že od 40 do 50 cm. To 
pa je že nekaj. Nadalje vemo, da 
se vode dvigajo, to se pravi, da 
bomo čez 50 let imeli višjo vodno 
gladino v relativnem in absolut­
nem smislu. Včasih pa imamo tu­
di v Londonu, podobno kot v Be­
netkah, pojav visoke plime, ko se 
vode Temze dvignejo visoko nad 
normalo. Če pride pri tem še do 
naključnega na Temzi in v Lon­
donu ne prav redkega južnega 
vetra, pride na Temzi do močnej­
ših tokov in do ustrezno višjih vo­
da. Če k temu dodamo še možnost

poletne ali še pogosteje j'esenske 
plohe, vsi nasipi ob Temzi ne bo­
do pomagali in bo London «za­
plaval», bolje povedano bodo pla­
vali Londončani kot je nepovedal 
prof. Andres Schofield, ki pravi, 
da grozi Londonu obdobje poplav, 
katerih le ena bi mogla povzroči­
ti za najmanj eno milijardo fun­
tov šterlingov to se pravi za 1700 
milijard lir škode. Toliko o ma­
terialni škodi, toda v velikih me­
tropolah, kakršen je London, bi 
takšna poplava mogla povzročiti 
tudi človeške žrtve, saj je razme­
roma majhna poplava, do katere 
je prišlo 1928. leta, povzročila 
14 človeških žrtev. Od tedaj do 
danes pa se je Loudon znižal za 
malo manj kot 40 cm.

Toda prej smo rekli, da so sko­
zi vse letošnje poletje bile na de­
lu skupine delavcev, ki so po­
stavljale ob Temzi nasipe. Hkra­
ti pa so na Temzi začeli gradi­
ti tudi posebno «bariero». Gre za 
mogočen jez z desetimi vrati. Jez 
gradijo že tri leta, gradijo ga v 
Woolwichu, na spodnjem delu Lon­
dona v smeri vodnega toka. Jez 
bo dokončan leta 1979 in bo zapi­
ral Temzi tok, kadar bo voda 
tekla «v obratni smeri», to se 
pravi, v času visoke plime. Ker 
pa nas do tedaj loči še pet let, so 
v londonskem občinskem svetu 
poskrbeli z gradnjo začasnih za­
silnih nasipov, ki so London stali 
nič manj kot 360 milijard lir. 
Že omenjeni prof. Schofield pra­
vi, da je to bilo skrajno potrebno, 
kajti Londonu da se obeta nevar­
no obdobje, ki ga «bo preprečila 
le pravočasna previdnost».
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13.30

17.00
17.15
17.45

18.45
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20.00
20.40

21.15

22.20

22.45

ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL
Znanstvena antologija 
PREDSODEK
SEVER KLIČE JUG — JUG KLIČE SEVER 
Oddaja o problemih, ki zajemajo določena južna pa tudi se­
verna področja Italije 
DNEVNIK
Danes v parlamentu 
DNEVNIK
Program za najmlajše 
Program za mladino
DEŽELE, NARODI IN OBIČAJI V SVETU
Znanstvena antologija
PREDSODEK
ŠPORTNI DNEVNIK _
Italijanske kronike, Danes v parlamentu in Vremenska slika
DNEVNIK
POLITIČNA TRIBUNA
Srečanje med predstavniki tiska in predstavnikom italijanske 
republikanske stranke 
BREZ IZHODA
SKUPAJ DO KONCA , ,
V današnjem, drugem nadaljevanju bodo gledalci sledili sod­
niku Fontani, ki z garderobnim listkom pride ponovno do dra­
guljev, ki jih je Carpegna vzel iz Waldove blagajne. Waldovo 
truplo pa malo pozneje potegnejo z dna jezera. Dora vsaj 
pravi, da je to Waldovo truplo. Sodnik Fontana začne pre­
iskavo in je pripravljen ubrati vsako pot, sleherno sled. Med 
drugim se mu zdi, da je v zadevo po vsej verjetnosti zaplete­
na tudi Waldova žena. Toda vtem ko jo čaka, da bi jo zasli­
šal, zve, da so jo ubili. Preiskava se nadaljuje in zadeva se 
še bolj zaplete, dokler sodnik ne «ujame» neko protislovje med 
tem, kar je rekel Carpegna, in tem, kar je rekla Dora
Glasbena oddaja . . .,
Oddajo pripravil Gino Negri, vodila pa jo bo Patrizia Mn 
ni. Na sporedu bodo skladbe naslednjih avtorjev: Cilea, Ver­
di, Vivaldi 
DNEVNIK

DRUGI KANAL
20.30 DNEVNIK
21.00 OSEM STRANI

Franco Parenti bo danes v 15-minutnem programu prebral 
odlomek nekega dela nemškega pisatelja Thomasa Manna. 
Zgodba, ki jo je nemški pisatelj napisal, se dogaja v Italiji v 
nekem turističnem kraju v dobi fašizma

21.20 ORKESTER PRIPOVEDUJE
Glasbeni program je pripravO Piero Piccioni, vodila pa ^a 
bo Maria Rosaria Omaggio.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
8.10 in 14.10 TV ŠOLA . ,

Mesto iz papirja, SR Hrvaška v Jugoslaviji, Od Senja do Re­
ke, Nemščina, Vrtec itd.

9.35 in 15.35 Francoščina
17.30 Oddaja iz serije «Bistrooki»:

DEŽ , . .
V tej zgodbi se bo vse sukalo okoli dežja. Otroci bodo najprej 
slišali, kako dež nastane, nato bodo spremljali pot, ki jo o- 
pravi kapljica vode iz oblaka do zemlje. Nato bodo spremlja­
li vodo še dalje. Seveda bodo Pink Ponk in Zdraha izrazih 
svoje «osebno» mnenje o dežju in ga bodo tudi nadvse vneto 
zagovarjali. Lena pa bo iz enega svojih žepov potegnila tudi 
svojo zgodbo o dežju 

18.10 Obzornik
18.20 Serijski film
«i ..SVET V VOJNI _

Današnja oddaja ima konkreten naslov «Rdeča zvezda». To 
je zgodba o razsežni in hkrati tudi osamljeni borbi na ruski 
fronti, na vseh bojiščih, ki smo jim nekoč pravili vzhodno boji­
šče in kjer je Sov. zveza izgubila okoli 20 milijonov svojih dr­
žavljanov.
Današnja epizoda ne prikazuje napadalcev, nacistične vojske, 
pač pa trpljenje prebivalcev tega sovjetskega mesta, žrtvo­
vanje sovjetske vojske, strahoten mraz, strahotno lakoto, bo­
lezen in smrt, ki je pobrala nad 600 tisoč ljudi

19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.00 S. Lenz: URA NEMŠČINE 
20.55 KAM IN KAKO NA ODDIH 
21.05 ČETRTKOVI RAZGLEDI
21.50 Hokejska tekma: SOVJETSKA ZVEZA — KANADA 

Posnetek srečanja v Moskvi

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
20.00 Risanke za otroke
20.15 DNEVNIK
20.30 ŠERIFINJA

Italijanski film, ki ga je režiral Roberto Monterò, v njem pa 
igrajo Tina Pica, Tina De Mola, Ugo Tognazzi, Tom Pal- 
legi itd.

22.00 Hokejska tekma: SZ — KANADA

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila: 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Slovenski razgledi; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mladino; 
18.15 Umetnost in prireditve; 18.30 
Nove plošče resne glasbe; 19.10 
Italijansko gledališče v Ljubljani; 
19.25 Program za najmlajše: Pi­
sani balončki in radijski tednik; 
20.00 Šport; 20.35 Vittorio Calvi­
no: «Poslednje slovo» - enodejan­
ka; 21.30 Madrigali Gesualda iz 
Verone; 21.45 Relax ob glasbi.

TRST
12.15 Deželne kronike: 14.40

Tretja stran; 15.10 Literarna od­
daja - Tommaseo: «Fede e bel­
lezza», radijska priredba; 15.30 
Program za mladino; 16.40 Dome­
nico Rossetti - Zgodovina mesta; 
19.30 Deželne kronike.

KOPER
6.30, 7.30, 8.30, 12.30, 14.30, 16.30, 

17.30, 18.30, 20.30 Poročila; 6.15 
Glasba za dobro jutro; 7.40 Ju­
tranja glasba; 9.45 Glasba in na­
sveti; 10.15 Melodije; 12.00 Glas­
ba po željah; 13.00 Turistične be­
ležke; 14.20 Polke in valčki; 16.00 
Italijanski pevski zbori; 16.40 Za­
bavna glasba; 16.45 Poje Mišo 
Kovač; 17.00 Mladinski klub; 17.50 
Zabavna glasba; 18.00 Popevke na 
tekočem traku; 18.30 Naši zbori 
pojo; 19.00 Prenos RL: 19.30 Male 
skladbe velikih mojstrov; 20.00 
Glasba v večeru: 21.15 Orkestri v 
noči; 22.00 Prisluhnimo jim; 22.35 
Ansambel.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, 8.00, 13.00 ,15.00, 19.00 Po­

ročila; 6,30 in 7.25 Jutranja glas­
ba; 8.30 Jutranje popevke; 9.00 
Vi in jaz; 10.00 Posebna reporta­
ža; 11.30 Izbran spored; 12.10 Če­
trti program; 13.00 Četrtkov pre­
gled; 14.05 Glasbena oddaja; 14.40 
Radijska nadaljevanka; 15.10 Pro­
gram za mladino: 16.00 Sončnica; 
17.05 Komorna operna in simfo­
nična glasba; 19.30 Jazzovski kon­
cert; 20.20 Ponovno na sporedu z 
M. Marchesijem; 21.15 Politična 
tribuna: Srečanje med tiskom in 
PRI; 22.15 Violinistka Sylvia Ro­
senberg in pianist Tamas Vasary.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Pevci lahke glasbe; 
8.40 Kako in zakaj?; 8.50 Orke­
ster; 9.35 Radijska nadaljevanka;
9.55 Popevke; 10.35 Glasbeno - go­
vorni spored; 12.40 Alto gradimen­
to; 13.35 Dva komika; 13.50 Ka­
ko in zakaj?; 14.00 Plošče; 15.40 
Glasbeno - govorni spored; 17.30 
Posebna reportaža; 17.50 četrti 
program; 18.35 Zaplešite z nami;
19.55 Plošče; 21.20 Dva komika;
21.29 Nove ital. plošče; 22.50 Člo­
vek v noči.

Ili. PROGRAM
9.30 Jutranji koncert; 10.30 

Straussove skladbe; 11.40 Nabožni 
motivi v glasbi; 12.20 Sodobni ital. 
glasbeniki; 13.00 Glasba skozi 
čas: Gorelli in Vivaldi; 14.30 Schu­
bert in Chopin; 15.00 Portret av­
torja: Giavan Battista Lulli; 16.15 
Stare orgle v Italiji; 17.10 Kon­
cert italijanskega kvarteta; 17.40 
Srečanje z N. Rotondom; 18.00 
Francoske stare in nove popevke; 
18.35 Lahka glasba; 19.15 Večerni 
koncert; 20.30 Na sporedu je kla­
vir; 21.30 Nelo Risi: «Prepara­
tivi di una conferenza stampa», 
radijska drama.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.30 Poročila: 6.50 Beseda na 
današnji dan; 8.10 Glasbena ma­
tineja; 9.05 Radijska šola: Fr. 
Chopin in njegova Junaška polo- 
neza; 9.30 Iz glasbenih šol; 10.15 
Po Talijinih poteh; 11.15 Z nami 
doma in na poti; 12.30 Kmetij­
ski nasveti; 12.40 S pihalnimi 
godbami; 13.30 Priporočajo vam...; 
14.10 Zbor Roger Wagner; 14.40 
Enajsta šola; 15.45 «Vrtiljak»; 
16.45 Jezikovni pogovori; 17.00 Ak 
tualnosti; 17.20 Operni koncert; 
18.05 Kulturna kronika; 18.20 Pro­
dukcija kaset in gramofonskih 
plošč; 18.35 Z zabavnim orke­
strom; 19.40 Minute z ansamblom 
B. Adamiča: 19.50 Lahko noč, o- 
troci!; 20.00 četrtkov večer do­
mačih pesmi; 21.00 Literarni ve­
čer; 21.40 Lepe melodije; 22.20 
Nočni koncert; 23.05 Literarni nok­
turno: J. Poštrak: Pesmi; 23.15 
Paleta popevk.
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ZASTOPANE BODO KOROŠKA, BENEČIJA IN PRIMORSKA

32 moških in ženskih ekip bo v soboto 
tekmovalo v nočni štafeti v Sovodnjah

Odbojkarski turnir se bo pričel v nedeljo ob 9. uri

Pot jubilejne štafete ob 50-letnici ZSŠDI

Na Goriškem in Tržaškem se je 
te dni zaključilo vpisovanje ekip, 

. bodo nastopile v soboto na noč- 
lu štafeti v Sovodnjah ob priložno­
sti zaključne manifestacije 50-let- 
nice delovanja ZSŠDI. Prva ugoto­
vitev, ki jo lahko damo, po pregle­
du vpisanih ekip je ta, da bo 
nočni štafeti tekmovalo 32 ekip, 
teoških in ženskih, kar pomeni, da 
oo prisotnih 128 tekmovalcev. Tek- 
teovah bosta tudi ekipi iz Brda 
Benečiji ter iz Celovca. Poglejmo 
sedaj seznam vseh vpisanih ekip.

V moški konkurenci bodo tekmo- 
yali: Sovodnje, Dom, Polet, RMV 
j2, Trsta, SPD iz Trsta, Kras, A- 
dna. Ekonomska šola «B. Frelih» 
iz Nove Gorice, Tolmin, Union, Del­
ite iz Kopra, Kontovel, Juventina, 
fliteofec, Gaja, Brdo (Benečija), 
Mladost, skavti iz Trsta in SFZ iz 
Celovca.

V ženski konkurenci pa: Sovod­
nje, Polet, RMV iz Trsta, SPD iz 
Trsta, Sloga, Sokol, Kras, Adria, 
Piran, Gimnazija «Brezigar» iz No- 
v9 Gorice, Tolmin, Kontovel, Del­
fin iz Kopra.

Pričetek nočne štafete bo ob 20. 
ori. Tekmovalna proga bo za mo­
ške dolga 1.600 m, medtem ko bo 
za ženske merila 800 m.

Kar se tiče odbojkarskega tur­
nirja, ki bo v nedeljo v Sovodnjah, 
so organizatorji že izžrebali ekipi, 
v prvi tekmi ob 9. uri se bosta 
srečala Kras in Dom; ob 10. uri 
Pa Salonit B in Bor. Ob 11. uri 
bo srečanje, ki bo veljalo za 3. 
teesto; finale bo na sporedu ob 
12. uri.

Po zaključnem turnirju bo skup­
no kosilo za vse nastopajoče.

Prireditelji obveščajo, da bodo v 
Primeru slabega vremena tekme v 
telovadnici v dolini Korna. Isto ve­
lja tudi za zaključno akademijo, 
ki se bo pričela ob 16. uri in o 
kateri bomo podrobneje pisali v ju­
trišnji izdajL

(Monaco izločen)
Eindhoven (Niz.) — Ards (S. 

Irska) 4:1
(Ards izločen)

Dinamo Kijev (SZ) — CSKA 
(Bolgarija) 1:0
(CSKA izločen)

Juil Petrosani (Romunija) — 
Dundee (Škotska) 2:0
(Juil izločen)

Finn Harps (Irska) — Bursa- 
spor (Turčija) 0:0
(Finn izločen)

Pokal UEFA
Inter (It.) — Etar (Bol.) 3:0

(Etar izločen)
Juventus (Italija) — Vorwarts 

(NDR) 3:0
(Vorwarts izločen)

Napoli (It.) — Videoton (Madž.) 1:1 
(Videoton izločen)

Velež (Jug.) — Spartak Mo­
skva (SZ) 2:0
(Spartak izločen)

Banik Ostrava (ČSSR) — Real 
SS (Španija) 4:0
(Real izločen)

Dinamo (Romunija) — Bolu- 
spor (Turčija) 3:0
(Boluspor izločen)

Koln (ZRN) - Kokkolan (Fin.) 4:1 
(Kokkolan izločen)

Steagul (Romunija) — Besik-

tas (Romunija) 3:0
(Besiktas izločen)

Raba Vaša (Madžarska) — Lo­
komotiva (Bolgarija) 3:1
(Lokomotiva izločen)

Dinamo Moskva (SZ) — Oester 
(Švedska) 2:0
(Oester izločen)

Olimpique (Francija) — Red 
Boys (Luksemburg) 4:1
(Red Boys izločen)

ALPINIZEM
Na Himalaji - skoraj 8.000 m 'dsoko

Slovenci osvojili 
Kangbačen

KATMANDU, 2. — Kot poroča 
agencija Reuter, so trije slovenski 
alpinisti zopet slavili velik uspeh: 
v nedeljo so se povzpeli na Kang­
bačen, 7.902 m visok himalajski 
vrh v Nepalu, katerega so že pred 
časom skušali (neuspešno) nasko­
čiti.

To je bil prvi letošnji uspešni 
vzpon na himalajske vrhove.
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SANREMO, 2. — Danes je bil v 
Sanremu start tradicionalnega avto­
mobilskega rallyja
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Tak bo potek jubilejne štafete ob 50-letnici ustanovitve ZSŠDI iz štirih smeri proti Sovodnjam

KOPER

PO TORKOVI TEKMI V BRUSLJU

Že 3:0 za evropsko 
košarkarsko moštvo

Jugoslovan Šolman najboljši strelec srečanja (25 točk)

Evropska košarkarska reprezen-1 Lokomotiva Zagreb in Olimpija iz 
tanca, ki jo trenira Italijan Gian-1 Ljubljane.
cario Primo, je v Bruslju osvojila 
tretjo zaporedno zmago proti a- 
meriški selekciji. Obe reprezentan­
ci se bosta spoprijeli jutri, in to 
zadnjič, v Rimu.
Evropa — Amerika 103:90

(42:42)
EVROPA: Santillana 2, Marzo­

rati 13, Sergij Belov 9, Meneghin 
19, Braebender 8, čosič 8, šolman 
25, Jelovac 13, Goumas, Cachemire.

AMERIKA: Guerrero 14, Ubira- 
tan 10, Rubens 4, Rollins 8, Carter 
8, Adilson 19, Gonzales 4, Dalmao 
19, Arrestia 4.

Le v prvem polčasu so ameriški 
košarkarji enakovredno zaigrali z 
Evropejci. Že v sredini drugega 
polčasa pa so Primovi v.arovanci 
zanesljivo povedli, povsem po za­
slugi Šolmana, Jelovca in Marzo- 
ratija. Pri stanju 101:81 pa je bil 
za Ameriko konec. Evropa je tako 
zanesljivo osvojila svoje tretje za­
poredno slavje.

V Ljubljani «Tivoli 74»
V soboto, 5. in v nedeljo, 6. ok­

tobra, bo v Ljubljani zanimiv med­
narodni košarkarski turnir, imeno­
van «Tivoli 74». Na tem turnirju 
bodo nastopile naslednje ekipe: SP 
Federale Lugano, Dinamo Tbilsi,
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SMUČANJE V PRETEKLEM TEDNU

Novoustanovljeni SK Devin 
je treniral v Črnem vrhu

Noši tekmovalci so vadili smučarski tek skupao z jagostovaaskimi represeatauti

PRETEKLO NEDELJO V BENEŠKI SLOVENUI

Spominska partizanska štafeta 
ob sodelovanju številnih ekip

Nastopila je tudi mešana ekipa Krasa in Adrie

SPORED:
5. 10. (hala Tivoli): ob 18.30 Di­

namo Tbilsi - Lokomotiva Zagreb, 
ob 20.00 Olimpija - Lugano.

6. 10.: ob 18.00 finale za 3. me­
sto, ob 20.00 finale za 1. mesto.

NOGOMET

VČERAJ V BOGLIASCU

Tiskovna konferenca 
t.d. F. Bernardini j a

GENOVA, 2. — Na svojem do­
mu v Bogliascu je imel danes teh­
nični komisar italijanske državne 
reprezentance dr. Fulvio Bernardi­
ni več kot dve uri trajajočo tiskov­
no konferenco, katere se je udele­
žilo veliko število časnikarjev.

Bernardini je (v bistvu) povedal 
tole: priznal je, da je moštvo v 
Zagrebu igralo slabo, vendar pa 
ni bilo vse slabo, kar so pokazali 
italijanski reprezentanti. V tekmi 
z Jugoslavijo je meril predvsem 
na preskus sil svojih igralcev, v 
prizadevanju, da bi sestavil novo 
moštvo. Dejal je tudi, da za pri­
hodnje tekme ne bo upašteval le 
teh 16 igralcev, ki so bili z njim 
v hrvaški prestolnici, ampak tudi 
one, ki so igrali v ekipi «under 
23», pa tudi take igralce, ki zdaj 
še niso bili na njegovem seznamu 
kandidatov za reprezentanco.

Ko so ga vprašali za mnenje o 
novincih, jih je razporedil (sodeč 
po njihovi igri v Zagrebu) takole: 
1. Zecchini, 2. Rocca, 3. Roggi, 4 
Re Cecconi, 5. Caso, 6. Damiani.

Izjavil je tudi, da bo gotovo zo­
pet uvrstil v ekipo Rivo, ko ta ne 
bo več poškodovan.

BOKS

MEDNARODNE 
POKALNE TEKME

V raznih mednarodnih pokalnih
srečanjih so med drugimi dosegli
včeraj tudi te izide:

Srednjeevropski pokal
Honved (Madžarska) — Fioren­

tina (Italija) 2:0

Pokal prvakov
Ujpest Dozsa (Madžarska) — 

Levski (Bolgarija) 4:1
(Levski izločen)

Feyenoord (Nizozemska) — Ko- 
leraine (Sev. Irska) 4:1
(Koleraine izločen)

HJK (Fin.) - Valetta (Malta) 4:1 
(Valetta izločena)

Ruhc Chorzow (Polj.) — Hvi- 
dovre (Danska) 2:1
(Hvidovre izločen)

Ararat (SZ) — Viking (Nor.) 4:2
(Viking izločen)

Aatvidaberg (švedska) — Kra- 
iowa (Romunija) prekinjena.

Fenerbache (Turčija) — Esch 
(Luksemburg) 2:0
(Esch izločen)

Ziirich (Švi.) — Leeds (VB) 2:1
(Ziirich izločen)

Olimpiakos (Grčija) — Celtic 
(Škotska) 2:0
(Celtic izločen)

Anderlecht (Belgija) — Slovan 
(ČSSR) 3:1
(Slovan izločen)

Pokal pokalov
Crvena zvezda (Jug.) — PAOK 

(Grčija) 2:0
(PAOK izločen)

Gwardia (Polj.) — Bologna (It.) 6:5 
(Bologna izločena)

Carl Zeiss (NDR) — Slavia 
(ČSSR) 1:0
(Slavia izločena)

Benfica (Portugalska) — Van- 
lose (Danska) 4:1
(Vaniose izločen)

Austria (Avstrija) — Waregem 
(Belgija) 4:1
(Austria izločena)

Ferencvaros (Madž.) — Car­
diff (VB) 4:1
(Cardiff izločen)

Monaco (Francija) — Eintracht .
(ZRN) 2:21

V preteklem tednu je smučarski 
klub Devin organiziral v Črnem vrhu 
nad Idrijo suhi trening za smučarje, 
predvsem pa za tiste, ki nameravajo 
letos gojiti tekaške discipline. Zaradi 
slabega vremena udeležba na tem 
šestdnevnem treningu ni bila ravno 
velika.

Med treningom so se sestali pred­
stavniki Devina in smučarske zveze 
Slovenije ter se pogovorili o proble­
mih tega našega zamejskega kluba. 
Predstavniki iz matične domovine so 
pokazali veliko razumevanje za teža­

ve SK Devin in so zagotovili, da mu 
bodo nudili pomoč pri njegovem de­
lovanju.

Udeleženci tečaja so vadili skupno 
z mladinsko in člansko reprezentanco 
Jugoslavije, pod vodstvom izkušenih 
trenerjev Keršitajna in Grašiča. Tre­
ning je bil dokaj oster. Tudi naši 
tekmovalci so vadili na posebni na­
pravi, ki je nekaka mešanica smučke 
in kotalke, na kateri je mogoče vaditi 
smučarski tek tudi brez snega, na 
cesti.

Trener Grašič je izjavil, da je «pri­

jetno presenečen nad dejstvom, da 
se tudi na Tržaškem mladina zanima 
za smučarski tek.» Obljubil je, da bo 
rade volje — v okviru možnosti —po­
magal novoustanovljenemu SK Devin 
pri njegovih naporih za razširjenje te 
discipline med zamejci.

G. A.

TENIS

V MEDCONSKEM POLFINALU

Danes Italija-J. Afrika 
za Davisov pokal

JOHANNESBURG, 2. - Hewitt- 
Zugarelli in Moore - Panatta: tako 
je odločil žreb za prvi srečanji po­
sameznikov medpodročnega polfi­
nala mednarodnega teniškega tek­
movanja za Davisov pokal med J. 
Afriko in Italijo v Johannesburgu, 
ki se bo začel jutri.

Postavo parov za srečanje dvojic 
bodo sporočili šele v petek zjutraj.

V soboto, v zadnjem dnevu sre­
čanja, bo Moore igral z Zugarelli- 
jem, Hewitt pa s Panatto.

Vodstvo italijanske reprezentan­
ce je z izidom žreba zadovoljno. 
Kljub temu pa «azzurri» ne skri­
vajo dejstva, da bo zanje to sre­
čanje zelo težko. To pa ne le za­
to, ker imajo južni Afričani moč­
no ekipo, ampak tudi zato, ker 
bodo srečanje odigrali na cement­
nem igrišču, na katerega italijanski 
igralci niso navajeni, poleg tega 
pa leži Johannesburg tudi 1.350 m 
visoko nad morjem in na takih vi­
šinah «azzurri» običajno ne igrajo 
skoraj nikoli.

Kot smo že pisali v preteklih 
dneh, je prišlo v tem tekmovanju 
do hudega zapleta. V finale Davi­
sovega pokala se je že uvrstila In­
dija, ki je izjavila, da bo najpo­
membnejšo tekmo igrala samo v 
primeru, če bo drugi finalist Ita­
lija. Če pa bo zmagala Južna Afri­
ka, se bodo Indijci zaradi rasistič­
ne politike Južne Afrike finalu od­
rekli. Mednarodna zveza je že skle­
nila, da bo v tem primeru izročila 
Davisov pokal Južni Afriki, M si 
ga bo tako priborila že z zmago 

* v polfinalu.

V nedeljo je bila v Beneški Slove­
niji, na pobudo ANPI, proslava 30— 
letnice osvobodilnega gibanja v naši 
deželi. Poleg priložnostnih slavnostnih 
govorov in sprevodov je bilo na spo­
redu zanimivo športno tekmovanje, in 
sicer «Partizanska štafeta», katere se 
je udeležilo rekordno število 37 ekip, 
ne samo iz naše dežele Furlanije— 
Julijske krajine, temveč tudi iz sosed­
nih obmejnih občin iz Slovenije. Pro­
ga. ki se je vila od Tarčenta do Če­
dada. je merila skupno 39 km. Ude­
ležba je bila zelo kakovostna, saj so 
nastopih številni znani dolgoprogaši.

Tekmovanja se je udeležila tudi tr­
žaška slovenska štafeta, ki so jo se­
stavljali po dva člana lonjerske Adri- 
je in zgoniškega Krasa: Robert čač 
in Fabij Ruzier (Adrija) ter Robert 
Milič in Ivo Marušič (Kras). Naši 
predstavniki so se v tako ostri kon­
kurenci dobro odrezah in so uspešno 
kljubovali bolj znanim speciahstom te­
ka na dolge proge. Po dveh tretjinah 
proge so bili naši predstavniki celo 
na odličnem 12. mestu, vendar si je 
eden izmed tekmovalcev nategnil mi­
šico malo pred predajo štafetne pali­
ce. Kljub temu je prišel do predaje, 
čeprav s 15—minutno zamudo. Kljub 
temu nesrečnemu dogodku so se naši 
fantje uvrstih na solidno 22. mesto, 
med 37 nastopajočimi, in so torej nad 
vse častno opravili svojo nalogo.

Za kroniko naj omenimo, da je 
zmagala ekipa videmskega Libertasa, 
ki je štela v svojih vrstah tekmovalce 
na državni ravni.

—bs—

ODBOJKA
Z ZAČETKOM OB 20. URI

Drevi v Nabrežini 
prijateljska tekma 
Kras-Salonit

V okviru priprav za nastop na 
odbojkarskem turnirju v Sovodnjah 
(ob priliki zaključne prireditve 50- 
letnice organiziranega športnega de­
lovanja v Italiji) se bosta drevi sre­
čali v nabrežinski občinski telo­
vadnici šesterki Krasa iz zgoniške 
občine in Salonita iz Kanala. Obema

trenerjema bo to prijateljsko sre­
čanje služilo tudi za pregled sil 
za bližnje prvenstvene nastope. Kra- 
sovi odbojkarji so na delu pod vod­
stvom novega trenerja prof. Fran­
ka Drasiča že dober mesec in vsaj 
kondicija razpoložljivih igralcev bi 
morala biti že zadovoljiva, medtem 
ko se bo uigranost igralcev izbolj­
šala prav s podobnimi prijateljski­
mi srečanji. Začetek tekme je do­
ločen za 20. uro.

—bs—

SAH
MOSKVA, 2.. —Korčnoj in Kar­

pov sta tudi v -sedmi partiji final­
nega dvoboja kandidatov za naslov 
svetovnega prvaka remizirala, in 
sicer v 48. potezi.

Trenutno stanje dvoboja je torej 
še vedno 2:0.

KOLESARSTVO
NA DIRKI V FURLANIJI

Petelin (Adria) 
sredi lestvice

Ermenegildo Da Re je zmagal na 
159 km dolgi kolesarski dirki v 
San Danielu del Friuli. V zelo na­
pornem tekmovanju so se morali 
kolesarji dvakrat povzpeti preko 
strmega Monte Diragonia je Da Re 
premagal Da Rossa in deželnega 
prvaka Bacchina. Predstavnik lo­
njerske Adrie Maks Petelin pa se 
je uvrstil približno v sredino lestvi­
ce, skupno z drugim Tržačanom 
Tarlaom.

Uvrstitev tržaških predstavnikov 
je dobra, če upoštevamo, da se je 
na startu te izredno naporne dirke, 
veljavne za trofejo Tricolore, pred­
stavila elita kolesarjev iz severne 
in srednje Italije. Startalo je 77 tek­
movalcev, med katerimi je bila tudi 
večina italijanskih amaterskih dr­
žavnih reprezentantov. Petelinova 
uvrstitev je tako več kot zadovolji­
va. Naj pripomnimo, da se je pred­
stavnik Adrie predstavil na cilju, 
potem ko je končal službo v nočni 
izmeni z le dvema urama spanja.

Poprečna hitrost pa je bila 42,120

km na uro.
Vrstni red: 1. Da Re (Crich), 2. 

Da Ross (Tonon), 3. Bacchin (Su­
permercato), 4. De Gano (Plet) in 
32. Petelin (Adria). R. P.

* * *

BOLOGNA, 2. — V petek bo start 
ene zadnjih italijanskih kolesarskih 
dirk letošnje sezone «Po Emiliji». 
Proga bo merila 238 km. Prijavilo 
se je 124 tekmovalcev.

OBVESTILO
Košarkarska sekcija ŠZ Bor ob­

vešča vse tiste, ki bi se radi za­
čeli udejstvovati v košarki (ml- 
nibasketu), da bo vpisovanje za 
letnik 1962 in mlajše v torek 
na stadionu «1. maj» v Trstu, Vr- 
delska cesta 7, od 16. ure dalje.

LONDON, 2. — Na wembleyskcm 
stadionu v Londonu je Anglež John 
Conteh osvojil naslov svetovnega 
boksarskega prvaka srednjetežke 
kategorije. Po točkah je v 15 kro­
gih premagal Argentinca Jorgeja 
Ahumado. Po odstopu Boba Foster- 
ja v tej kategoriji ni bilo svetov­
nega prvaka.

MOTONAVTIKA
RIM, 2. — Znani belgijski avto­

mobilski dirkač Jacky Ickx bo od­
slej tekmoval tudi z motornimi čol­
ni v kategoriji of-shore, tj. za vi- 
sokomorske motorne čolne. Dne 11. 
oktobra bo nastopil tudi na naj­
bolj znani progi te kategorije, od 
Miamija do Nassaua, na Baham- 
skih otokih.

S takimi napravami so v Črnem vrhu trenirali tudi člani SK Devin

Dr^Tone SATAN,
Ferenc: NJEGOVO DELO

1 »• IN SMRT i
Matere s svojimi dojenčki na prsih prihajajo gor, obo­

tavljajo se, vstopajo v celice smrti! — V kotu stoji močan 
esesovec, ki govori ubogim a očetovskim glasom: Nič hudega se 
vam ne bo zgodilo! V celicah morate samo globoko dihati, to 
širi pljuča, to vdihavanje Je potrebno zaradi bolezni in kuge. 
Na vpraSanje, kaj se bo zgodilo z njimi, odgovarja: Da, seveda, 
moški bodo morali delati, graditi hiše in ceste, toda ženskam 
ni treba delati. Le če same želijo, lahko pomagajo v gospo­
dinjstvu in kuhinji. — Za nekatere od teh ubogih je to majhen 
žarek upanja, ki zadostuje, da store še nekaj korakov do celic 
— večina pa pozna odgovor, vonj jim naznanja usodo! — Tako 
vstopajo navzgor po majhnih stopnicah in nato vidijo vse. 
Matere z otroki na prsih, majhne nage otroke, odrasle, moške 
in ženske, vse nage — obotavljajo se, vendar vstopajo v celice 
smrti, vanje jih poganjajo tisti, ki so za njimi, ali pa usnjeni 
biči esesovcev. Večina ne izreče nobene besede. Neka Židinja, 
stara okrog 40 let, s plamtečimi očmi kliče kri, ki bo tukaj 
prelita, na morilce. Sam kapetan Wirth jo 5- ali 6-krat udari 
z jahalnim bičem po obrazu, nato tudi ona izgine v celice. — 
Mnogi ljudje molijo. Molim z njimi, stisnem se v kot in 
vpijem glasno k svojemu to njihovemu bogu. Kako rad bi šel 
skupaj z njimi v celice, kako rad bi umrl skupaj z njimi. Potem 
bi našli v svojih celicah uniformiranega esesovskega oficirja

— zadevo bi prikazali to obravnavali kot nesrečo ta zadeva bi 
se izgubila brez duha to sluha. Tega še ne morem storiti, moram 
še prej poizvedeti, kaj bom tukaj doživel! Wirth mi je rekel: 
«NI deset živih ljudi, ki so toliko videli ali ki bodo toliko vi­
deli.» Vse inozemsko pomožno moštvo bo na koncu postreljeno.
— Celice se polnijo. Dobro napolniti — tako je ukazal kapetan 
Wirth. Ljudje stojijo drug drugemu na nogah. 700—800 na 
25 kvadratnih metrih, v 45 kubičnih metrih! Esesovci jih sti­
skajo fizično skupaj, kolikor sploh gre. — Vrata se zapre. 
Nekdo mi reče: Tudi pozimi prav tako! Da, vendar si lahko 
nakopljejo smrt! rečem jaz. — Ja, saj ravno zato so tudi tukaj! 
mi reče neki esesovec v svojem narečju. — Šele sedaj končno 
razumem, zakaj se vsa naprava imenuje Heckenholdt-Stiftung. 
Heckenhold je šofer Dieslovega motorja, mali tehnik, obenem 
graditelj naprave. Z izpušnimi plini iz Dieslovega motorja bodo 
ubili ljudi. Toda motor ne dela! Pride kapetan Wirth. Vidi se, 
da mu je mučno, da se je to moralo zgoditi ravno danes, ko 
sem jaz tukaj. Da, vidim vse! In čakam. Moja ura štoparica je 
vse to pridno beležila. 50 minut, 70 minut — motor ne vžge! 
Ljudje čakajo v svojih celicah. Zaman. Slišimo jih jokati, ih­
teti . . . Kapetan Wirth udari s svojim jahalnim bičem 12- ali 
13-krat po obrazu Ukrajtoca, ki mora pomagati Unterschar- 
fiihrerju Heckenholtu pri motorju. Po 2 urah 49 minutah — 
štoparica je pač vse zabeležila — vžge motor. Do tega trenutka 
ljudje v teh 4 celicah še živijo, štirikrat 750 ljudi v štririkrat 
75 kubičnih metrih! — Ponovno poteče 25 minut. Pravilno, 
mnogi so zdaj mrtvi. To se vidi skozi majhno okence, skozi 
katerega električna luč za trenutek osvetli celico. Po 28 mi­
nutah jih živi le še malo. Končno, po 32 minutah je vse mrtvo.»

Nato Gerstein opisuje, kakšna so bila trupla ubitih žrtev, 
kako so jih preiskali in jim izruvali zlate zobe.

«Med vsemi skače okrog kapetan Wirth. On je v svojem 
elementu. — Nekateri delavci nadzirajo spolovila in zadnjice 
ter iščejo zlato, briljante in dragocenosti. Wirth me pokliče:

Primite to konzervno škatlo z zlatimi zobmi, to je samo od 
včeraj to predvčeraj! V neverjetno navadni in slabi govorici 
mi pravi: Vi sploh ne verjamete, koliko zlata in briljantov 
najdemo vsak dan — govoril je z dvema 1 — in dollarjev. 
Vendar poglejte sami! In tedaj me je peljal k nekemu dra­
guljarju, ki je upravljal vse te zaklade, to ml je vse to pokazal.»

Potm ko Gerstein opiše pokop ubitih žrtev, nadaljuje : 
«Kapetan Wirth me je prosil, naj v Berlinu ne bi predlagal 
sprememb pri njegovih napravah to bi pustili vse tako kot je 
bilo in kot se je najbolj utrdilo to obnesio.»

Drugi dan — 19. avgusta 1942 — so se z Wirthom odpeljali 
v taborišče Treblimka. «Naprave so bile enake, samo precej 
večje kot v Belzecu. 8 plinskih celic in pravo gorovje kovčkov, 
obleke in perila,» je zapisal Gerstein. 53)

Iz Gerstetoove izjave se jasno vidi značaj esesovskega 
poročnika (SS ObersturmfUhrerja) in kriminalnega komisarja 
Christiana Wirtha, «divjega Christiana», kot so ga nekateri 
imenovali. Za njegov značaj sta vsekakor značilna sadizem in 
krvoločnost. Ker se je izkazal kot nadzornik uničevalnih ta­
borišč na Poljskem, ga je vodja akcije «Reinhard» Odilo Glo­
bočnik predlagal za povišanje v policijskega majorja. Kaže, 
da ga je 30. januarja 1943 kar sam imenoval za majorja, res 
pa je tega dne postal kriminalni svetnik. Ko je Himmler 12. 
februarja 1943 obiskal uničevalno taborišče Sobibor — tisti 
čas je obiskal vse ustanove akcije «Reinhard» — je naročil 
Globočniku, naj tiste, ki so se pri akciji «Reinhard» najbolj 
izkazali, predlaga za povišanje. Globočnik je to storil in je 
marca 1943 poslal Himmlerju in v prepisu tudi glavnemu per­
sonalnemu uradu SS seznam 28 «najboljših mož iz vseh 3 ta­
borišč». V spremnem dopisu je posebej poudaril zasluge štirih 
najpomembnejših :

«Policijski major Christian Wirth je odgovorni nadzornik. 
30. januarja 1943 je bil imenovan za majorja. Moja prošnja

ima namen, da bi Wirtha istočasno imenovali za SS Sturm- 
bannftihrerja.

V priloženem seznamu pod 2. in 7. točko navedena:
SS Obersturmfiihrer Gottlieb Hering in 

policijski kapetan Fram Reichsleitner naj bd bila glede na njuno 
funkcijo kot pripadnika policije imenovana za SS Hauptsturm- 
ftihrerja.

Medtem ko je pod točko 13 imenovani
pol. poročnik Fram Stangl predlagan za kapetana to SS 

Hauptsturmf tihrer j a.
Poslednji trije navedeni so vodje taborišč, od katerih je 

Stangl najstarejši in najboljši in je že v Avstriji kot pripadnik 
policije ilegalno delal v SS.

Vsi drugi na seznamu predlagani podoficirji so že od za­
četka angažirani pri akciji «Reinhard» in so se zelo izkazali.

Moja prošnja ima namen, da bi državni vodja SS izrekel 
ta napredovanja . . .»

Poleg navedenih štirih najpomembnejših, so med predla­
ganimi tudi SS Hauptscharfuhrer Josef Oberhauser, SS Ober- 
scharftihrer Lorenz Hackenholdt in pol. desetar Kurt Vey, o 
katerih bomo še slišali. 54)

Toda predloga niso sprejeli tako hitro kot je pričakoval 
Globočnik. V glavnem personalnem uradu SS so imeli pač svo­
ja pravila za napredovanje esesovcev. 13. aprila 1943 je Glo­
bočnik pisal vodji urada, SS Gruppenfiihrerju Maxu von Herffu:

53) H. R.: Augenzeugenbericht zu den Massenvergassungen. Vierteljahrs- 
hefte fiir Zeitgeschichte. 1/1953, zv. 2. str. 177—194. TWC, 1, str. 865 
—870. Das Dritte Reich, str. 531—534. Retlinger. n. d. str. 169—172.

54) BDC, PHA SS, C. Wirth, Beforderungsvorschlage die an der Aktion 
Reinhard beteiligten FUhrer und Manner betreffend; Befòrderungsliste 
fiir Angehorige der SS-Sondergommandos «Einsatz Reinhard» auf Befehl 
des ReichsfUhrers-SS.

(Nadaljevanje sledi)
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TERORISTI SO PRI JETNIKIH NALETELI Nfl GLUHA UŠESA

Propadel poskus organizacije 
upora v italijanskih zaporih

V Milami, Rimu in Neaplju so pripadniki samozvanih «proletarskih oboroženih enot» 
istočasno pozivali zapornike k uporu - Policija na sledi milanskim provokatorjem

MILAN, 2. — Neznanci, ki se 
proglašajo za pripadnike samozva­
nih «proletarskih oboroženih oddel­
kov», so včeraj pozno zvečer sku­
šali sprožiti uporre v raznih italijan­
skih zaporih. V ta okvir naj bi spa­
dali tudi neredi v tržaškem Coro- 
neu. Naklep je klavrno propadel, 
ker jetniki niso nasedli provokator­
jem in se še zmenili niso za njiho­
ve pozive k uporu.

Da gremo po vrsti. Sinoči okrog 
11. ure je v sobi 401 milanskega 
hotela Sant’Ambroeus počil majhen 
eksplozivni naboj, ki pa je povzro­
čil pravo razdejanje. Policija in 
karabinjerji, ki so kmalu zatem 
prišli v hotel, so v sobi našli raz­
bitine magnetofona, magnetofonski 
trak in elektronski ojačevalec, štir­
je zvočniki, ki jih je atentator na­
mestil na okno, pa so padli na uli­
co in poškodovali avto nekega kli­
enta. Hotel Sant’Ambroeus je v ne­
posredni bližini kaznilnice San Vit­
tore.

Skoraj istočasno je v nekem sta­
novanju pri neapeljski kaznilnici 
Poggioreale počil podoben eksploziv­
ni naboj. Pred eksplozijo je iz šti­
rih zvočnikov neznan moški glas 
posnet na magnetofonski trak po­
zival jetnike k uporu. «Tovariši za­
porniki, napočil je čas, da se upre­
te nepravičnemu sistemu, ki vas 
zatira. Morate se upreti proti vla­
di, ki še ni pripravila reforme kaz- 
nilniškega sistema .. .» Potem ko je 
ponovil poziv sedem ali osemkrat 
je glas opozoril: «Tovariši jetniki, 
oddaljite se, ker bo čez nekaj tre­
nutkov počila bomba.» Eksplozivni 
naboj je kot v Milanu uničil ma­
gnetofon in ojačevalec.

Dopoldne pa so neznanci namesti­
li podobno napravo pred ženšldm

NI DOVOLJ SEXY
Antony Armstrong Jones, bolj 

znan kot soprog britanske prin­
cese Margareth, je imel mož­
nost, da bi se pojavil popolno­
ma gol na osrednji strani re­
vije za same ženske «Play- 
girl». Tako je povedala časni­
karka Tony Holt, ki je pravi lo­
vec na moške, ki so dovolj sexy 
in brez kompleksov, da poza­
bijo obleko doma in se pokaže­
jo bralkam v vsej moški le­
poti.

«Lord Snotvdon — je izjavi­
la časnikarka — me je očaral 
s svojim briljantnim nagovo­
rom, tako da sem mu sko­
raj mislila predlagati, naj bi 
pokazal našim bralkam vse svo­
je skrite vrline. Ko pa sem si 
ga nekoliko bolj kritično ogle­
dala. sem pa videla, da fizič­
no ni dovolj sexy.»

Soprog britanske princese se 
seveda s to oceno ne more ču­
titi počaščenega, povedati pa je 
treba, da ima temnolasa Tony 
Holt dokaj čudne pojme o mo­
škem «sei apeal» (vsaj če oce­
njujejo z moškega zornega ko­
ta). Povedala je namreč, da bi 
bila rada priobčila golega zna­
nega brodarja Aristotela Ona- 
sisa, ko sedi na grmadi zele­
nih dolarjev. «Žal pa — je po­
udarila — je brodar zavrnil 
ponudbo.»

Vprašanje, ki se ob tem po­
stavlja je, če je res Onasis ta­
ko sexy, ali je tako sexy nje­
gova nabito polna listnica. So­
deč po pisanju škandalistične- 
ga tiska o razmerju med bro­
darjem in njegovo sedanjo so­
progo Jacgueline, bi lahko skle­
pali, da je Onasisov čar vse 
prej v listnici kot pa drugje.

rib so bili zvočniki, magnetofon, oja­
čevalec in eksplozivni naboj. Terorist 
je skušal nekajkrat dobiti telefonsko 
zvezo z Neapljem, verjetno da bi ob­
vestil pajdaše v tem mestu o oprav­
ljeni nalogi. Okrog 23. ure je odšel 
iz hotela in izginil.

Na podlagi pričevanj uslužbencev 
hotela in prevozniške družbe ter na 
podlagi sledi, ki so jih teroristi pu­
stili za seboj je policija odkrila ope­
rativno celico komandosov, ki je bi­
la v stanovanju enega od štirih te­
roristov. Tu so agenti našli sveženj 
tiskovnih in drugih dokumentov, ki 
naj bi bili dokaj koristni za preis­
kavo.

Poudariti gre, da je imela milan­
ska skupina na razpolago precej de­
narja. Elektronske naprave, ki so se 
jih poslužili, so bile najboljše na tr- 
.gu (cena dva do tri milijone lir), Boa­
rio je plačal sobo za vse dni, ki jo

je imel na razpolago, čeprav je ni 
uporabil, za stanovanje, v katerem so 
agenti našli dokazno gradivo, pa so 
teroristi plačali tri mesece predhodne 
najemnine. Vredno je tudi omeniti, 
da so bili eksplozivni naboji perfekt­
ni in, čeprav majhni, so imeli veliko 
rušilno moč kot dokazuje razdejanje 
v sobi milanskega hotela. Po mnenju 
minercev je bombe pripravil nekdo, 
ki je bil velik izvedenec za razstre­
liva.

Imena atentatorjev niso še znana 
in težko je za sedaj izreči sodbo, 
ali je domneva policije, da gre za 
ljudi, ki so se ločili od «rdečih bri­
gad», utemeljena. Nobenega dvoma pa 
ni o ciljih, ki jih zasledujejo. Na 
vprašanje, komu koristijo neredi v 
sedanjem političnem položaju, je mo­
žen le en odgovor: fašistom in ti­
stim, ki za kulisami spletajo niti 
strategije napetosti.

ODGOVOR PROIZVAJALCEV NA PRITISK ZAHODNIH DRŽAV

Obeta se podražitev 
naftnih proizvodov

0PEC: samo podražitev lahko zagotovi 
varčevanje z gorivi - Venezuelski ukrepi

BORDEAUX, 2. — Na drugem 
mednarodnem pogovoru o izkorišča­
nju oceanov, ki je v teku v Bor- 
deauxu, je generalni tajnik organi­
zacije držav, ki izvažajo petrolej 
— OPEČ Abder Rahman Khene iz­
javil, da postajajo naftni proizvodi 
tako dragoceni, da bi bilo nesmisel­
no, če bi jih uporabljali nesmotrno. 
Zato bo treba priznati tem proizvo­
dom v bodočnosti položaj plemeni­
tih in redkih dobrin, se pravi dra­
gocenih. V svojem govoru je pred­
stavnik organizacije OPEČ še pou­
daril, da bi se morala organizacija 
bolj zanimati za tehnologijo, ki je 
potrebna pri raziskavah in izko­
riščanju petrolejskih ležišč. Kljub 
temu pa je potrebno varčevati z 
gorivi. Pomemben činitelj za varče- 

I vanje pa je podražitev naftnih pro­
izvodov.

Skladno s tem stališčem in ce­
lo z ostrejšimi ukrepi je venezuel-
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PONUDBE IZRAELSKEGA MiNISTRSKECfl PREDSEDNIKA

Ločene mirovne pogodbe 
z Egiptom in Jordanijo

NEW YORK, 2. — Izraelski mini- ki zahtevajo popolno kolonizacijo v
strski predsednik Rabin je izjavil 
v intervjuju, ki ga je posredovala 
ameriška televizijska služba NBC, 
da je Izrael pripravljen, da odsto­
pi večji del Sinajskega polotoka, če 
bi se Egipt odločil za globalno re­
šitev vprašanj na Bližnjem vzhodu, 
se pravi če bi bil pripravljen, da 
sklene z Izraelom mirovno pogodbo 
brez kakršnega koli pogoja. Isto­
časno pa je Rabin v intervjuju pou­
daril tudi, da se Izrael ne namerava 
odreči vsem področjem, ki jih je 
.zasedel v «šestdnevni vojni».

Rabinove izjave so izzvale v I- 
zraelu številne, tudi protislovne re­
akcije. Pripomniti je treba, da so 
v tej državi še vedno zelo močne 
sile, ki se upirajo vsakršni spre- 

Imembi sedanjih meja, ki jih Izrael 
‘nadzoruje «de facto». Gre za sile,
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Makarios zagotavlja 
podporo Cleridesu

Gizikis ščiti desničarske častnike

odsekom rimske kaznilnice v Re- 
bibbii. Iz magnetofona je nekaj mi­
nut donel poziv k uporu, nato pa 
je eksplozija majhne bombe uničila 
magnetofon in ojačevalec.

Teroristi, ki se proglašajo za pri­
padnike samozvanih «proletarskih o- 
boroženih oddelkov» so popoldne te­
lefonsko obvestili uredništva tiskov­
ne agencije ANSA in nekaterih vse­
državnih listov, da so pustili spo­
ročilo za tisk v nekem poštnem pre­
dalu. Ciklostiliran letak napisan v 
ultrarevolucionamem slogu, pojas­
njuje, da je napočil čas upora v 
vseh italijanskih zaporih, da se ob­
računa z nepravičnim kazmlniškim 
sistemom i

Preiskovalci iz Milana, Neaplja 
in Rima ne dvomijo, da so vsi trije 
teroristični izpadi tesno povezani 
med seboj in v ta okvir naj bi spa­
dal tudi upor v tržaškem zaporu. 
V preiskavi so doslej dosegb naj­
večji uspeh milanski policisti, ki so 
pripravili identikit terorista, ugoto­
vili da so pri pripravi atentata so­
delovale štiri osebe in odkrib ope­
rativno celico komandosov.

Pripraviti indentikit atentatorja ni 
bilo težko. Ta je namreč najel so­
bo v hotelu pod imenom Vittoria 
Boana, starega 29 let, kot izhaja iz 
osebne izkaznice, ki jo je izročil 
recepciji. Terorist se je prvič po­
javil v hotelu v začetku septembra 
in rezerviral sobo za 26. september. 
Prišel pa je šele včeraj, se opro­
stil za zamudo in poravnal račun 
za vse dni, ko je bila soba rezervi­
rana na njegovo ime.

Boano je obvestil vratarja, da mu 
bodo kmalu prinesli prtljago in okrog 
17.30 so mu res uslužbenci neke pre­
vozniške družbe ob pomoči treh paj­
dašev prinesU težka zaboja, v kate-

izraelskem smislu vseh teh podro 
čij. Na drugi strani pa so druge 
sile, ki so zmernejše pri svojih 
političnih nastopih 

Vse kaže, da skuša Izrael sedaj 
skleniti trajni sporazum tudi z Jor­
danijo. Huseinova država predstav­
lja verjetno najšibkejšo točko v 
skupni arabski fronti. Kralj Husein 
je bil prvi, ki je skušal zatreti v 
krvi palestinsko osvobodilno giba­
nje. Znani so nastopi njegove vojske 
pred nekaj leti proti palestinskim 
gverilcem, katere je še pred krat­
kim preganjal na južnih področjih 
svoje kraljevine (južno od Jeru­
zalema). Jordanski vladar se na­
dalje noče odreči Cisjordaniji, kljub 
temu, da v notranjosti njegove dr­
žave obstajajo politične sile, ki bi 
hotele, da se Jordanija umakne na

KRIZA NA CIPRU

NIKOZIJA, 2. — Nadškof Maka­
rios je danes brzojavil iz New Yor- 
ka ciprskemu predsedniku Glaiko- 
su Cleridesu ter ga prosil, naj mu 
pošlje poročilo o položaju na oto­
ku. Pozneje je bivši predsednik ci­
prske republike izrazil svoje za­
upanje ter popolno podporo svoje 
mu namestniku na Cipru. V tej 
zvezi je nadškof Makarios izjavil 
časnikarjem, potem ko se je sre-

Rado Simoniti 
odlikovan 
za zasluge pri delu

LJUBLJANA, 2. — Podpredsednik 
skupščine SR Slovenije Beno Zu­
pančič je včeraj v prostorih re­
publiške skupščine izročil odliko­
vanji, s katerima je predsednik re­
publike Josip Broz Tito odlikoval:

skladatelja Rada Simonitija za 
posebne zasluge pri delu, ki je po­
sebnega pomena za napredek dr­
žave, z redom dela z rdečo za­
stavo in

prof. dr. Ivana Lavrača za za­
sluge pri graditvi socializma in so­
cialističnih samoupravnih odnosov 
z redom zaslug za narod z zlato 
zvezdo.

Slovesnosti ob podelitvi odlikovanj 
sta se udeležila tudi France Popit, 
predsednik centralnega komiteja ZK 
Slovenije in Lidija Šentjurc, članica 
sveta federacije.

igra notranjepolitični položaj v Gr­
čiji veliko vlogo. Zunanji minister 
Mavros je bil v teh dneh v ZDA, 
kjer se je tudi pogovarjal z ame­
riškim državnim tajnikom Kissin- 
gerjem. Po svoji vrnitvi v Grčijo 
je izjavil, da so odnosi med Grči­
jo in ZDA dobri in prijateljski, ni 
pa omenil, kako vplivajo na te 
odnose silovite protiameriške de­
monstracije, do katerih je prišlo v 
zadnjih dneh v Grčiji. Še včeraj 
so v Atenah in Solunu demonstri­
rali študenti 

Medtem se boj med naprednimi 
in reakcionarnimi silami v Grčiji 
nadaljuje. Sporočajo, da je pred 
sednik grške republike gen. Gizi­
kis odklonil podpis odloka, ki ga 
je pripravil minister za narodno o- 
brambo Averof. S tem odlokom bi 
bilo odstranjenih iz vojske 300 čast­
nikov (verjeno pripadnikov desni­
čarskih političnih sil). Gizikis me­
ni, da bi tak ukrep v tem trenut­
ku kvarno vplival na grško voj­
sko, posebno v zvezi s težavnimi 
odnosi med Grčijo in Turčijo.

čal z ameriškim zunanjim mini­
strom Kissingerjem: «Gospod Cle- 
rides uživa moje popolno zaupanje 
in podporo.»

Te vesti je treba povezati z dru­
gimi, ki so se razširile davi na 
Cipru in po katerih naj bi Clerides 
odstopil, če mu ne bi nadškof Ma­
karios zagotovil popolne podpore.

Makarios in Clerides sta se po­
govarjala tudi po telefonu. V raz­
govoru je Clerides zagrozil, da bo 
odstopil s položaja predsednika re­
publike in predsednika zbornice. 
Clerides je hotel odstopiti, ker je 
menil, da ne uživa popolne pod­
pore s strani svoje stranke (ciprskih 
Grkov) v trenutku ko bi se moral 
pogajati s ciprskimi Turki. Na dru­
gi strani pa je predstavnik cipr­
skih Turkov Denktaš zavrnil vsak 
nadaljnji pogovor s ciprskimi Grki 
če ne bi prejel zagotovila, da se 
ne bodo več spreminjali že dose­
ženi sporazumi.

Na ravni mednarodnih odnosov pa

svoje «zgodovinske meje», se pra­
vi onstran reke Jordana. Sedaj I- 
zrael ponuja jordanski kraljevini 
dele Samarije in Judeje v zameno 
za nekakšno ločeno mirovno po­
godbo. V tem smislu je treba ra­
zumeti tudi izraelske ponudbe E- 
giptu za vrnitev tej državi dela Si­
najskega polotoka.

Izraelska vlada skuša v teh raz­
merah preprečiti ustanovitev neke 
nove države, se pravi palestinske. 
V ta namen je mobilizirala vse svo­
je sile, tako notranje, kot zunanje. 
Na diplomatski ravni si je skušala 
zagotoviti predvsem ameriško pod­
poro. Ne smemo namreč mimo ve­
sti, ki jo je posredoval izraelski 
časopis «Maariv», ki je včeraj pisal, 
da so ZDA obvestile Izrael, da ne 
bodo dopustile nobene spremembe 
resolucij štev. 242 od 22. novembra 
1967 ter štev. 338 od 22. oktobra 
1973, ki jih je sprejela generalna 
skupščina OZN. Dopisnik izraelske­
ga časopisa dodaja, da se bodo ba­
je ZDA uprle tudi vsakršnemu pos­
kusu, da bi prišlo do soudeležbe pa­
lestinske delegacije na ženevski kon­
ferenci. Resolucija štev. 242, pravi 
izraelski list, govori samo o vpra­
šanju «interesov palestinskih begun­
cev» in ne o «pravicah palestinske­
ga ljudstva».

Polemike, spopadi, trenja na Bliž­
njem vzhodu so na dnevnem redu. 
Še včeraj so Izraelci bombardirali 
številne vasi v vzhodnem Libanonu. 
Nadalje so na svoji zadnji vladni 
seji obravnavali pereče vprašanje 
arabskega terorizma. Sirci s svoje 
strani sporočajo, da so v zadnji 
vojni sestrelili številna izraelska le­
tala, tako da so bile končne izgu­
be 2 proti 3, kar pomeni, da so na 
vsaka dva sirska letala Izraelci iz­
gubili tri.

Grožnje gredo še dalje. Izrael­
ski ministrski predsednik Rabin je 
dejal, da bo Izrael odgovoril na 
vsak napad arabskih držav, ki bi 
uporabljale rakete tipa «skud», to 
je rakete «zemlja-zemlja». Izraelski 
ministrski predsednik pa ni pojasnil 
s kakšnimi raketami naj bi Izrael­
ci odgovorili na te napade.

Čeprav počasi se stališča raznih 
držav na Bližnjem vzhodu pojasnju­
jejo v zvezi z ženevsko konferen­
co. Sedaj pa je še prezgodaj, da 
bi potegnili dokončni obračun o 
zahtevah, ki jih bodo prizadete 
stranke postavile na konferenci. 
Čez dober teden dni bo prišel na 
Bližnji vzhod ameriški zunanji mi­
nister Kissinger, ki bo obiskal ve­
čino prizadetih držav.

ska vlada sklenila zvišati davščine 
na škodo petrolejskih družb za 
3,5 odst. (od 60 na 63,5 odst.). U- 
krep je retroaktiven ter bo veljal 
začenši s prvim januarjem letos. 
Na ta način bo venezuelska država 
prejela eno milijardo in 734 boliva- 
rov več, oziroma nekaj čez 400 mi­
lijonov dolarjev. Zvišanje tega do­
hodka bi se omejilo le na okoli 
330 milijonov bolivarov, če bi Ve­
nezuela upoštevala priporočila or­
ganizacije, naj se zvišajo davščine 
samo v četrtem trimesečju letoš­
njega leta.

Venezuelski minister za rudnike in 
naftno proizvodnjo Valentin Hernan- 
dez je izjavil, da se cena naftnih 
proizvodov ne bo podražila. Tudi od­
slej bo sodček nafte stal 14,5 do­
larja. Pripomnil pa je, da so ime­
le petrolejske družbe v prvih deve­
tih mesecih letošnjega leta 61 cen­
tov ameriškega dolarja čistega do­
bička za vsak sodček. Po zvišanju 
davščine za letos se bo dobiček 
znižal družbam na 21 centov.

Venezuela je eden od največjih 
svetovnih proizvajalcev petroleja. 
Med drugim dobavlja ZDA največje 
količine tuje nafte. Kot izvoznik je 
na tretjem mestu, kot proizvajalec 
pa na petem. Vsak dan pridelajo 
v tej državi več kot 3 milijone sod­
čkov. Petrolejske družbe (vseh sku­
paj jih je 19) so vse tuje, po ve­
čini pa ameriške.

Tretja vest, ki zadeva vprašanje 
dobav petroleja pa prihaja iz Ku­
vajta. Alžirski minister za indu­
strijo in energijo Baleed Abdel Sa­
lam, ki je sedaj na obisku v Ku­
vajtu, je izjavil, da bi morale a- 
rabske države izvajati sporazumno 
politiko v sedanjem spopadu z ne­
katerimi državami potrošnicami, ki 
bi hotele vsiliti državam proizva­
jalkam petroleja svojo voljo. Mini­
ster je poudaril, da države proizva­
jalke petroleja ne bodo pokazale 
simpatij do zahodnih držav, ki so 
zapletene v to kampanjo.

«Sedanja cena petroleja — je de­
jal minister — je poštena in pra-

lakota in pomanjkanje v Bangla dešu

WASHINGTON, 2. — Ameriški 
minister Ford je obljubil bangla- 
deškemu premieru Mujiburu Rah-

______  j______ c_manu, da bo ZDA letos znatno po-
vična. Petrolej je naš in mi imamo Hvečala pošiljke žita Vzhodni Ben-
pravico da razpolagamo z njim na 
najbolj smotrn način v prid arab­
skim nacionalnim interesom.

Alžirski minister je podal te iz­
jave sinoči v okviru svojega dvo-

galiji, kjer so pred nedavnim po­
plave opustošile polja in uničile 
pridelek. Vest je sporočil glasnik 
Bele hiše ob koncu pogovora med 
Rahmanom in Fordom, ki je trajal 
slabo uro. Bangladeški premier je

prišel na sestanek v Washington 
iz New Yorka, kjer se udeležuje 
zasedanja glavne skupščine OZN.

Bangladeški zunanji minister Ra­
mai Hossain pa je na tiskovni kon­
ferenci sporočil, da je doslej nje­
govi državi zmanjkalo vsako leto 
poldrugi milijon ton žita. Letos pa 
se bo primanjkljaj podvojil, ker so 
poplave uničile skoraj ves pridelek.

Kako dramatičen je položaj v

Bangla dešu zaradi pomanjkanja 
hrane nazorno prikazuje gornja sli­
ka, ki je bila posneta danes v 
Daki. šestnajstletno dekle Bibia 
Khatum skuša pomagati umirajoči 
materi. Družina Khatum je prišla 
v Dako prejšnji mesec, ko je za­
pustila svojo vas, ki so jo poplave 
popolnoma uničile. Od takrat so ži­
veli na železniški postaji, odvisni 
od miloščine premožnejših.dnevnega obiska v Kuvajtu.

Vse ostrejši spor med čilsko KD in vojaško hunto
Prejšnji mesec je policija prvič aretirala nekega demokrščanskega ve­
ljaka - Danes v Čilu posmrtni ostanki generala Pratsa in njegove soproge

SANTIAGO, 2. — Čilska policija 
je včeraj osvobodila Alexandro La- 
mas, hčerko znanega filmskega u- 
metnika Fernanda Lamasa. Dekle 
je tako po skoraj mesecu dni za­
pora odpotovalo v Peru, od koder 
se bo verjetno vrnilo v Avstralijo.

Alexandra Lamas, ki je avstral­
ska državljanka, je bila osvobojena 
včeraj zvečer in izročena funkcio­
narjem avstralskega veleposlaništva 
v Santiagu. Policija jo je obtožila, 
da je vtihotapila v državo znatna 
denarna sredstva, ki naj bi bila na­
menjena čilski demokratični opozi­
ciji. Oblasti naj bi ji tudi zaplenile 
22 pisem prijateljev, med kateri­
mi je več avstralskih dokumentov. 
Težko je reči, v kakšni meri so ob­
tožbe hunte utemeljene, v kolikor si 
lahko sploh zamislimo kot zločin dej­
stvo, da ima nekdo v žepu ali v 
torbici pismo prijatelja, ki je po 
naključju komunist. Aretacijo La- 
masove pa gre uokviriti v poskuse 
čilskih golpistov, da se prikažejo 
kot žrtve mednarodne komunistične 
zarote. Prav zaradi teh poskusov 
je bil marsikateri tujec, ki je pri­
šel v Santiago, neprostovoljni gost 
čilskih zaporov.

Hunta je od prvega dne državne-

Z predvčerajšnjih proiiameriških demonstracij v Atenah

ga udara osamljena zaradi svoje 
krvoločne politike in zaradi naspro­
tujočih si interesov je prišla nav- 
križ celo z nekaterimi njej sorodni­
mi režimi. Tako bi pred nekaj me­
seci skoraj izbruhnila vojna z Bo­
livijo zaradi prostega dohoda do 
morja, ki ga je zahteval La Paz. 
Najhujši udarec pa je prišel včeraj 
in sicer iz ZDA, kjer je senat skle­
nil prepovedati nadaljnjo vojaško 
pomoč Pinochetu, ker — je poudaril 
senator Edward Kennedy — v Čilu 
teptajo človekovo dostojanstvo in 
pozabljajo na vse pravice, ki jih 
ima vsako človeško bitje.

V Santiagu ni bilo doslej še no­
bene reakere na sklep ameriškega 
senata, na dlani pa je, da se hunta 
verjetno čuti ogoljufana. V enem le­
tu vlade je odpravila vse ukrepe, s 
katerimi je Allende skušal okrniti 
predpravice ameriških trustov: še 
več: iz izčrpne države so «izsilili» 
milijone dolarjev, le da bi poravnali 
«škodo», ki jo je «Unitad popular» 
povzročila večnacionalnim družbam 
s podržavljenjem rudnikov in tele­
fonske družbe.

Spričo vse večje osamljenosti in 
porazov, ki jih je režim utrpel na 
mednarodnem prizorišču, čilski de­
mokrati pričakujejo, da bo hunta 
še zaostrila represijo doma. Zaradi 
sovražnega razpoloženja golpistov 
zlasti jamrajo v krogih čilske kr­
ščanske demokracije, ki so upali, da 
jim bodo vojaki po nekaj mesecih 
diktature servirali na srebrnem 
pladnju. Očitno pa je, da Pinochet 
in ostali generali ne misbjo preda­
ti oblasti kar tako in nagraditi KD, 
ker je pomagala pri ustvarjanju po­
gojev za državni udar.

Odnosi med hunto in golpisti so 
se zato znatno zaostrili kot kaže 
tudi dejstvo, da je policija aretira­
la v neki restavraciji bivšega de­
mokrščanskega poslanca Claudia 
Huepeja. Ta ni vstal, ko so na dan 
državnega praznika oddajali po ra­
diu državno himno in za nameček je 
še dodal nekaj nespoštljivih opazk 
na račun hunte. Huepe je prvi de- 
mokrščanski poslanec, ki je bil a- 
retiran, odkar je vojska v začetku 
septembra lani strmoglavila Allen- 
deja in vlado «Unitad popular». 
Značilno je tudi dejstvo, da je no­
tranji minister Bonilla na Freievo 
prošnjo posredoval za osvoboditev 
demokrščanskega veljaka, a da so 
se policisti temu odločno protivili. 
Huepeja so izpustili šele 23. septem­
bra. Niso ga sicer mučili — pravijo 
na sedežu KD — a so ga zaprli v 
samico in izvajali nad njim oster 
psihološki pritisk.

Iz Buenos Airesa medtem sporo­
čajo, da bodo jutri prepeljali v San­
tiago posmrtne ostanke generala 
Carlosa Pratsa in njegove soproge. 
Kot je znano sta bila general in že­

na ubita v ponedeljek v argentin­
ski prestolnici. Čeprav doslej nih­
če uradno ni prevzel očetovstva nad 
zločinom, je vsem jasno, da je bil 
Prats ubit po naročilu čilske hunte, 
kot poudarjajo danes tudi nekateri 
buenosaireški listi.

Trije delavci umrli 
v nesrečah na delu

MESINA, 2. — Trije delavci so 
umrli v treh nesrečah na delu, dva 
pa sta bila hudo ranjena. Prva ne­
sreča se je pripetila v vasi Capo 
D’Orlando pri Mesini, kjer je 27- 
letni zidar Francesco Siracusa zgr­
mel na tla z višine 10 metrov sku­
paj z dvigalom, ki ga je upravljal. 
Kljub hitri pomoči delovnih tovari­
šev je nesrečnež izdihnil med pre­
vozom v bolnišnico.

Pri ùalermu pa se je na skupi­
no delavcev usul zid poslopja, v 
katerem ima sedež fakulteta za ke­
mijo. Delavci so kopali pred po­
slopjem, ko se je zid nepričakova­
no zrušil. Nekateri so zbežali pra­
vočasno, na tri nesrečneže pa se je 
usul plaz kamenja, malte in opeke. 
Eden od teh je umrl, druga dva 
pa so sprejeli na zdravljenje v 
bolnišnico s strogo pridržano pro- 
gbozo.

V Rimu pa je umrl 27-letni težak 
Orsio Remoli. Nesrečnež je razkla­
dal tovornjak, na katerem so bile 
jeklene plošče, ki so zgrmele nanj 
in ga pomendrale.

Italijanski zdomec 
osumljen dvojnega 
umora v Baslu

ŽENEVA, 2. — Pietro Cicci, 30- 
letni italijanski zdomec, ki je 21. 
decembra izgubil življenje na že­
lezniški postaji v Belinzoni, ko se 
je skušal izogniti izgonu iz Švice, 
je domnevni avtor skrivnostnega 
zločina, ki so ga odkrili v Bazlu.

Tu je v stanovanju v četrti Ae- 
schen policija odkrila trupli 51-let- 
nega Erwina Weissna in 47-letne E- 
lisabete Inhof, ki ju je morilec 
razsekal s sekiro. V stanovanju po­
kojnih si je Pietro Cicci najel sobo.

Ko je policija aretirala zdomca v 
nekem baru v Biasci, je ta pove­
dal, da je ubil dve osebi v Bazlu. 
Ker pa do tedaj policija še ni od­
krila trupli Weissna in Inhofove, 
so agenti menili, da je Cicci psiho­
pat. Po nasvetu nekega psihiatra 
so ga zato izgnali iz države. Zdo­
mec pa se je na postaji izvil poli­

cistoma in stekel čez železniško 
progo prav v trenutku, ko je pri­
vozil na postajo ekspresni vlak.

Vzrok dvojnega umora je še 
skrivnosten. Prav zato so preisko­
valci odredili izkop Ciccijevega 
trupla, da bi na njegovi obleki naš­
li morebitne sledi, ki bi pokazale, 
da je zdomec res morilec.

TREVISO, 2. — V Oderzu je po­
licija aretirala in zaprla 31-letnega 
poštarja Antonia Priesca, ker je 
zažgal poštne pošiljke namesto, da 
bi jih razdelil kot je bila njegova 
dolžnost. Na njegovem domu so 
preiskovalci tudi zaplenili kar pet 
kg pošte. Pred nekaj dnevi je bil 
iz istega razloga aretiran Priescov 
svak Cirillo Gennaro.

Španski sodniki zavrnili 
zahl«vo po izročitvi 
Gundrun Kicssove

MALAGA, 2. — Sodišče v Malagi 
je zavrnilo zahtevo italijanskega 
sodstva po izročitvi Gundrun Kies- 
sove, nemške igralke, ki je osum­
ljena Calabresijevega umora sku- 
pai z Giannijem Nardiiem.

Po mnenju španskih sodnikov ita­
lijanski preiskovalci niso dokončno 
ugotovili funkcije, ki jo je ženska 
imela v umoru milanskega komi­
sarja, prekršek vtihotapljen ia o- 
rožia v Italijo (Kiessovo so pred leti 
aretirali skupno z Nardrem in Ste­
fanom na meji med Švico in Ita­
lijo, ker so ji policisti našli v av­
tomobilu orožje in razstrelivo) p$ 
ni predviden v snorazumu o ek- 
stradiem med Italijo in Španijo iz 
leta 1968.

Sedem mrtvih v Španiji
LA CORUNA, 2. — Sedem mrtvih 

in 45 ranjenih so tragičen obračun 
trčenja med avtobusom in tovornja­
kom pri španskem mestu La Coru­
na. Nesrečo je zakrivil šofer avto­
busa, ki je iz neznanih vzrokov na 
nekem ovinku zgubil oblast nad vo­
zilom in zavozil na levo stran ce­
ste. V trčenju so umrli šoferja o- 
beh vozil in pet delavcev, ki so bili 
na tovornjaku, potniki avtobusa pa 
so bili ranjeni.

RIM, 2. — Danes se je pod pred­
sedstvom demokrščanskega poslan­
ca Cattanija sestala parlamentarna 
preiskovalna komisija za petrolejski 
škandal in za zadevo ANAS. Komi­
sija je sklenila, da se bo odslej se­
stajala trikrat na teden, da čim- 
prej zaključi zaupane ji preiskave.


